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Dr. Hal my Lász ló pro fesszor ha lá lá nak elsõ év for du ló já ra ké szült ez az
em lék könyv a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság kiadá sá ban, ami kor
még élén ken él nek ben nünk a tu do má nya la pí tó pá lya társ, a ba rát, a
kol lé ga, a tu dós és az em ber em lék ké pei, tu do má nyos és ba rá ti meg -
nyil vá nu lá sai. Ami kor még élénk az em lé ke zet, és fá jó a hát ra ha gyott
ûr, ami kor a vesz te ség még ne he zen ke zel hetõ, ami kor csak a hiányt
érez zük, és a ve zér még nem pó tol ha tó.

Eb ben a sza kasz ban még a tu do má nyos ha gya ték sem össze gez hetõ.
Ezért e könyv lap jain er re nem is tö rek szünk. Mindazonál tal a szerzõk
megem lé ke zé sei ér zé kel te tik Hal my Lász ló bel gyó gyász pro fesszor nak
a mul ti disz cip li ná ris tu do mány ág hoz, az obe zi to ló gi á hoz kötõdõ tu do -
má nya la pí tó mun ká ját, szer teága zó, sok irá nyú tu do má nyos te vé keny -
sé gét, és egy ben a társ szak mák ra gya ko rolt ha tá sát is. Az em lék könyv -
ben rend ha gyó mó don Hal my Lász ló sa ját önélet raj zi írá sai ból is sze -
re pel nek tö re dé kek. A sors nem adott szá má ra le hetõsé get szí nes, iz -
gal mas élet re gé nyé nek megírá sá ra.

A Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság ala pí tó örö kös el nö ké nek ha -
lá la elsõ év for du ló ján szlo gen jé vel és tu do má nyos prog ram já val – „Le -
gyen új ra ha levõ nap a pén tek” – Em lék kong resszust szer vez 2014. áp -
ri lis 11-12-én, ami kor az em lé ké re ala pí tott Dr. Hal my Lász ló Em lék -
érem elõször ke rül átadás ra, va la mint „Hal my Lász ló a tu dós és az em -
ber” cím mel az em lék könyv 300 pél dány ban meg je le nik, és megala kul
az Obe zi to ló gi ai Tu do mány tör té ne ti és Em lék bi zott ság.

A Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság elõtt ál ló ki hí vás foly tat ni örö -
két, a ki je lölt úton to vább ha lad ni, de felada tunk eköz ben az em lé ke zés
is. Hal my Lász ló gon do la tait idéz ve:
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Be ve zetõ gon do la tok



„Je len kor ban nagy sze re pe kell le gyen az em lé ke zés nek, a múlt

tisz te le té nek. Az er kölcs alapja a me mó ria, mond ta Füst Mi lán.

Annyi val egé szí te ném ki, hogy a me mó ria hasz ná la ta az em lé ke zés.

Az zal, ha em lé ke zünk erõt tu dunk me rí te ni, hi tet tu dunk nyer ni.

Me gerõsö dünk hi tünk ben. Ha ezt az utó daink ba be le ne vel jük, elér -

jük azt, hogy õk is em lé kez ni fog nak. Egy mást erõsít ve lánc sze rûen

visszük elõbbre csa lá dunk, nem ze tünk tör té nel mét.”

E he lyen sze ret ném ki fe jez ni kö szö ne te met a könyv szerzõinek:

a szer kesztõ
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Tisz telt Gyá szo ló csa lád, ba rá tok, is merõsök!
Mély meg ren dü lés sel ér te sül tem a fáj dal mas hírrõl, hogy 2013. áp -

ri lis 11-ére vir ra dó ra, éle té nek 78. évé ben el hunyt Prof. Dr. Hal my
Lász ló ny. rendõror vos tá bor nok, az MTA dok to ra.

Tá bor nok úr 1935-ben szü le tett Pester zsé be ten. Édes ap ja bün -
tetõbí ró, já rás bí ró sá gi alel nök, édes any ja ta nárnõ, gim ná ziu mi igaz ga -
tónõ volt.

Pro fesszor úr az or vos tu do má nyi egye te men 1959-ben Bu da pes ten
dip lo má zott. A vég zés után kezdõ or vos ként Pa rád fürdõre ke rült, majd
12 évig az Or vo sto vább képzõ In té zet ben dol go zott. Ezen évek alatt
bel gyó gyász ként tet te hit val lá sá vá a ku ta tó, a gyó gyí tó és az ok ta tó te -
vé keny ség el vá laszt ha tat lan hár ma sá nak kö ve tel mé nyét, amely egész
mun kás sá gát vé gig kí sér te. Egy be szél ge tés so rán azt mond ta ne kem,
hogy tu dá sá nak csak egy har ma dát sze rez te a ta pasz tal tabb or vo sok tól
és a szak iro da lom ból, a töb bi hez a be te gek és a gya kor lott nõvé rek ju -
tat ták hoz zá.

37 éves volt 1972-ben, ami kor ci vil ként fel kér ték a Belügy mi nisz té -
rium Kor vin Ot tó Kór ház 80 ágyas I. Bel gyó gyá sza ti osz tá lyá nak ve ze -
té sé re. Miért es he tett rá a BM ve ze té sé nek a vá lasz tá sa? A vá lasz a kér -
dés re az le het, hogy fris sen szer zett kan di dá tu si fo ko zat tal ren del ke -
zett, ott ho no san moz gott a be teg ágy mel lett és a ku ta tás te rén
egyaránt. Mi kor rá kér dez tem ar ra, hogy tá bor nok úr té ged ci vil ként va -
jon miért vá laszt hat tak er re a feladat ra, a reá jel lemzõ hun cut mo -
sollyal azt vá la szol ta, hogy va ló szí nû leg élesztõnek szán tak. Éle te és
mun kás sá ga a bi zo nyí ték, hogy ek ként mû kö dött.

Ek kor kez dett megis mer ked ni a ma gyar tár sa da lom egy spe ciá lis ré -
szé vel, a rendõrök kel, ha tárõrök kel, tûz ol tók kal és fegyõrök kel, mi -
nisz té riu mi tiszt vi selõkkel, az ala csony rend fo ko za túak tól és beosz tá -
súak tól a ma gas rend fo ko zat ban és beosz tás ban lévõkig, akik nek az
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egész sé gi ál la po tá val – a ven dég pro fesszor ként kül föl dön töl tött évek
ki vé te lé vel – ettõl kezd ve éle te vé géig fog lal ko zott.

Kül földrõl va ló vissza té ré sét kö vetõen – vé gig jár va a tu do má nyos
fo ko za tok grá di csait – már az MTA dok to ra ként, egye te mi ta nár ként
meg bí zást ka pott a BM Köz pon ti Kór ház V. Bel gyó gyá sza ti osz tály irá -
nyí tá sá ra. Nagy len dü let tel lá tott ne ki az osz tály ve ze tés nek, mun ka tár -
sai val olyan tu do má nyos lég kört te rem tett meg, amely alapja le he tett
a ma gyar el hí zás tu do mány szer ve zett bein dí tá sá nak. Így hoz ta lét re
1992-ben a Ma gyar El hí zás el le nes Ala pít ványt, mely 1999-ben El hí zás -
tu do má nyi Tár sa ság gá ala kult. Ez zel egy élet re el kö te lez te ma gát az
obe zi to ló gia – mely fo ga lom ha zai megala pí tó ja volt – te rü le tén a hit -
val lá sá vá vált ku ta tó, gyó gyí tó és ok ta tó te vé keny ség el vá laszt ha tat lan
hár ma sá nak, de fõ felada tá nak min dig a gyó gyí tást te kin tet te.

Gyó gyí tó mun ká já nak jel leg ze tes szín folt ja volt, hogy va la hány szor
ta lál ko zott a be teg gel, ke zet fo gott ve le, le gyen az kór há zi vi zit vagy já -
ró be teg el lá tás ban tör ténõ ta lál ko zás. Ezt egy ve le ké szí tett ri port meg
is örö kí tet te, amely nek az volt a cí me, hogy „Száz ezer kéz fo gás”, ami azt
akar ta szim bo li zál ni, hogy több év ti ze des gyó gyí tó te vé keny sé ge so rán
mi lyen sok be teg gel ta lál ko zott. Azon kér dé sem re, hogy pro fesszor úr
sze rint mi a je lentõsé ge az or vos-be teg ta lál ko zó nál ide gen nek ha tó kéz -
fo gás nak, az aláb bi ma gya rá za tot ad ta: „El sem hi szed, mennyit ta nu lok
ezekbõl a kéz fo gá sok ból, hi szen min den em ber úgy fog ke zet, ami lyen
ma ga az em ber. A kéz fo gás sal pil la na tok alatt meg mu tat ko zik, hogy az
or vos fi gyel a be teg re, de eh hez az is hoz zá ta ro zik, hogy a be teg ál la po -
tá nak vál to zá sa is jól kö vet hetõ a kéz fo gás ból. A be teg õszin te sé ge is jól
megál la pít ha tó, hi szen ha va la ki pa nasz ko dik, hogy jár tá nyi ere je sincs,
de mar kán san ke zet tud fog ni, az két sé get kelt.” Ja va sol ta, hogy ezt a
FÜV bi zott sá gi te vé keny sé gem so rán én is pró bál jam ki. Ki pró bál tam,
és eb ben is iga za volt. Alig is mer tem em bert, aki nek hoz zá ha son lóan
mély, ele men tá ris igé nye lett vol na az igaz ság ra és az igaz sá gos ság ra.

Kül de tés nek te kint ve az el hí zás legyõzé sét, a csa lád ját is úgy mond
„be le rán gat ta” az el hí zás tu do mány igá já ba, mely nek egyik meg nyil vá -
nu lá sa, hogy fe le sé gé vel, Esz ter rel megala pí tot ták az „Eu ro -O bez Egye -
sü let a Túl sú lyo so kért” ne vû ci vil szer ve ze tet.

Sze mé lyes is me ret sé gem tá bor nok úr ral 1997 nya rán mé lyült el,
ami kor fel ké rést ka pott a BM Egész ség ügyi Felügye let ve ze té sé re, fõc-
so portfõnö ki beosz tás ban. Ek kor he lyet test ke re sett ma ga mel lé, és az
a meg tisz tel te tés ért, hogy rám esett a vá lasz tá sa. A fel ké ré sét – te kin -
tet tel sze mé lyi sé gé re, szak mai kva li tá sai ra, belügyi el kö te le zett sé gé re
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– min den bi zonnyal gon dol ko dás nél kül el fo gad tam vol na, ha
ugyaneb ben az idõben nem ka pok fel ké rést a Rendõrség ve zetõ fõor -
vo si beosz tá sá ra. Ek kor leül tünk és meg be szél tük, hogy mely beosz tás -
ból tud nám belügy mi nisz té riu mi fe lelõsség tel jes mun ká ját legin kább
tá mo gat ni. Kö zö sen ar ra az el ha tá ro zás ra ju tot tunk, hogy az utób bi ból,
mint a leg na gyobb belügyi szerv ve zetõ fõor vo si beosz tá sá ból tu dom
ha té ko nyab ban tá mo gat ni a belügyi ál lo mány egész ség megõrzé sét.
Sze rény te len ség nél kül ál lít ha tom, hogy kö zös el ha tá ro zá sunk he lyes -
nek bi zo nyult, ame lyet alá tá maszt az is, hogy éle te vé géig együtt mun -
kál kod tunk az ál ta lunk ki tû zött cé lok meg va ló sí tá sáért. Ve ze té sé vel
olyan ku ta tá si prog ra mo kat vé gez tünk a belügyi ál lo mány kö ré ben,
ame lyek nem csak a ha zai, ha nem a nem zet kö zi tu do má nyos élet ben is
kie mel kedõ nagy ság ren dûek vol tak. Nem zet kö zi minõsí té sû obe zi to -
ló gus ként, li pi do ló gus ként, hi per to no ló gus ként ezen be teg sé gek és
azok össze füg gé sei nek, egy más hoz va ló vi szo nyai nak ku ta tá sa mel lett
vizs gál ta azok belügyi ál lo mány kö ré ben va ló el for du lá sát, me gelõzé -
sét és ke ze lé sét élet cél já nak te kin tet te.

Szer ve ze ti átala kí tás kö vet kez mé nye ként 1999-tõl 2003-ig más el ne -
ve zés sel, de ugyanezt, a fõként tu do má nyos és ok ta tó te vé keny sé get
foly tat ta a BM-ben, majd vissza tért a be teg ágy mel lé, és a döntõen gyó -
gyí tó te vé keny sé get 2007-ig, a BM kór ház meg szün te té séig vé gez te.
Mi nisz té riu mi ve zetõként a mun ka vé del met és a kö ze gész ség ügyet-jár -
vány ügyet is ma gá ba fog la ló egész belügyi egész ség ügyi el lá tást irá nyí -
tot ta, mely nek so rán ha té ko nyan kép vi sel te azt az alap el vet, hogy az
egész or szág ra ki ter jedõen me gyei köz pon tok ban kell va la mennyi
belügyi dol go zót egy sé ges alap el lá tás ban ré sze sí te ni, ahon nan egye -
nes út ve zet het a felsõbb köz pon tú egész ség ügyi el lá tás fe lé.

Hi va ta los belügyi te vé keny sé gét kö vetõen a ma gán szfé rá ban foly -
tat ta gyó gyí tó te vé keny sé gét, ame lyet a ku ta tás sal és ok ta tás sal együtt
ha lá láig foly ta tott.

Tu do má nyos mun kás sá gáért a BM ve ze té se ja vas la tá ra 70. szü le tés -
nap ja al kal má ból tá bor no ki ki ne ve zést ve he tett át Köz tár sa sá gi El nök
úr tól, és tu dom, hogy ezt a meg be csü lést ki fe jezõ elis me rést mily meg -
ha tott ság gal fo gad ta.

Be szél ge té seink so rán több al ka lom mal szó ba hoz ta, hogy ered mé -
nyeit csak kis arány ban tud ja be sa ját mun kás sá gá nak, an nak hát te re -
ként a csa lá dot, fe le sé gét, négy gyer me két és uno káit je löl te meg, mint
a nyu godt al ko tó lég kör leg fon to sabb ele mét. Meg nyi lat ko zá sai ban so -
ha nem fe lej tet te el kiemel ni, hogy „el kép zel he tet len len ne ennyi
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mun ka el vég zé se, ha nem övez ne olyan erõs csa lá di sze re tet és tá mo -
ga tás, mint ami lyet él ve zek”. Lát szott raj ta, hogy boldog em ber, aki az
élet ne héz sé gei és szak mai ki hí vá sok el le né re vi dám és élet sze retõ
volt. A min den na pok ne héz sé gei kö zött is sze re tett anek do táz ni. Ked -
ven ce volt az egyik ma gyar nó tá ból vett idé zet, mi sze rint a „Kidõlt ke -
reszt fá nak nem kö szön már sen ki.”, ami hez ma gya rá zat ként hoz zá tet -
te, hogy az em be ri élet pá lya hul lám zó, és a si ke rek mel lett, ami kor áll
a ke reszt és kö szön nek ne ki, fel kell ké szül ni ar ra is, hogy a ke reszt a
ne héz sé gek alatt idõsza ko san kidõl, ezért ilyen kor nem kö szön nek ne -
ki, de min dig bíz ni kell a megúju lás ban, az új ra kez dés le hetõsé gé ben.

Sza dai ma gánem ber ként – a Sza da Egész sé géért el nö ke ként – min -
den ki hez volt egy-két ked ves szava, biz ta tó gon do la ta, min dig köz vet -
len és ba rát sá gos volt, vég te len ter mé sze tes ség gel és em ber ség gel for -
dult a fa lu be liek hez, akik sze ret ték és tisz tel ték õt, úgy mond „kö zü -
lünk va ló nak” te kin tet ték. A sza dai ott hon meg te rem té sé ben fe le sé gé -
nek, Esz ter nek elévül he tet len ér de mei van nak, ahol fe le sé ge tá mo ga -
tá sá val – aki több irá nyú tu do má nyos mun ká ja alap ján, nem or vos ként,
az or vos tár sa da lom ban köz is mert elõadó és szerzõ – ak ti vi tá sát
végsõig megõriz ve ha lá láig al ko tott.

Tár sa dal mi te vé keny sé gébõl az Egész ség biz to sí tá si Ön kor mány zat
el nö ki felada tát kell kiemel ni, amely nek so rán az egész ség ügyi és szo -
ciá lis há ló mi nél szo ro sabb és in ten zí vebb biz to sí tá sát kí ván ta elér ni a
be te gek és az eleset tek ér de ké ben.

Pro fesszor úr az or vo si hi va tás rend köz tisz te let ben ál ló és vi tat ha -
tat lan köz sze re tet tel öve zett tag ja volt. Kie mel kedõ tu do má nyos mun -
kás sá gát mu tat ja, hogy az el hí zás tu do mány te rén az Ala pít vány, il let ve
Tár sa ság ala pí tó el nö ke ként, az Obe si to ló gia Hun ga ri ca cí mû fo lyó irat
fõszer kesztõje ként, több mint öt ven kong resszus szer vezõje ként a kö -
zép- eu ró pai mel lett, az Eu ró pai El hí zás tu do má nyi Kong resszust is
meg ren dez te. Ezen nem zet kö zi kong resszu sok meg ren de zé sé nek jo ga
is bi zo nyít ják, hogy a ha zai szak mai elis mert sé gén túl – amit több tu -
do má nyos tár sa ság ve zetõsé gi tag sá ga is bi zo nyít – pro fesszor úr nem -
zet kö zi elis mert sé ge is kie mel kedõ volt. Nem csak az el hí zás tu do mány,
ha nem a ha tár te rü le ti társ tu do má nyok, il let ve tár sa sá gok te vé keny sé -
gé ben is ak tív sze re pet vál lalt, ezt jel zi több mint négy száz tu do má -
nyos elõadás meg tar tá sa és több mint há rom száz köz le mény meg je len -
te té se is. Tu do má nyos meg nyil vá nu lá sait min dig át ha tot ta a belügyi ál -
lo mány egész sé gi ál la po tá nak meg tar tá sáért, ja ví tá sáért ér zett ag gó dás
és fe lelõssé gér zet.
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Né ha, ami kor a Bu da ke szi úti hi va ta li szo bá já ban a belügyi egész -
ség ügyi el lá tás sal, az ál lo mány egész ség megõrzé sé vel kap cso la tos ne -
hé zsé gekrõl pa nasz kod tam, ak kor – az Or vo sto vább képzõ In té zet ben
töl tött évei alat ti – a Kun pe szér és Ku na dacs köz sé gek ben pat ro ná ló
or vos ként el töl tött idõszak ne héz sé gei mel lett az Etó pi á ban el töl tött
éve ket em lí tet te, mint a ne héz sé gek egész éle tét meg ha tá ro zó él mé -
nyét. Pa na szaim ra böl csen azt vá la szol ta, ha ha son ló ne héz sé ge ket
átél tél vol na, ak kor más ként lát nád a vi lá got.

Mun kás sá gát 22 szak mai elis me rés és díj fém je lez te. Ezek kö zött a
több belügyi, rendõrsé gi, ha tárõrsé gi elis me rés mel lett kie mel kedõ a
Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság élet mû dí ja és a Ma gyar Pro fesszo -
rok Vi lág ta ná csá nak em lék pla kett je.

Mû velt és rend kí vül ol va sott, nagy szak tu dá sú, a szak iro dal mat nap -
ra ké szen is merõ, a ha gyo má nyos bel gyó gyá sza ti is ko la szak em be re -
ként nyi tott volt az új sze rû, ke vés bé szok vá nyos ke ze lé si mó dok ra,
megol dá sok ra is. En nek egyik meg nyil vá nu lá si for má ja volt pél dául a
ha zai ás vány- és gyógy vi zek or vo si megíté lé sé ben ki fej tett él har cos
mun kás sá ga.

Nagy for má tu mú is ko la te remtõ ta ní tó volt a szó leg ne me sebb ér tel -
mé ben. Is ko la te remtõ mun kás sá gát 27 ve zetõ, köz tük több belügyi
kór há zi és hi va ta li egész ség ügyi ve zetõ – kö zöt tük én is – ki ne ve lé se
bi zo nyít ja.

Tisz telt Tá bor nok Úr, Pro fesszor Úr!
A ha zai obe zi to ló gia fo gal má nak megala pí tó ja ként, az el hí zás tu do -

mány új, ön ál ló tu do mány te rü let ként va ló kiala kí tó ja ként, el fo gad ta tó -
ja ként mun kás sá god ki tö röl he tet len a nem zet kö zi és a ha zai, ezen be -
lül a belügyi egész ség ügy tör té ne tébõl. Az évrõl év re Ál ta lad ren de zett
tu do má nyos kong resszu so kon ho no sí tot tad meg a legújabb obe zi to ló -
gi ai fo gal ma kat – kiala kít va ez zel az obe zi to ló gia je len le gi fo ga lom tá -
rát – és 20 éven ke resz tül foly tat tad az obe zi to ló gia szak mai és tár sa -
dal mi nép sze rû sí té sét, amely nap jaink ra – Ál ta lad – el fo ga dott tu do -
mány te rü let té vált. Ta ná csaid, se gítõ sza vaid, bölcs gon do la taid hiá -
nyoz ni fog nak nem csak ne kem, ha nem al ko tó tár said, kol lé gáid és ta -
nít vá nyaid szá má ra is. Volt be te geid há lá val gon dol nak rend kí vü li em -
be ri és szak mai hoz záál lá sod ra, ál dá sos gyó gyí tó te vé keny sé ged re. 

Éle ted és mun kás sá god fák lya ként lo bo gott, irányt és utat mu ta tott,
amely fé nyét és me le gét ont va las san elégett.

Ki vá ló kol lé ga, tisz ta em ber, s egy ma nap ság egy re rit kább je len ség,
egy polgár tá vo zott kö zü lünk.
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Ígér jük, hogy a Tõled ta nult ki tar tás sal, az ál ta lad fon tos nak tar tott
esz mé ket kép vi sel ve vé gez zük to vább mun kán kat, hogy to vább ra is
büsz kén te kint hess ránk, ta nít vá nyaid ra.

Ked ves Tá bor nok Úr, Pro fesszor Úr!
Meg ren dül ve és mély fáj da lom mal bú csú zom Tõled a Belügy mi nisz -

té rium és az irá nyí tá sa alá tar to zó szer vek ve zetõi, sze mé lyi ál lo má nya
és egész ség ügyi dol go zói, va la mint al ko tó tár said, ta nít vá nyaid, kol lé -
gáid, ba rá taid, is merõseid, volt be te geid és a ma gam ne vé ben.

Em lé ke det ke gye let tel és tisz te let tel megõriz zük. Nyu god jál bé ké -
ben.

Pester zsé be ti te metõ, 2013. áp ri lis 30.
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Hal my Lász ló val (or vos, az MTA dok to ra, c. egye te mi ta nár) a 80-as
évek kö ze pén- vé gén ke rül tem kö ze leb bi kap cso lat ba, kez det ben né -
hány kong resszu son ta lál koz tunk, ahol – egy más elõadá sait meg hall -
gat va – köl csö nös esz me cse re, ro kon szenv, majd egy re bensõsé ge sebb
ba rá ti vi szony jött lét re köz tünk. En nek fo lyo má nya ként – so kad ma -
gam mal – meg tisz telt meg hí vá sá val az el hí zás sal fog lal ko zó kong -
resszu sok ra elõadó ként, ame lye ket én a Ma gyar Athe rosc le ro sis Tár sa -
ság kon fe ren ciái ra vi szont- meg hí vás sal kö szön tem meg, az Athe rosc le -
ro sis Tár sa ság biz to san gaz da go dott egy újabb egyé ni ség elsõ, majd
rend sze res je len lé té vel.

Az tán, ahogy men tek az évek, szé le se dett a kör, sok fé le ren dez vé -
nyen sze re pel tünk együtt (Élet mód és Élet öröm Kon fe ren ciák, Ma gyar
Kar di o vasz ku lá ris Kon szen zus Kon fe ren ciák, He pa to ló gia etc.) és min -
de nütt har co san kép vi sel te az obe zi to ló gia ügyét, az el mé le ti ala pok -
tól a me gelõzé sen át a kli ni kai ke ze lé sig.

Kö ze lí tett a re ne szánsz egyé ni ség esz mé nyé hez, a szak mai tu dá son
túl bá mu la tos tu do mány- és szel lem tör té ne ti mély sé gek be igye ke zett
beavat ni ben nün ket, elõadá sai, idé ze tei, il luszt rá ciói fan tasz ti ku san
ere de tiek vol tak, oly kor ugyan a bõség za va rá val küsz köd tek, de min -
den ki ki há moz hat ta belõle a szá má ra fon tos üze ne te ket, így egyet len
szava sem ve szett kár ba. 

Szak mai pá lya fu tá sá nak elsõ 10 évét az Or vo sto vább képzõ In té zet
IV. Bel gyó gyá sza ti Kli ni ká ján töl töt te, Prof. Dr. Mo so nyi Lász ló is ko lá já -
ban, majd, 1972-tõl 2007-ig – még nyug dí ja zá sa után is – a BM Egész -
ség ügyi Szol gá la tá ban te vé keny ke dett, bel gyó gyász osz tály ve zetõ fõor -
vos, egész ség ügyi fõcso portfõnök, mi nisz te ri szakfõta ná csos, rész leg -
ve zetõ fõor vos, a fegy ve res te stü letbõl dan dár tá bor nok ként vált ki.
Ezen köz ben négy évig az Ad dis Abe bai (Etió pia) Black Li on (Fe ke te
Orosz lán) Egye tem ven dég pro fesszo ra.
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Ne vé hez fûzõdik az el hí zás tu do mány (obe si to lo gia) fo gal má nak és
tu do mány te rü le té nek ha zai kiala kí tá sa. Szak mai ér deklõdé sé nek kö -
zép pont já ban mind vé gig az el hí zás kli ni ku ma, diag nó zi sa, te rá piá ja,
epi de mio ló giá ja és pa tho me cha niz mu sá nak ku ta tá sa állt, e te rü le ten
csú cso so dott ki ha zai és nem zet kö zi tu do mány szer vezõi tény ke dé se
is. A tel jes ség igé nye nél kül: a Ma gyar El hí zás el le nes Ala pít vány (1992-
1999) ala pí tó el nö ke, a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság ala pí tó el -
nö ke (1999-), az Obe si to lo gia Hun ga ri ca c. fo lyó irat ala pí tó ja és fõszer -
kesztõje (2000-). A 2. Kö zép- eu ró pai El hí zás tu do má nyi Kong resszus
el nö ke (2009), az Eu ró pai El hí zás tu do má nyi Tár sa ság XV. Kong resszu -
sá nak el nö ke (2007).

Az el hí zás tu do mánnyal fog lal ko zó több tu cat ha zai kong resszus -
ra (kö zöt tük volt nem zet kö zi rész vé tel lel tar tott is) rend sze re sen
meg hív ta nem csak szo ro san az el hí zás, ha nem ha tár te rü le tei nek
(en dok ri no ló gia, kar dio ló gia, li pi do ló gia, di a be to ló gia, reu ma to ló -
gia, hy per to nia, táp lál ko zás tu do mány, sport tu do mány kép al ko tó el -
já rá sok etc.) mû velõit is elõadás ra és ülés el nö ki te endõk el lá tá sá ra,
va la mint ke rek asz tal-be szél ge tés részt vevõinek. Ha son lóan járt el az
ál ta la szer ve zett és el nö költ bu da pes ti nem zet kö zi kong resszu so -
kon, ar ra mél tó, an go lul is elõadó ké pes pro mi nens kar tár saink tu -
cat jai kap tak elõadói fel ké rést és szim pó ziu mo kon el nö ki felada to -
kat. Nem tit kol tan tet te mindezt a ma gyar tu do mány és tu dó sok be -
mu ta tá sá ra, Zrí nyi Mik lós szel le mé ben:„…egy nem zet nél sem va -

gyunk alább va lók…”

Itt is meg nyil vá nult bri liáns szer vezõi te vé keny sé ge, amely nek ered -
mé nye ként egy adott tu do mány te rü le tet át fo gó, ho lisz ti kus lá tás mód -
dal ren del kezõ és vé le mény for má ló ha zai szak em ber gár da ala kult ki,
jó kol le giá lis vi szony ban, sok szor ba rát ság ban is.

Ma nap ság úgy tart ják, hogy egy em ber szo ciá lis kap cso la tai nak szá -
ma egy kö ré je raj zolt kon cent ri kus kör hal maz zal ír ha tó le, be lülrõl ki -
fe lé ha lad va egy re na gyob bak a kö rök és egy re la zább a kap cso lat. Egy -
be hang zó becs lé sek sze rint e kö rök ben a sze mé lyek szá ma: 5-15-35-
150-500-1500, és el mé le ti leg az át la gos felsõ ha tár 150 (Dun bar- szám),
na gyobb köl csö nös kap cso lat szám a tér az idõ kor lá tai miatt ne he zen
el kép zel hetõ. Ez alól van nak ki vé te lek, ilyen pél dául a gya kor ló or vos,
ahol az or vos-be teg kap cso lat (fõleg egy hosszú pá lya fu tás so rán) emel -
he ti a szá mot. Hagy juk ez eset ben az or vos-be teg kap cso la tot fi gyel -
men kí vül, je len so rok író ja meg koc káz tat ja, hogy Hal my Lász ló va lós
vagy vir tuá lis te le fon köny vé ben, cím lis tá já ban 500 és 1500 kö zöt ti
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név il let ve töb bé-ke vés bé tar tós, köl csö nös kap cso lat je leit fe dez het -
nénk fel.

Ez rit ka ság, de van egy nem kí vánt kö vet kez mé nye is. Mi nél na -
gyobb ugyanis a szám, an nál na gyobb a va ló szí nû sé ge, hogy az idõ mú -
lá sá val egy re több, ko ráb ban szo ros kap cso lat la zul hat meg, és hal vá -
nyo dik. Ha ez pél dául ta nít vá nyok, ko ráb bi mun ka tár sak, bár mi lyen
mó don tá mo ga tot tak és párt fo gol tak ese té ben tör té nik meg, azt ne he -
zen él jük meg. Így volt ez zel Õ is, ne kem ol dott han gu lat ban több ször
meg nyílt és csa ló dá sá nak adott han got, hi szen én ezen ér dek kö rön kí -
vül vol tam, ugyanak kor nagy já ban-e gé szé ben is mer tem a ko ráb bi tör -
té né se ket. Itt nem csak a két sé gen kí vü li hiú sá gán esett sé re lem mun -
kált ben ne, ha nem sok kal in kább az alt ruis ta mó don fel ka rolt kö zös
ügy más, ese ten ként in di vi dua lis ta ér de kek men tén tör ténõ cser ben -
ha gyá sa bán tot ta, de so ha sem mi lyen tör lesz tés vagy bosszú je leit
késõbb sem ér zé kel tem.

A ko ráb ban em lí tett ba rá ti vo nu lat lét re jöt té hez azon ban szük ség
van a kong resszu sok ál tal össze ko vá csolt kör nek más, a kon fe ren ciák
lé nye gé hez tar to zó szo ciá lis és tár sa sá gi ese mé nyek re (hi va ta los meg -
nyi tó és zá ró ese mé nyek, fo ga dás, gá la-va cso ra, ban kett, kul tu rá lis pro-
g ram, ki rán du lás és egye bek is.) Nos, Hal my Lász ló eb ben is ma ra dan -
dót al ko tott. Bá mu la tos ér zé ke volt mindezek hez, le gyen szó a prog ram
ve re tes összeál lí tá sá ról, az el nö kök ki vá lasz tá sá ról, a kö szöntõk rend -
jérõl, a tár sa sá gi prog ra mok szer ke ze térõl és sze replõirõl, a kö zös ét ke -
zé sek ülés rend jérõl és így to vább. Átérez te fon tos sá gát és na gyon ér -
tett a pro to koll hoz, amely min dig az ese mény nek és so ha sem ki vá lasz -
tott sze mé lyek nek szólt, bár min den ki nek igye ke zett megad ni a ne ki
já ró tisz te le tet és ar ra ma ga is igényt tar tott. Ügyelt a tar ta lom és a for -
ma egy sé gé re, vá lasz té ko san és az ese mény nek meg fe lelõen öl töz kö -
dött, va ló di „ar bi ter ele gan ti ae” min tát adott, és szin te fi zi kai fáj da lom
lát szott az ar cán, ha va la ki a Zsol na y por ce lán nal és ezüst ét kész let tel
meg te rí tett asz tal mel lé ko pott far mer ban és sport cipõben ér ke zett,
lett lé gyen az bár mely ha zai vagy kül föl di „nagy ság”.

Ki vá ló tár sa sá gi em ber volt, re mek hu mor ral, ta nul sá gos és az al ka -
lom hoz illõ tör té ne tek kel, ám jó tár sal ko dó mód já ra min dig fi gye lem -
mel meg hall ga tott má so kat is. El bû völõ tán cos is tu dott len ni, ha úgy
hoz ta a han gu lat. 

Nem tu dom, nem tud ha tom, hogy ma gá ra néz ve min ta adó nak tar -
tot ta-e Eöt vös Jó zsef afo riz má ját vagy ösz tö nö sen esze rint igye ke zett
él ni:
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„Sor sunk ban tõlünk csak egy függ: az, hogy a he lyet, mely re a vég -

zet ál tal ál lít tat tunk, egé szen be tölt sük; ki mást ke res, bal ga tag.

Ter mé sze ta dott hely ze tünkbõl ki lép nünk nem le het, s azon erõ,

mely a sors el len küsz köd ve ha szon ta lan el vész, ta lán kel le me tes sé

vagy legalább tûr hetõvé te het né azt, mitõl sza ba dul nunk még sem le -

het.” 

Nos, a sors sok hely re ál lí tot ta és Õ a he lyet min de nütt igye ke zett
be töl te ni.

Hiá nya fá jó, de egyet meg te he tünk: de rék tet teit meg hir det jük és
egész éle tét pél dául ál lít juk a jö vendõ, a ma gyar nem ze tért fe lelõssé -
get érzõ ér tel mi ség szá má ra.

Áld ja meg az Is ten em lé ke ze té ben is!
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1935. má jus 21-én szü let tem Bu da pes ten, má so dik gyer mek ként. 5 év vel
idõsebb test vér bá tyám kis gyer mek ko rá ban so kat be te ges ke dett és szövõd-
mé nyes kö zép fül gyul la dá sa miatt ko po nya mû té ten is átesett, amely után
élet-ha lál kö zött volt. Így szü leim jó vol tá ból a mé reg drá ga Pa jor Sza na tó -
rium ban lát hat tam meg a nap vi lá got haj na li 6 óra kor, pe dig a köz tiszt vi -
selõi fi ze tés er re nem ké pe zett hát te ret. Mi vel Évi ké nek vár tak, kis lány nak
va ló ró zsa szín ba ba ru há ban tet sze leg tem, ami an nál ér de ke sebb volt, hogy
nagy fe ke te ha jam és kreol bõröm sem il lett ru há za tom hoz.

Ak kor még szép le het tem, mert édes anyám sze rint kör be hur col tak,
mint a leg szebb gye re ket, de eb ben sze re pet játsz ha tott az is, hogy 5 kg-
os szü le té si sú lyom bi zony ma gá ban is je len ség le he tett, an nál in kább,
mert szép sé ge met te téz te, hogy felsõ fog so rom ból két kö zépsõ met-
szõfog – tál tos fog – is je lez te, hogy sze ren csés sor sú em ber le szek. Sze -
ren csé met már az is je lez te, hogy bu rok ban szü let tem – amit a köz hit
ak kor biz tos jel nek tar tott. Ma már tu dom, hogy az volt sze ren csém,
hogy nem ful lad tam szü lés köz ben meg.

Te kin té lyes sú lyom azt hi szem az zal is össze füg gött, hogy édes anyám
a kor di vat já nak meg fe lelõen egész ter hes sé ge alatt sû rû ma lá ta sör rel
táp lált, ami nyil ván va lóan ment sé get je lent késõbbi sör irán ti von zó dá -
som ra. Szü le té se met bátyám ad ta hí rül a vi lág nak, ugyanis kiállt ker tes
há zunk er ké lyé re és on nan hir det te, hogy „Édes anyám a kony há ban ke -
nye ret vá gott, meg vág ta a ke zét, jött a mentõ és kis öcsém szü le tett.”

6 éves ko ro mig él vez tem a há bo rú elõtti bé ke évek kö zép osz tá lyá -
nak csen des éle tét. Apám sze líd jó sá ga, anyám de rûs me leg szí vû sze re -
te te, anyai nagy anyám ked ves sé ge, anyai nagy né néim mo so lya és ér ze -
lem gaz dag meg nyil vá nu lá sai és tá vol levõ apai nagy né néim nél ér zett
gon dos ko dó sze re tet sta bil ér zel mi szi tuá ciót je len tett, amely ben ha
rossza sá gun kért ki kap tunk, a vi lág gá me nést egyik anyai nagy né ni hez
köl tö zés ként kép zel tük el…

„ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ” 17

Prof. Dr. Hal my Lász ló

Gyer mek ko rom



Is me ret sé günk, ba rát sá gunk a me di kus évek ben kezdõdött. La ci Er zsé -
betrõl, jó ma gam Kis pestrõl jár tam be az egye tem re. A „pe ri fé riá ról”
be já ró hall ga tók gyor san egy más ra ta lál tak. Ez ve lünk is meg tör tént.
La ci már me di kus ko rá ban a gya kor la ti or vo si mun kán kí vül nagy ér -
deklõdést mu ta tott az or vos tu do mány el mé le ti irány za ta fe lé is. Me di -
kus ko runk ban ál ta lá ban a 3. év el vég zé se után éj sza kai or vo si ügye le -
te ken or vos ír no ki ál lást vál lal tunk. La ci az Er zsé be ti Éj sza kai Ügye le -
ten, én a Kis pes ti Éj sza kai Ügye le ten is mer ked tünk az akut be teg el lá -
tás prob lé mái val. Az egye tem el vég zé se után a ta nul má nyi ered -
ménytõl függõen és a sze ren csétõl is függõen az or szág kü lön bözõ te -
rü le tei re ke rül tünk. So kan vi dé ki kör or vo si mun ká ra, ke ve seb ben kli -
ni kai, el mé le ti in té ze tek ben kap tak le hetõsé get.

El mon dá sa sze rint pá lyá ját meg ha tá roz ta a Mo so nyi pro fesszor úr -
nál töl tött évek ma gas szín vo na lú szak mai mun ká ja, amely mind kli ni -
kai és mind el mé le ti szem pont ból La ci egész éle tét és pá lya fu tá sát be -
fo lyá sol ta. A Mo so nyi pro fesszor úr ál tal ve ze tett Bel gyó gyá sza ti Kli ni -
ka az Or vo sto vább képzõ In té zet te rü le tén mû kö dött a Sza bolcs ut cá -
ban. A kli ni ka szak mai szín vo na lát, mind el mé le ti, mind gya kor la ti
szem pont ból Mo so nyi ta nár úr ki tûnõ szak mai fel ké szült sé ge, ba rát sá -
ga, em ber sé ge ha tá roz ta meg. Eb ben az is ko lá ban sze rez te meg azo kat
a be teg el lá tás sal kap cso la tos diag nosz ti kai és el mé le ti ala po kat, ame -
lyek kel a késõbbiek ben ki tûnõ bel gyó gyá sza ti osz tályt ve zet he tett. A
bel gyó gyá szat sze re te te kü lö nö sen az end ro ki no ló gia el mé le te és kli -
ni ku ma és a pro fesszor úr sze mé lyi sé ge ala kí tot ta ki Hal my Lász ló élet
és tu do mány szem lé le tét. Mo so nyi pro fesszor ral nem csak szak mai, ha -
nem mély ba rá ti kap cso lat ba ke rült és a pro fesszor úr iránt ér zett tisz -
te let és meg be csü lés jel le mez te a mes ter és ta nít vány kap cso la tát.

La ci kám élet pá lyá ja ta nul sá gos. El kö te le zett sé ge a tu do mány, a kli ni -
ku mot és a be teg el lá tást te kint ve kie mel kedõ volt. Né hány év ki ha gyá -
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sá val be le ér tendõ az Af ri ká ban töl tendõ évek, majd a vissza té rés ne -
héz sé gei, gyü möl csöz tet ni tud ta mind azt, amit a pro fesszo rá tól és az
élettõl ta nult. Ku ta tá si te rü le te az en dok ri no ló gia ma radt, kü lö nö sen a
mel lék ve se hor mon el vá lasz tá sá val fog la ko zott, kiemel ve az and ro gén
tí pu sú mel lé kve se hor mo no kat. Kan di dá tu si, majd dok to ri ér te ke zé sé -
ben a de hid ro e pi and rosz te ron szek ré ció já val, kór élet ta ná val fog lal ko -
zott. Ma gyaror szá gon elsõként is mer tet te a mel lék ve se ere de tû ana bo -
li kus szte roi dok anyag cse ré jé nek élet ta nát és kór ta nát.

Ba rát sá gunk foly ta tá sát je len tet te a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár -
sa ság megala ku lá sa. Hal my pro fesszor ve ze té sé vel és ne ves sza kem be -
rekbõl ál ló el nök ség gel in dult el Ma gyaror szá gon az obe si to ló gia el -
mé le té nek és gya kor la tá nak ku ta tá sa il let ve gyó gyí tá sa. Eb ben az
idõben a Bu da ke szi úti BM kór ház bel gyó gyá sza ti osz tá lyát ve zet te,
ahol egy ki tûnõ anyag cse re osz tályt ho zott lét re. Az osz tály be teg anya -
ga nagy részt az el hí zás, a me ta bo li kus za va rok kal bí ró be te gekbõl ke -
rült ki. A tár sa ság el nök sé ge és tag jai nagy ér deklõdés sel for dul tak az
egy re in kább el ter jedõ és a ma gyar po pu lá ció je lentõs ré te gét érintõ
el hí zás ta nul má nyo zá sá ra. Felejt he tet len szim pó ziu mok, kong resszu -
sok, ha zai és kül föl di részt vevõkkel éven te tár gyal ta az obe si to ló gia
prob lé máit.

La ci szer vezõkész sé ge, szak mai ráér zé se az egyes té mák ki vá lasz tá -
sa, el mé le ti és kli ni kai rész le te zé se szin te egye dül ál ló volt. Min den
meg tar tott kon fe ren cia vagy kong resszus után, né ha a kong resszus
alatt fe hé rasz tal mel lett to vább foly tat tuk a szak mai dis kur zust vagy
ép pen a mes ter sza ká csok éte lét vagy a ré gi „ba rá tok” cso dá la tos bir ka -
pör költ jét él vez het tük. A felejt he tet len Do bo gókõi ta lál ko zá sok után
min dig csak azt mond tuk, hogy er re csak Hal my pro fesszor úr ké pes,
aki em be ri leg, szak mai lag, ba rá ti lag össze tar tot ta a Ma gyar El hí zás tu -
do má nyi Tár sa sá got.

Szak mai el kö te le zett sé ge mel lett ki vá ló ér ze ke volt egyes mû vé sze ti
ága za tok hoz. A Bu da ke szi úti kór ház fõor vo si szo bá ja vagy re zi den ciá -
ja a bú tor stí lu sok is me re térõl val lott, ugyanis az egyes szo bák be ren de -
zé sé ben az íz lé se sen vá lo ga tott bú tor stí lu sok ta lál koz tak, mû vé szi el -
ren de zés ben. De ugyanezt mond hat juk a fa lon ta lált ké pekrõl, ahol re -
ne szánsz és a ba rokk mû vé szet vagy a XX. Szá za di ma gyar fes té szet ki -
vá ló sá gai nak ké peit is meg ta lál hat tuk.

Hal my pro fesszor nem zet kö zi elis mert sé gét az ál ta la ren de zett Eu -
ró pai és Kö zép- Eu ró pai kong resszu sok szer ve zé se is iga zol ta. A szak -
mai si ke rek eléré sé ben ki tûnõ part ne re volt fe le sé ge, aki a leg ne he -

„ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ” 19



zebb idõktõl a leg si ke re sebb éve kig kö vet te és se gí tet te fér je mun ká ját.
Pél dás csa lá di éle tet élt. Büsz ke volt fiai ra.

Be teg sé ge és tá vo zá sa mind a szak mát, mind a ba rá to kat mé lyen
érin tet te. Ne héz volt el kép zel ni, hogy az Ma gyar El hí zás tu do má nyi
Tár sa ság élén nem Hal my pro fesszor áll. De az élet és a be teg ség is ke -
gyet len és leg na gyobb igye ke zet tel sem si ke rült megaka dá lyoz ni el tá -
vo zá sát.

La ci kám a szak máért, az el hí zás tu do má nyért és a ba rát sá gun kért
tett fá ra do zá so dat so ha sem fe lejt jük el.

Utó irat: Ál ta lá ban a kö zös ta lál ko zá sok al kal má val „Jós kám nak” szó -
lí tott.
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Nem tu dom el kép zel ni, ho gyan szó lít sa lak meg, ami kor oda fent ta lál -
ko zunk. Fent vagy lent, er re így nem is gon do lok – majd meg lát juk. Én
ugyan egy év ti zed del me gelõzte lek, de sze ren csém volt és vissza jöt -
tem, ám elõbb vagy utóbb, va la mennyien oda ke rü lünk.

Hiány zol. Ez blõden hang zik, ér zem, mert mél tány ta la nul rit kán,
leg fel jebb vé let le nül ta lál koz tunk az utób bi évek ben. Mi kor ne ki vág -
tunk az egye tem nek, ki vált képp, ami kor be ke rül tünk Vö rös La ci bûv -
kö ré be, ak kor – no ha tá vo li cso port beosz tás ba tar toz tunk – gya kor ta
összeül tünk. Összeül tünk, be szél get tünk, fe cseg tünk, na gyo kat rö hög -
tünk. De ta nul tunk is és nem ke ve set.

Az a tu do má nyos diák kör úgy in dult, hogy min den té ma le he tett,
ami vel a me di ci na fog lal ko zott. Ak ko ri ban Vö rös La cit a pszi cho szo ma -
ti ka ér de kel te, így mi is errõl kezd tünk, igye kez tünk ol vas ni. Ez a ner -
viz mus ko rá ban hi va ta lo san in kább hely te le ní tett né ze tek tö me ge volt,
mint sem tu do mány.

A tu do má nyos szak iro da lom már ak kor is döntõen az an gol volt,
ezért kezd tünk an go lul ta nul ni, legalább az ol va sás szint jén. Ke res -
tük az iro dal mat, ami a tan szé kek könyv tá rá ban meg lepõ bõség gel
akadt. Per sze, volt ak ko ri ban szá munk ra sok kal több, fon to sabb té -
ma is.

Em lék szem, ami kor elõször ta lál koz tunk. Több cso port tár sad dal be -
jöt tél: na gyon fitt srác, te ni szütõvel, amely ta ka ros tok ban pi hent.
Késõbb én is rá kap tam a te nisz re, de ve led so ha nem ját szot tam, mert
tud tam, hogy na gyon tud tál te ni szez ni és nem pró bál koz tam úgy kez -
de ni, hogy mind járt az ele jén ki ka pok.

A pszi cho szo ma ti ká val vi szont együtt ját szot tunk. Ab ban a kor ban
vol tunk, hogy na gyon mély drá mát nem ha gyott ben nünk egy-egy lány
vagy meccs, de meg rá zott, fel ka vart. Egy mást is föl húz tuk, ala po san. A
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pszi cho szo ma ti ka, amely meg ma gya rá zott, vi lá gos sá tett min den fé le
be teg sé get, pa naszt a bá nat, lel ki gyöt rel mek út ján, ro man ti kus és hi -
hetõ volt, tet szett.

A me di kus, a jó me di kus és mi, ahogy or vos sor sunk is iga zol ta, jó
me di ku sok vol tunk, min den hely zet ben és gya kor la ton na gyon fi gyel -
tünk, be leél tük ma gun kat a be teg hely ze té be és így még töb bet is be -
le ma gya ráz tunk a be teg ség be, mint késõbb a kór élet tan megis me ré se
után.

Jegy ze tel tünk és összeír tunk jó né hány ese tet, tör té ne tet, ame lyek re
ta lál tunk min den fé le szak iro dal mi idé ze tet és hó na po kig kör möl tünk.
Per sze, min den más leg több ször job ban fog lal koz ta tott, mint ez az ön -
ként vál lalt feladat. Sa ját szö ve gün ket is rend sze re sen átír tuk, plá ne
egy má sét.

Mi ta ga dás, ún tuk is a vé gén, de va la mi kor be fe jez tünk egy ta nul -
mányt, eset gyûj te ményt, amit Vö rös La ci val rész le te sen meg vi tat tunk.

Az I. Bel ki ni ka egyik ta nár se géd je volt ak kor az OH szer kesztõje.
Nem em lék szem a ne vé re, ta lán Te tud nád, hogy hív ták. Pró bál tam
meg néz ni, de nem si ke rült meg ta lál nom. Be men tünk hoz zá és be vit -
tük mû vün ket. A tár sa ság ne vé ben úgy em lék szem, ket ten vol tunk.

Át vet te a ké zi ra tot és megígér te, hogy né hány hét múl va ka punk vá -
laszt.

Meg le pe té sünk re már egy hét után üzent, hogy ez zel a ké zi rat tal a
He ti lap nem tud fog lal koz ni. Nem is kap tunk tõle idõpon tot, csak el -
küld te iro má nyun kat, amit nem ta lál tam meg: ná lad nincs az a pél -
dány?

Ér de kes vol na elol vas ni, mit is ír tunk ak ko ri ban.
Most, hogy itt ülök és írom ne ked ezt a le ve let, csak az jut eszem be:

nem csu pán vé let le nül kel lett vol na a kö vet kezõ év ti ze dek ben ta lál koz -
nunk. Na gyon szé gyen lem, hogy eze ket az em lé ke ket is ilyen hosszan,
ne he zen ír tam meg.

Légy szí ves, értsd meg és bo csáss meg ne kem. Õszin tén re mé lem,
hogy majd odaát lesz idõnk pó tol ni. Ne ked ta lán az OH szer kesztõjé -
nek a ne ve is eszed be jut. Ak kor az tán õt is meg ke res het jük…

A ré gi sze re tet tel és ba rát ság gal, La li
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La cit elsõ éves me di kus ko ra óta (1953) is me rem. Év fo lyam tár sak vol -
tunk a Bu da pes ti Or vos tu do má nyi Egye te men, a BO TÉ-n. Mind ket ten
A- cso port ba jár tunk, õ az A/2-be, én az A/4-be, ezért gyak ran ta lál koz -
tunk a kö zös elõadá so kon, gya kor la to kon. Kez de tektõl köl csö nös ba rá -
ti szim pá tia ala kult ki köz tünk, ami – most már tu dom – egész élet re
szólt. Szak mai ér deklõdé sünk pá lyá ja azon ban di ver gált: õ a kli ni kum
– bel gyó gyá szat és obe si to lo gia – irá nyá ba tört elõre nagy ív ben, én az
el mé le ti or vos tu do mány ban – hu mán élet tan – igye kez tem ér tel mes
he lyet ta lál ni ma gam nak. Konk rét, köz vet len szak mai koo pe rá ció ra
nem nyílt al kal munk – csu pán tá vo labb ról kö vet het tem te vé keny sé -
gét. A ba rá ti ér zé sek mégis meg ma rad tak. En nek legutób bi bi zo nyí té -
ka egy felejt he tet len él ményt adó, pom pás ebéd del és a lé lek mély sé -
gei be is ha to ló, üde „té má zás sal” össze kap csolt ven dég ség volt Esz ter
és La ci sza dai ott ho ná ban – fe le sé gem mel, Klá rá val együtt, né gyes ben
– 2012. jú lius 22-én. Ek kor már 3 éve arany-dip lo má sok vol tunk. Õ pro -
fesszo ri és dan dár tá bor no ki ran got vi selt. (Szép, mí ves dísz kard jait vál -
to gat va, jó ked vûen su hog tat tuk.) Legutób bi te le fon hí vá so mat a kór há -
zi be teg ágyon fo gad ta. De rûs, bi za ko dó volt a be szél ge té sünk, kö zös
nyá ri prog ra mot ter vez tünk Ba la tonal má di ba. 

Pá lya fu tá sunk ze nit jén, sa já tos mó don, mégis csak egé szen kö zel ke -
rül tünk egy más hoz szak mai vo na lon is La ci val. En nek elõzmé nye az
volt, hogy a Nem zet kö zi Kór élet ta ni Tár sa ság (ISP) 1998-ban en gem
vá lasz tott a IV. vi lág kong resszu sa (ISP-2002, Bu da pest) szer vezõ el nö -
ké nek, majd négy év re az ISP el nö ké nek. Rend kí vül jól esett, hogy La -
ci lel ke sen, se gítõké szen csat la ko zott a nagy feladat hoz – Shu ji Ino ue
japán pro fesszort is be von va – az „Obe sity Prob lems and Obe sity Re la -

ted Di sor ders” kong resszus-szim pó zium meg szer ve zé sé vel és az ülés el -
nö ki funk ció fel vál la lá sá val a „Gast ro en te ro logy” szek ció ban (2002. jú -
nius 29. – jú lius 05.). Õ há rom ki tûnõ pre zen tá ciót ho zott, ebbõl egyet
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Esz ter rel! (Az elõadá sok abszt rakt jait az Ac ta Phy si o lo gi ca Hun ga ri ca
89-es kö te té nek össze vont 1-3. szá má ban pub li kál tuk.) Öröm mel em -
lé ke zem ar ra is, hogy ami kor az egyik posz te rü ket meg lá to gat tam, alig
fér tem lá tó kö zel be, olyan nagy volt az ér deklõdés. 

La ci el kö te le zett sé ge, tu do má nyos ku ta tó i- szer vezõi tel je sít mé nye
az obe si tas prob le ma ti ká já nak fel tá rá sa te rü le tén kie mel kedõen pél da -
ér té kû volt. Át lé pett a ter mé szet tu do má nyok szû kebb ha tá rain a hu -
mán kul tú ra más ter ri tó riu mai ba, ideért ve a ma gyar or vos tör té nel met
is. Ezen az úton szin tén ta lál koz tunk. E ta lál ko zás be mu ta tá sá nak ala po -
zá sául sza bad le gyen felidéz nem if jú ko ri él mé nyeim egyi két – egy ben
ba rá ti sze re tet tel ajánl va La ci em lé ké nek. 

Az or vos tör té ne lem irán ti ér deklõdé shez én a le gelsõ im pul zust

szülõfa lum (Csab di, Fe jér m.) né hai evan gé li kus lel ké szétõl, csa lá -

dunk ba rát já tól Né meth Gé zá tól kap tam még 18 éve sen, egye te mi fel -

vé te li ér te sítõm megér ke zé se nap jai ban, 1953 nya rán. Megaján dé ko -

zott ugyanis egy – sé rül ten is – cso dá la tos könyv vel, K. Má tyus Ist ván

(1725, Ki béd – 1802, Ma ros vá sár hely) „DI A E TE TI CA” cí mû két kö te -

tes, gon do san szer kesz tett mû vé vel (elsõ és má so dik „da rab”, Ko lozs -

vár 1762, il let ve 1766). Mindegyik kö tet vé gén ve re tes cí mû hi ba jegy -

zék („A’ Nyom ta tás ban esett ter he sebb hi bá kat így kell meg iga zí ta -

ni”) és tar ta lom jegy zék („Mu ta tó Táb la”) is ta lál ha tó. 

Az aján dék „da ra bok nak” há nya tott tör té ne tük volt („Ha bent sua

fa ta li bel li”). Csab dit 1944/45 te lén – a II. Vi lág há bo rú vé ge fe le – a

front vo nal 6 hé ten át de rék ban ket té met szet te. Nyu ga ti ré szét el szánt

SS egy ség, a ke le tit pe dig ma kacs szov jet csa pat tar tot ta. Ál lan dó tûz -

harc folyt köz tük – ne héz fegy ve rek kel is. Idõköz ben, a zöld sé ges pin -

ce-ó vó he lye ken meg bú vó, sok ál do za tot el szen vedõ la kos ság tá vo lab -

bi, ke vés bé ve szé lyez te tett te le pü lé sek be – ki ke let re, ki nyu gat ra –

kény sze rült me ne kül ni. Mi is, Né meth Gé za tisz te le tes ked ves csa lád -

já val és má sok kal együtt – ke let re. Hó na pok mul tán, ta vasz ele jén,

ami kor ha za tér het tünk fa lunk ba, a ko ráb bi szép ott ho nok, a há rom

temp lom és az is ko la he lyén is, ro mok, kö rü löt tük szét szórt fegy ver -

ron csok, fel nem rob bant grá ná tok, bom bák és ak nák, fosz ló em be ri

és ál la ti te te mek sok ko ló lát vá nya fo ga dott ben nün ket. A te me té sek -

nek, a rom el ta ka rí tás nak, az élet új ra kez dé sé nek em berp ró bá ló lá -

zá ban az zal is törõdött a pél da mu ta tó Tisz te le tes, hogy ment se a ro -

mok kö zül a még meg ment hetõ ér té kes köny ve ket. Így me ne kül he tett

meg a végsõ pusz tu lás tól az átázott, bo rí tó já tól meg fosz tott, há bo rús

ak na szi lán kok és rág csá ló fér gek ál tal meg tá ma dott, de mégis jól ol -
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vas ha tó „DI A E TE TI CA” (1. áb ra). Ezért ke rül he tett õtõle aján dék ként

késõbb az én bir to kom ba. Az el múlt hat év ti zed alatt sok szor ke zem -

be vet tem, ol vas gat tam a kö te te ket. Védõbo rí tást ké szít tet tem rá juk.

Fel vet tem a kap cso la tot a ki vá ló, er dé lyi Spill mann Jó zsef pro fesszor -

ral, aki igen ér té kes ku ta tó te vé keny sé get foly ta tott Má tyus Ist ván szel -

le mi ha gya té ká nak fel tá rá sa ér de ké ben. Meg tud tam tõle, hogy

1957–1969 fo lya mán hét pub li ká ció ja je lent meg Má tyus Ist ván ról,

köz tük egy élet raj zi re gény is „Má sok nak vi lá gít va…” cím mel (Bu ka -

rest, If jú sá gi Kiadó, 1969). 

1. áb ra

Ins pi rá ció kat adott szá mom ra ez az igé nyes, bölcs, fõ üze ne té ben

mind máig ér vé nyes – mi ként az al cí me mond ja – „A’ jó egész ség’

meg tar tá sá nak mod ját fun da men tu mo san elõ-adó Könyv”. Se gí tett

felis mer ni már me di kus ko rom ban azt, hogy az or vo si élet tan –

mely nek mû ve lé se ok ta tás ne ve lés ben és tu do má nyos ku ta tás ban

egyaránt élet hi va tá som má lett – a legfõbb esz mei-el mé le ti szö vet sé ge -

se kell, hogy le gyen mind azok nak, akik az egész ség megõrzés fon tos

ügyéért al ko tó mó don ten ni akar nak. Tá mo ga tott meggyõzõdé sem

ki for má lá sá ban aziránt, hogy mé lyen és gon do san kell vizs gál nunk

a múl tat, hogy ér té kel ni tud juk a je lent, s kellõ messze ség be és vi lá -

gos ság gal lát has sunk a jövõbe. In dí tást és máig tar tó ked vet adott ne -
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kem ah hoz, hogy – ha amatõr mó don is – ak tí van fog lal koz zam a

ma gyar or vos tör té ne lem mel. 

E könyv élet út ja („fa ta sua”) foly ta tó dott, két ágon is. Dr. Gö mör

Bé la, aki hal lot ta a Weszp ré mi- Díj át vé te le kor tar tott em lé kelõadá so -

mat fel kért, hogy fog lal jam össze a „DIE TE TI CA” tör té ne tét az ál ta la

fõszer kesz tett lap ré szé re (Me di Art 2010/3: 48). A má sik ág: a kö zel -

múlt ban, a Sem mel weis Egye tem külsõ kli ni kai te le pé nek ebédlõjé -

ben a vé let len egy asz tal hoz ül te tett ben nün ket Dr. Máttyus Ist ván -

nal, a Sem mel weis Egye tem I. sz. Gyer mek gyó gyá sza ti Kli ni ká já nak

osz tály ve zetõ ad junk tu sá val. Be szél ge té sünk so rán ki de rült, hogy Ki -

bé di Má tyus Ist ván ro kon sá gá hoz tar to zik, és a csa lá di ér té kek kö -

zött félt ve õrzik Má tyus Ist ván 60 éves ko ri port ré já nak ere de ti

nyom dai kli sé jét, (1785, Kohl Cl réz met sze te), va la mint a „DI A E TE TI -

CA” má so dik kiadá sát, amely már hat kö tet ben je lent meg (Po zsony,

1787). Az if jú Máttyus Ist ván gon dos ku ta tás ba kez dett, s em lé ke ze -

tes szép elõadást tar tott a ne ves 18. szá za di ro kon ról a Sem mel weis

Egye tem Ba rá ti Kö ré nek 2011. feb ruár 23-i kul túrest jén, mely nek tel -

jes do ku men tá ció ja meg -

ta lál ha tó a Kör in ter ne tes

por tál ján (www.ba ra ti -

kor. so te. hu). 

E pre zen tá ciók ról mit
sem tud ván (ezt én ma gam -
nak ro vom fel hi ba ként),
kö rül be lül egy év vel ké -
sõbb La ci fel hí vott te le fo -
non, hogy szí ve sen felajánl
a Sem mel weis Egye tem Ba -
rá ti Kö ré nek tag jai ré szé re
aján dé kul több tu cat nyi
pél dányt egy 2011-ben Szé -
ke lyud var he lyen meg je lent
könyvbõl, mely nek cí me:
„285 éve szü le tett Ki bé di

Má tyus Ist ván Ma rosszék

elsõ or vos tu dó sa és en cik -

lo pé di ku sa” (2. áb ra.)! A
bo rí tó lap belsõ ol da lán La -
ci port ré ja és a kö vet kezõ
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2. áb ra



nagy be tûs szö veg lát ha tó: „Kö -

szönt jük Ki bé den Prof. Dr. Hal my

Lász lót a Ma gyar El hí zás tu do má -

nyi Tár sa ság el nö két, a Ma gyar

Tu do má nyos Aka dé mia dok to -

rát.” 

Újabb, nagy sze rû kon ver gen cia
adó dott így a pá lya fu tá sunk men -
tén! La ci ér de me, hogy e sza ka -
szon sem su han tunk el egy más
mel lett ész re vét le nül! Azon
nyom ban el fo gad ta fel ké ré se met,
hogy tart son ve tí tett ké pes elõ -
adást a ki bé di ese mé nyekrõl, él -
mé nyek rõl a Ba rá ti Kör 2012.
már cius 28-i klub est jén. Ter mé -
sze te sen sor ke rült az igen ér de -
kes, ní vós pre zen tá ció ra (3. áb ra).
„Ki bé di Má tyus Ist ván 285. szü -

le tés nap ja” lett a cí me. A Kör tra -
dí ciói nak meg fe lelõen, még egy
elõadó ja volt az est nek: Bá lint
And rás szín mû vész, szín ház igaz -
ga tó „Or vos pro fesszo ri kör nye -

zetbõl a Rad nó ti Szín há zig”
elõadás cím mel (4. áb ra). Az or -
vos pro fesszor pe dig nem más,
mint a szín mû vész édes ap ja, né -
hai Dr. Bá lint Pé ter aka dé mi kus,
aki má sod éves ko runk ban mind -
kettõnk élet tan pro fesszo ra volt.
A Sem mel weis Egye tem lap 2012.
áp ri lis 23-i (XI II/4) szá má ban
mél ta tó be szá mo ló je lent meg a
nagy ér deklõdés sel kí sért elõadá -
sok ról. 

A legutol só szak mai „kon ver -
gen cia” pá lya sza ka szun kat, nagy-
nagy szo mo rú ság gal, már La ci el tá vo zá sa után, 2013. nya rán jár tam be,
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3. áb ra

La ci elõadás köz ben

4. áb ra

Hal my Lász ló, Bá lint And rás és Mo nos Emil 

a Ba rá ti Kör el nö ke



mi köz ben dol goz tam „A mo ti vá ció, az ér ze lem és a ma ga tar tás pszi -

cho fi zio ló giai alap jai” cí mû egye te mi kis mo no grá fi ám 3. kiadá sán. „A

táp lál ko zá si ma ga tar tás fi zio ló giá ja” fe je zet ben, az éh ség kó ros sza -
bá lyo zá sa kap csán egy szö veg rész, saj nos, már a kö vet kezõ for má ban
kel lett, hogy beírás ra ke rül jön a ké zi rat ba: 

„Ért hetõ, hogy ma már nem ze ti és nem zet kö zi el hí zás tu do má nyi

tár sa sá gok is mû köd nek e prob lé ma kör megol dá sa ér de ké ben. A Ma -

gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság 1999-ben ala kult, ala pí tó el nö ke

Hal my Lász ló†2013.” 

So kunk nak, na gyon hiány zik Õ…! 
Prof. emer. Dr. Monos Emil 

Humán Élettani Intézet, 
Semmelweis Egyetem, Budapest 
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Én va gyok a fel tá ma dás és az élet, aki hisz én ben nem, ha meg hal is,

él; és aki él, és hisz én ben nem, az nem hal meg so ha.

Jn 11,25-26

Az Ige ezen sza vai val em lé ke zünk Prof. Dr. Hal my Lász ló ra, a Ma gyar
Tu do má nyos Aka dé mia dok to rá ra, tu dó sá ra, Ki bé di Má tyus Ist ván ha -
gya té ká nak lel kes õrzõjé re, kul tu szá nak él tetõjé re. Ki bé den jár ta kor jó
volt hall gat ni elõadá sait, öröm te li volt a ve le együtt töl tött idõ.

Tá vo zá sa nagy ûrt ha gyott nem csak a csa lád, ha nem ki bé di re for -
má tus gyü le ke ze tünk szí vé ben is.

Éle té nek mun ká ja és em lé ke to vább él ben nünk és út mu ta tó kö zös -
sé günk szá má ra nem ze dékrõl nem ze dék re né pünk meg ma ra dá sá ra és
Is ten dicsõsé gé re.

Ki béd, 2013. szep tem ber 3.

Si pos- Vi zak nai Ba lázs Haj du csi Já nos
lel ki pász tor gond nok
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Ki bé di Re for má tus Egy ház köz ség Isz.83/2013
Lel ké szi Hi va ta la

Em lé ke zés 
Dr. Hal my Lász ló pro fesszor ra



2010. au gusz tus 28-án kö szönt het tük Ki bé den Prof. Dr.Hal my Lász lót
a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság El nö két, a Ma gyar Tu do má nyos
Aka dé mia dok to rát. Nagy meg tisz tel te tés volt, mind a ma gam, mind az
ön kor mány zat szá má ra, hogy megis mer het tünk egy ilyen ki vá ló sze -
mé lyi sé get, mint Dr. Hal my Lász ló pro fesszort. Je len lé té vel ki ma gas -
lóan emel te a sor ra ke rülõ em lék ülés szín vo na lát, amely Ki bé di Má -
tyus Ist ván 285. szü le té sé nek év for du ló ja al kal má ból ke rült meg ren de -
zés re. 

Nagy saj ná lat tal vet tük tu do má sul, hogy a pro fesszor úr már töb bé
nem te he ti tisz te le tét kö rünk ben. Prof. Dr. Hal my Lász ló Ma gyaror -
szág or vos ve zetõ sze mé lyi sé ge volt, te le szak mai elis me ré sek kel és
sok tiszt sé gek kel. Õ volt az aki Ki bé di Má tyus Ist ván Em lék ér met, em -
lék dip lo mát ho zott lét re, és szá mos sze mély nek át is ad ta, köz tük Ki -
béd Köz ség Ön kor mány za tá nak is, amely ha tal mas elis me rés szá -
munk ra. Eh hez ha son ló em lék ér mét kie mel kedõ mun kás sá gú tu dó -
sok, il let ve a tu do mány te rü let mû ve lé sét se gítõ közéle ti sze mé lyi sé -
gek ve het tek át. 

Ki bé den min dig szí ve sen lá tott ven dé gek az olyan sze mé lyi sé gek,
mint Dr. Hal my Lász ló, aki se gí tett megis mer ni, felidéz ni és tu da to sí ta -
ni ben nünk, hogy mi lyen ha tal mas fon tos ság gal bír fa lunk nagy sze rû
szü löt té nek, Ki bé di Má tyus Ist ván élet pá lyá ja, mun kás sá ga és ezúton
még büsz kéb bek le he tünk ar ra, hogy eme nagy sze rû or vos tu dós Ki -
bédrõl szár ma zik. 

Úgy gon do lom, hogy Dr. Hal my Lász ló mun kás sá ga és te vé keny sé gei
min den ki szá má ra pél da és üze net ér té kû le het. Szá mom ra és Ki béd la -
kó sai szá má ra felejt he tet len él mény és elis me rés volt, hogy Dr. Hal my
Lász ló a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság el nö ke meg tisz telt min ket
és ne vét ad ta va la mint el nö köl te a Ki bé di Má tyus Ist ván Ma rosszék
elsõ or vos tu dó sa és en cik lo pé di ku sa szü le té sé nek 285. Év for du ló já ra
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Dó sa Sán dor, Ki béd Köz ség pol gár mes te re

Fõhaj tás



szer ve zett em lék ülést. Tol má csol ta sok más fon tos sze mé lyi ség üze ne -
teit, jó kí ván sá gait. 

Egy iga zi ma gyar or vost is mer het tünk meg az õ sze mé lyé ben és kö -
szön jük, hogy ezen al ka lom mal is si ke rült hír ne ve seb bé, is mer teb bé
ten ni sze rény székely kö zös sé gün ket. Szel le mi sé gé vel se gí tett egy be -
köt ni, össze köt ni és moz gó sí ta ni Ki bé di Má tyus Ist ván kö vetõit. Ki bé -
di Má tyus Ist ván mun kás sá gát úgy gon do lom, hogy a leg meg fe lelõbb
em ber mél tat ta, Dr. Hal my Lász ló sze mé lyé ben.

2013. szep tem ber

„ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ” 31



Ki béd azon ke vés er dé lyi ma gyar te le pü lé sek kö zé tar to zik, ahol ne ves
eu ró pai hí rû or vos dok tor és en cik lo pé di kus bölcsõje rin gott, õ Ki bé -
di Má tyus Ist ván Ma rosszék elsõ fõor vo sa, hu ma nis tá ja, aki „élt a köz jó
szol gá la tá ban má sok nak vi lá gít va”.

Büsz kék va gyunk rá mi, ki bé diek. Em lé két félt ve õriz zük, szel le mi -
sé gét ér té kel jük azál tal is, hogy Dr. Má tyus And rás és dr. Má tyus Gyu la
or vos dok tor test vé rek kez de mé nye zé sé re a re for má tus temp lom és az
is ko la épü le té re dom bor mû vet, a köz ség köz pont já ban pe dig mell -
szob rot ál lí tot tunk ró la. To váb bá a ki bé di Ál ta lá nos Is ko la fel vet te a
Má tyus Ist ván ne vet, mi vel a hí res föl dink itt szer zett be te kin tést
elõször a tu do má nyok vi lá gá ba.

Mi kor mi, ki bé diek Ki bé di Má tyus Ist ván ra gon do lunk ön kén te le -
nül eszünk be jut Prof. Dr. Hal my Lász ló hí res bu da pes ti be lor vos, a Ma -
gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság el nö ke, az MTA dok to ra, aki Bu da pes -
ten hív ta fel a tu do má nyos vi lág fi gyel mét ar ra, hogy egy er dé lyi kis fa -
lu ból, Ki bédrõl szár ma zik a ma gyar táp lál ko zás tu do mány õsaty ja, Ki -
bé di Má tyus Ist ván. 

Prof. Dr. Hal my Lász ló aka dé miai dok tor Bu da pes ten tar tot ta ma -
gas ra a „Má tyus Ist ván” kul tusz zász la ját, de érez te an nak a fon tos sá gát
is, hogy a ki bé diek megis mer jék Má tyus Ist ván mun kás sá gá nak je -
lentõsé gét azál tal, hogy el lá to ga tott Ki béd re és 2010. au gusz tus 28-án
„Má tyus Ist ván az en cik lo pé di kus” cí mû tu do má nyos or vo si kon fe ren -
cia véd nö ke volt.

Meg ren dült szív vel vet tük tu do má sul mi ki bé diek, hogy Prof. Dr.
Hal my Lász ló el tá vo zott kö zü lünk, be fe jez vén ezál tal tu do má nyos
mun kás sá gát. Em lé ke né ma fõhaj tás ra kö te lez min ket.
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Ba ra bá si Zsu zsán na ta nár, a Má tyus Ist ván Ál ta lá nos Is ko la igaz ga tó ja
és Ba ra bá si At ti la Csa ba ta nár, a Ma ros Mû vész együt tes igaz ga tó ja

Mit je lent a ki bé di Má tyus Ist ván

Ál ta lá nos Is ko la szá má ra

Prof. Dr. Hal my Lász ló em lé ke?



Mit je lent szá munk ra Prof. Dr. Hal my Lász ló em lé ke? Tevõdik fel a
kér dés. A ki bé diek szá má ra elõljá rót je lent, aki utat mu tat szá munk ra
ezután is, hi szen mél tó kép pen felele ve ní tet te és el mé lyí tet te ben -
nünk, min den ki bé di lel ké ben Ki bé di Má tyus Ist ván Ma ro szék elsõ or -
vos dok to ra mun kás sá gá nak je lentõsé gét.

Ki béd, 2013. au gusz tus
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Mo so nyi Lász ló Sá ri sá pon szü le tett 1909-ben. Édes ap ja a Ri ma mu rá nyi
Tröszt bá nya or vo sa volt. Kü lö nös fi gye lem mel irá nyí tot ta fia ta nul má -
nyait, akit töb bek kö zött Né metor szág ba bio ké miai ta nul mány út ra
kül dött. Meg ta nult né me tül, fran ciául, majd éle te de re kán má so dik fe -
le sé gé vel együtt an go lul is. 1933-ban avat ták or vos sá. Az ava tás után
ha zautaz va – el be szé lé se sze rint – éle té ben elõször „Szer vusz kol lé ga
úr” kö szön tés sel vissza te gez te édes ap ját. Dol go zott a Páz mány Pé ter
Tu do mány egye tem Kór élet ta ni In té ze té ben, majd az I. sz. Kór bonc ta -
ni In té zet ben. Bel gyó gyász sza kor vo si ké pe sí té sét Ko rá nyi Sán dor II I.
szá mú Bel gyó gyá sza ti Kli ni ká ján sze rez te. Elõbb a Ró kus Kór ház, majd
a Nóg rád me gyei Bag lya sal ja kis bá nyász kór há zá nak or vo sa volt, ahol
egye dül dol go zott. In nen pub li kál ta a fran cia és a né met szak mai vi lág -
la pok ban ese teit és ta nul má nyait, töb bek kö zött az ak kor még nem is -
mert Rh fak tor lé tét va ló szí nû sí tet te. Bag lya sal ja ne ve ezért ke rült be
Cam brid ge ben kiadott „Ki – ki cso da az ok ta tás ban” cí mû kiad vány ba.
Kötõdé sét Bag lya sal já hoz és a bá nyá szok hoz éle te vé géig megõriz te.
Aj ta ja min dig nyit va állt a nóg rá di em be rek elõtt és az idõs be te gek
sze re tet tel em lé kez tek vissza a fia tal dok tor ra, aki oly kor éj sza ka, tár sa -
sá gi prog ram után vé gigéne kel te az utat. A szülõi ház kör nye ze té nek
sze re te te meg nyil vá nult ab ban is, hogy Nóg rád me gye or vo sai val meg -
kü lön böz te tett kap cso la tot tar tott fenn. Kötõdé sét a bá nya vi dék hez az
is mu tat ta, hogy egész éle té ben Do rog lab da ru gó csa pa tá nak szur ko ló -
ja volt.

Visszaem lé ke zé sei ben min dig ked ve sen be szélt az 1930-as évek éle -
térõl. Bár fi zi kai lag ak tív volt, at le ti zált, te ni sze zett, fut bal lo zott, de ko -
rán au tót vá sá rolt, oly kor sa ját ma ga ja ví tot ta és bol do gan hasz nál ta
egé szen ad dig, amíg a má so dik vi lág há bo rú ban azt ka to nai cél ra nem
rek vi rál ták. Töb bet nem vá sá rolt au tót. A má so dik vi lág há bo rú ban
front szol gá lat ra hív ták be. Há bo rús visszaem lé ke zé sei ked ves, anek do -
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ti kus jel le gûek vol tak. Ne ga tív ér zel mi meg nyil vá nu lá sok nél kül be -
szélt az orosz fron ton szer zett ka to nai él mé nyeirõl. Há lá san em lé ke zett
vissza Frank Kál mán pro fesszor kol le giá lis meg nyil vá nu lá sá ra, aki a do -
ni vissza vo nu lás kor be fo gad ta a zász ló alj se gély hely re or vos nak, és így
esélyt ka pott a túlélés re. A ha za fe lé tar tó úton, amely ben több száz ki -
lo mé te res gya log lás is volt, kiüté ses tí fusz ban meg be te ge dett, de fé lig
ká bul tan, óriá si aka rat tal vé gül is ha zaért. Or vos szá za dos ként sze relt
le. A há bo rú utol só évé ben fe le sé ge csa lád ja búj tat ta, ame lyért cse ré be
fe le sé ge ha lá láig an nak min dent meg tett. A há bo rú után az OT BA or -
vo sa volt, majd a Páz mány Pé ter Tu do mány egye tem II. szá mú Bel gyó -
gyá sza ti Kli ni ká ján Ha y nal Im re pro fesszor mel lett do cens ként dol go -
zott. Meg hí vást ka pott Al bá nia egész ség ügyé nek meg szer ve zé sé re,
ahol kiala kí tot ta az egye te mi or vos kép zés rend sze rét. Ezt kö vetõen a
he ti ti ra nai MA LÉV já rat tal rend sze re sen ér kez tek be je len tet len al bán
be te gek a kli ni ká ra, mert tu dá sá nak és em ber sé gé nek em lé ke hosszú
tá von meg ma radt.

Fe le sé gé vel együtt az ak ko ri IBUSZ Uta zá si Iro dá val szin te min den
le het sé ges út ra eluta zott, és él mé nyeit szí nes de rû vel beosz tott jai val is
megosz tot ta. Fe led he tet len, ahogy ne vet ve elõad ta pe kin gi uta zá sá ra
el vitt szal ma ka lap ja tör té ne tét, amely Kí ná ban fe les le ges sé vált, mi vel
min den utas új szal ma ka la pot ka pott. A ré gi fe les le ges ka la pot több he -
lyen szán dé ko san ott fe lej tet te, de min dig szol gá lat ké szen utá na hoz ták
az ak ko ri igen szi go rú tör vé nyek miatt. Vé gül a vo nat ab la ká ból volt
kény te len me net köz ben ki dob ni, hogy vég le ge sen meg sza ba dul jon
tõle. Min dig tá jé ko zott volt a vi lág po li ti kai és kul tu rá lis ese mé nyeirõl,
ame lyekrõl mun ka tár sai nak a reg ge li meg be szé lé se ken rend sze re sen
be szá molt. Töb bek kö zött a je le net ku rió zu má ról, amint a dü hös Cal -
las tá vo zik Onas sis lu xus ha jó já ról az egyide jû leg ér kezõ Jack lin Ken ne -
dy mel lett, vagy An tal Im re zon go ra hang ver se nyérõl, aki te le ví ziós sze -
rep lé sei miatt már nem gya ko rolt ele get és el fe lej tet te az elõadott szo -
ná ta be fe jezõ ré szét. Õszin te elis me rés sel a leg na gyob bak kö zé so rol -
ta a fia tal La ti no vits Zol tánt, pe dig ko ráb ban va la mennyi nagy szí né -
szünk já té kát ala po san megis mer te.

Ol va sott sá ga szin te hi he tet len volt. Az Or vo sto vább képzõ In té zet,
majd Egye tem könyv tá rá nak na pi lá to ga tó ja ként min den fris sen ér ke -
zett fo lyó ira tot elol va sott és ki tûnõen fel hasz nál ta új is me re teit mind
a tu do má nyos mun ka irá nyí tá sá ban, mind a gya kor la ti be teg el lá tás ban.
Utób bit pro fesszo ri te vé keny sé ge mel lett kö vet ke ze te sen foly tat ta.
Min dig or vo si tás ká val járt, az el ma rad ha tat lan szte tosz kóp pal és ref -
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lex ka la páccsal. Bel vá ro si, Du ná ra nézõ, mú zeum nak beillõ pa ti nás la -
ká sá ban rend sze re sen ren delt, és gyak ran szá molt be ki já ró pra xi sá -
ban lá tott be te geirõl, aki ket né ha éj sza ka, vagy haj nal ban kel lett meg -
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lá to gat nia. Meg je le né se a ré gi vá gá sú or vos pro to tí pu sa volt. Min dig sö -
tét öl tönyt hor dott el ma rad ha tat lan ko moly nyak kendõvel, né ha ki csit
fél re ta po sott cipõvel és cse ré re szo ru ló ka lap pal. En nek el le né re meg -
je le né se min dig ele gáns volt, mert ele gan ciá ja sze mé lyi sé gébõl áradt.
So ha sem bra tyi zott, de ba rát sá gos és együtt érzõ ter mé sze tét nem rej -
tet te vé ka alá. Per sze tu dott zár kó zott, tá vol ság tar tó, sõt ko le ri kus is
len ni. Ezt né ha én is ér zé kel tem, ami kor a vi zit re vá rók kö zött az omi -
nó zus „Hal my hol van?”, vagy „Kö te let kö tök rád csengõvel, hogy ha
szük ség van rád, mind járt hív has sa lak” gyak ran vissza térõ mon da tok
el hang zot tak. Kö te les ség tel je sí tés el mu lasz tá sa ese tén ke mény volt, de
jól em lék szem, ami kor kezdõ or vos ko rom ban az élet más ol da la tar tó -
san tá vol tar tott elsõ tu do má nyos vizs gá la tom ér té ke lé sétõl, megun va
rest sé ge met, pa pír, ce ru za és lo ga rit mus táb la se gít sé gé vel ma ga szá -
mol ta ki a ter je del mes vizs gá lat sta tisz ti ká ját.

Aki ben tu do má nyos vé nát lá tott feladat tal lát ta el, míg má so kat ka -
zuisz ti kák írá sá ra ösz tön zött. Min den kibõl ki csi holt va la mit. Jól em -
lék szem, mi lyen büsz kén ro hant át or vo sai egy éves tu do má nyos „ter -
mé sé vel” Mis kol czi Dezsõ aka dé mi kus hoz az Egész ség ügyi Tu do má -
nyos Ta nács el nö ké hez me ne dzsel ve em be reit, amely nek ered mé nye -
ként ma gam is ETT díj ban ré sze sül tem. Kö vet ke ze te sen dol go zott
azon, hogy beosz tott jai ta nul mány utak ra men je nek. Egy kli ni kai meg -
fi gye lé sem kap csán ál lat kí sér le tek vég zé sét lát ta szük sé ges nek. A
nem zet kö zi en dok ri no ló giai kong resszu son Mi lá nó ban meg be szél te
az együtt mû kö dést a Pé csi Or vos egye tem Élet ta ni Tan szé ké nek do -
cen sé vel, de jel lemzõen az ak ko ri vi szo nyok ra, ez csak egy ab lak mé -
lye dés ben tör tén he tett meg, mi vel az uta zás ra ki vi hetõ 5 USA dol lár -
ból egy ká vé ra sem tud tak leül ni. Éret tebb mun ka tár sai nak ta nul -
mány uta kat biz to sí tott az Egye sült Ál la mok ba, Ang liá ba, Fran ciaor -
szág ba vagy a Né met De mok ra ti kus Köz tár sa ság ba, rész ben a tan szé -
ken dol go zó vi lág hí rû he ma to ló gus, Ke le men End re se gít sé gé vel,
rész ben dip lo má ciai kap cso la tai ré vén, mi vel a fran cia, a né met és a
bra zil kö vet ség or vo sa volt. Jó gya kor la ti ér zék kel tá mo gat ta a ha zai el -
mé le ti in té ze tek kel foly ta tott vizs gá la to kat is. A ja vas la tom ra lét re ho -
zott és töb bek kö zött mun kás sá gom mal kiala kí tott in té ze ti Köz pon ti
Ku ta tó Osz tá lyon fo lyó ex pe ri men tá lis mun kán kat fo lya ma to san fi -
gye lem mel kí sér te és biz to sí tot ta a be teg ágy mellõl kiin du ló el mé le ti
ku ta tás gya kor la ti hasz nát.

Sok irá nyú tu do má nyos mun kát vég zett. En dok ri no ló giai te vé keny -
sé ge szin te va la mennyi belsõ-el vá lasz tá sú mi rigy mû kö dé sé re ki ter -
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jedt. Az elsõk kö zött hív ta fel a fi gyel met a mel lék pajzs mi rigy be teg sé -
gei re. Je len volt a kli ni kai ge ne ti ka ha zai ki bon ta ko zá sá ban és a kor sze -
rû an ti bio ti kus ke ze lés kiala kí tá sá ban. Meg tisz telõ volt szá mom ra,
hogy az en dok rin-al ler gia kü lön bözõ vo nat ko zá sait együtt pub li kál tuk.
Több mint 230 tu do má nyos köz le mé nye és négy köny ve je lent meg.
1986-ban a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia az or vos tu do má nyok dok -
to ra cím ben ré sze sí tet te.

Tu do má nyos közéle ti te vé keny sé gét a Ma gyar En dok ri no ló gus Tár -
sa ság ban él te. El zár kó zott vi szont a hi va ta los, tu do má nyos és egész ség -
ügyi ve ze téstõl. Nem tud ta meg bo csá ta ni azok nak a bel gyó gyász pro -
fesszo rok nak int ri ká ját, akik po li ti kai in dít ta tás ból Ha y nal Im re kli ni -
ká já nak or vo sait szét szór ták. Ek kor ke rült át me ne ti leg a Baj csy-Zsi -
linsz ky Kór ház Utó ke zelõ Osz tá lyá ra, majd ha ma ro san ki ne vez ték az
Or vo sto vább képzõ In té zet IV. sz. Bel gyó gyá sza ti Tan szé ké re egye te mi
ta ná ri minõség ben. Nem vett részt a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia, a
Bel gyó gyá sza ti Szak kol lé gium és a Bel gyó gyá sza ti Tár sa ság mun ká já -
ban sem.

Külsõsé gektõl men tes õszin te ha za fi sá ga mély ha tást gya ko rolt rám.
Val lás gya kor ló ka to li kus, a lel ke mé lyén ki rály pár ti és iga zság sze retõ
em ber ként 1956 ok tó be re után nem csat la ko zott sem mi fé le po li ti kai
moz ga lom hoz. En nek el le né re 60. szü le tés nap já ra – e so rok író já nak
mun ká ja nyo mán – meg kap ta a Mun ka ér dem rend Arany fo ko za tát.
Késõbb a Fran cia Aka dé mia Be csü let rend jé nek tu laj do no sa lett.

Ok ta tó mun ká ja már me di kus ko rom ban meg ra ga dott. Ha y nal pro -
fesszor zse niá lis, de nem te ma ti kus elõadá sai után, mint do cens vit te
vé gig az elõírt anyag szisz té más tan ter mi elõadá sát. Ami kor dip lo mám
kéz hez vé te le után más fél év vel tan szé ké re ke rül tem és elõze tes bel -
gyó gyá sza ti gya kor lat hiá nya miatt ex ku zál tam ma gam, ne vet ve nyug -
ta tott meg „Sem mi baj, hi szen ná lam ta nul tál”. Ezt kö vetõen még 12
éven át – fõor vo si ki ne ve zé se mig – ná la ta nul tam, de nem csak az ada -
to kat, ha nem szem lé le tet is. Az eset elem zé sét, a ki vál tó okok ke re sé -
sét, a be teg rend sze res vizs gá la tát, pszi chés ve ze té sét és a komp lex te -
rá piát.

Mint az Or vo sto vább képzõ In té zet, majd Egye tem emb le ma ti kus
alak ja, meg ha tá roz ta a kli ni kai ok ta tás jel le gét. Az ál ta la szer ve zett to -
vább képzõ tan fo lya mok hall ga tó sá ga min dig zsú fo lá sig meg töl töt te az
elõadó ter met. Nem volt szük ség je len lé ti ív re. Az elõze tes ter ve zés
alap ján meg tar tott tan fo lya mok kü lön bözõ jel le gûek vol tak. Há rom,
vagy két he tes idõtar tam ban me gyei fõor vo sok, kór há zi or vo sok és a
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kör ze ti or vo sok ré szé re az igé nyek nek meg fe lelõ té ma kö rök ben ma -
gas szin ten, de kö zér thetõen foly tak a tan fo lya mok. A ha tár te rü le ti dif -
fe ren ciál diag nosz ti ka és a bel gyó gyá szat el mé le ti alap jai tan fo lya mo -
kon az or szág ve zetõ tu dó sai ad ták egy más nak a ki lin cset. A szak vizs -
gá ra elõké szítõ, a me gyei fõor vo sok, il let ve a kór há zi or vo sok vagy kör -
ze ti or vo sok tan fo lya main va la mennyi mun ka társ elõadott, de a té mák
kör be jár tak és így Mo so nyi pro fesszor nem csak az zal gon dos ko dott a
beosz tot tak to vább kép zé sérõl, hogy vé gig kel lett ül nünk a tan fo lya mo -
kat, ha nem a sok irá nyú elõadói kö te le zett ség gel is. Hét vé gén, szom ba -
ton össze fog la ló elõadá so kat tar tott, ame lyek az egyes elõadá sok kö -
zött levõ el lent mon dá so kat el si mí tot ták. Ezt azért tud ta meg ten ni,
mert õ ma ga is a tan fo lya mok va la mennyi elõadá sát vé gig hall gat ta. Vi -
dé ki vá ro sok ba ki he lye zett to vább kép zést szer ve zett, fi gye lem be vé ve
a mun ka he lyi el fog lalt sá got.

Egye te mi te vé keny sé gét be fe jez ve mun ka he lye nem biz to sí tott ré -
szé re élénk szel le mé nek és ak ti vi tá sá nak meg fe lelõ le hetõsé get. Ek kor
hív tam meg a Belügy mi nisz té rium Kór há zá nak 80 ágyas I. sz. Bel gyó -
gyá sza ti Osz tá lyá ra pro fesszo ri ta nács adó nak, ame lyet öröm mel el fo -
ga dott. Meg fe lelõ kö rül mé nyek kö zött, tel jes meg be csü lés ben foly tat -
hat ta mun ká ját, ame lyet pon tos na pi be já rás sal és ma gas szin tû ak ti vi -
tás sal kö szönt meg. Kény sze rítõ kö rül mé nyek ha tá sá ra Af ri ká ba men -
tem dol goz ni és utó do mat saj nos nem tud tam meg ta ní ta ni az elõzõ ge -
ne rá ció meg be csü lé sé re. Így Mo so nyi pro fesszor le mon dott ál lá sá ról,
majd mi o kar di á lis in fark tus miatt ke ze lés re szo rult. Öt év után vissza -
tér tem a kór ház ba, is mét meg hív tam és vál to zat lan ak ti vi tás sal se gí tet -
te mun ká mat, vé gül gyen gülõ fi zi ku ma miatt el kö szönt a kór ház tól.

Ko ráb bi mun ka tár sai vál to zat lan tisz te let tel és sze re tet tel vet ték kö -
rül, ta lál ko zói kon ün ne pel ve ta ní tó mes te rü ket, aki nek mû he lyébõl
szá mos pro fesszor, aka dé miai dok tor, kan di dá tus és fõor vos nõtt ki.

Éle te utol só év ti ze dé ben tisz te let be li tag ként a Ma gyar El hí zás tu do -
má nyi Tár sa ság mun ká ját se gí tet te, ahol mun ká ját Ki bé di Má tyus Ist -
ván díj jal kö szön tük meg. Az em lé ké re lét re ho zott, arc ké pé vel dí szí tett
Mo so nyi Lász ló em lék ér met több ki vá ló anyag cse re-ku ta tó bir to kol ja.

Ideá lis csa lá di kör nye zet ben még megél het te leá nya dr. Mo so nyi Jú -
lia bel gyó gyász szak mai ki bon ta ko zá sát.

1998-ban tá vo zott az élõk so rá ból. Ta ní tá sa ki hat to váb bi or vos-ge -
ne rá ciók mun ká já ra.
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A tu do má nyos mun ká ban kö ze li pá lya társ vagy a ba rát el me ne te le
egy je lentõs ûrt hagy ma ga után és a vi gasz ta ló ráesz mé lést, hogy a
hiány mi kép pen mu tat rá az iga zi em be ri ér té kek re, ami nek rea li zá -
lá sa egy ben a jövõt és a mun ka ér ték becs lé sét is for mál ja. Hal my
Lász ló pro fesszor ba rá tom mind kettõ volt szá mom ra – társ a bi o me -
di ci ná lis obe zi to ló gi ai tu do má nyos ku ta tás ban és ba rát a min den na -
pok ban hosszú éve ken át. Õ az egyet len kol lé ga, aki vé gig kí sér te ed -
di gi éle te met, mel let tem volt már és tá mo ga tott az egye tem utá ni in -
du lás nál a 70-es évek ele jén és még min dig ve lem van a szak mai va -
ló ság ban. 

Em lék szem, hogy MTA as pi ráns ko rá ban gyak ran meg for dult a ’Lis -

sák In té zet ben’ a PO TE Élet ta ni In té ze té ben, ahol elsõsor ban Dr. Bo -
hus Bé la en dok ri no ló giai mun ká ja és ku ta tá sai kel tet te fel az ér -
deklõdé sét a 60-as évek so rán. Az en dok ri no ló gia volt az a tu do mány -
ág, mely a kiin du lást ad ta az együtt mû kö dés hez szá muk ra, sõt még szá -
mom ra is, mint TDK-s me di kus szá má ra. A hy po phy sis- mel lé kve se
rend szer állt a kö zép pont ban Lász ló ba rá tom ré szérõl azért, mert az el -
hí zás ban a de hid ro e pi and rosz te ron (DHEA) sze re pét ku tat ta és Bé la,
elsõ tu to rom, va la mint jó ma gam ré szérõl pe dig azért, mert a mel lék ve -
se ké reg szte roi dok köz pon ti ideg rend sze ri ha tá sait vizs gál tuk a neu ro -
en do krin mun ka cso port ban. Gon do lom ezek ben az évek ben ér -
lelõdött meg az a gon do lat ré szérõl, hogy jó len ne, ha az Or vo sto vább -
képzõ In té zet en dok ri no ló giai ku ta tá sai kap ná nak egy erõsí tést az zal,
hogy egy Köz pon ti Ku ta tó Cso port ré vén a „pé csiek” tá mo ga tást, bõví -
tést és hoz záadott szak tu dást ad ná nak. Ez az együtt mû kö dés az tán be -
tel je sült azál tal, hogy meg is ala kult ez a ku ta tó cso port, de már End rö -
czi Ele mér pro fesszor ve ze té sé vel. Bo hus Bé la köz ben Ut recht be ment
Da vid de Wied pro fesszor hoz a Ru dolf Ma gnus In té zet be és Hol lan diá -
ban ma radt.
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Az Or vo sto vább képzõ In té zet ben (OT KI), mely a Sza bolcs ut cai
Kór ház bá zi sán jött lét re, 1970 ja nuár já ban in dult az en dok ri no ló gia
orien tált ex pe ri men tá lis tu do má nyos ku ta tó mun ka. Jó ma gam csat la -
koz tam End rö czi Ele mér hez és ket ten in dí tot tuk a ku ta tó ’cso por tot’.
Dr. Hal my Lász ló, aki ek kor a Mo so nyi Lász ló pro fesszor ve zet te IV. Bel -
gyó gyá sza ti Osz tá lyon már sza kor vos ként MTA kan di dá tu si éveit töl -
töt te, he lyet biz to sí tott az osz tály épü le té ben a cso port szá má ra az
alag sor ban. Az el hí zás en dok rin ku ta tá sa ál lat kí sér le tes ala pon ek kor
kezdõdött szá mom ra, ami kiegé szí tet te Hal my dok tor kli ni kai en dok -
ri no ló giai ku ta tá sait is (pél da ként lásd Hal my és mtsai, 1971). A Köz -
pon ti Ku ta tó Cso port, felada tá nak meg fe lelõen, gon dot for dí tott szé le -
sebb kör ben is az OT KI en dok rin jel le gû ku ta tá sai nak tá mo ga tá sá ra,
amit ere dendõen az OT KI Dr. Hal my Lász ló nak kö szön he tett (név sze -
rint, akik együtt mû köd tek a tel jes ség igé nye nél kül: Dr. Tal li án Fe renc,
Prof. Góth Mik lós, Prof. Gá ti Ist ván, Prof. Dosz pod Jó zsef, Dr. Tö rök
Mik lós, Prof. Sza bolcs Ist ván, Prof. Pré da Ist ván,…).

1972-tõl Dr. Hal my Lász ló kan di dá tus a BM Kor vin Ot tó Kór ház I.
Bel gyó gyá sza ti Osz tá lyá nak ve zetõje lett, de a tu do má nyos együtt mû -

kö dé sünk az el hí zás el mé le ti és kli ni kai ku ta tá sá ban nem szûnt
meg, ha nem foly ta tó dott. Fia tal bel gyó gyász kol lé gá kat is be vont a ku -
ta tá sok ba, ne ve ze te sen még az el mé le ti obe zi to ló gi ai ku ta tá sok ba is
miu tán a ku ta tó la bo ra tó riu munk ban a Sza bolcs ut cá ban beál lí tot tuk
az egyik, ak kor ’di va tos’ kí sér le tes el hí zá si mo dellt, a vent ro me di á lis
hy po tha la mus lé zi ó já val elõidé zett pat kány-mo dellt (Dá vid és mtsa i.,
1977; Hal my és mtsa i., 1982a és 1982b).

Mi is ki mu tat tuk, pél dául, a ko le cisz to ki nin ano re xi gén ha tá sát

pat ká nyon még a gaszt ro in tesz ti ná lis hor mo nok neu ro en do krin ha -
tá sai nak ko rai ku ta tá si idõsza ká ban (Hal my és mtsai, 1982a). Egy sor
köz le mé nyünk ben rész le te sen vizs gál tuk a no rad re ner gi ás au to -

nóm ideg rend szer ha tá sát is a táp lá lék fel vé tel sza bá lyo zá sá ban.
Már a 80-as évek ele jén világos volt ered mé nyeink alap ján, hogy a no -
rad re na lin ano re xi gén me cha niz mus út ján mó do sít ja a táp lá lék fel -
vé telt (Dá vid és mtsai, 1977; Hal my és mtsai, 1982b; Hal my és Nya -
kas, 1983). Hu mán vo nat ko zás ban ezt a hi po té zist tá mo gat ta az az
ered mé nyünk, hogy el hí zott nõkön és fér fia kon ki mu tat ha tó volt a
do pa min- bé ta- hid ro xi láz (DBH) en zim kon cent rá ció já nak csök ke né -
se a plaz má ban, ami a csök kent no rad re ner gi ás tó nus ál la po tát jel zi

el hí zot ta kon (táb lá zat; 1. áb ra; Hal my és mtsai, 1981; Hal my és Nya -
kas, 1985).
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Táb lá zat

Ada tok az IRCS Me di cal Scien ce (Hal my és mtsai, 1981) köz le ménybõl. 

A táb lá zat jól mu tat ja, hogy az el hí zot ta kon a DBH ak ti vi tás mintegy 60%-a 

a nor mál ér té kek nek

1. áb ra

A kong resszu si rész vé te lek egyi ke a 70-es

évek ben: ME AT Kong resszus, 1979

Bal ról jobb ra: Hal my Lász ló, Da vid de

Wied, Nya kas Csa ba

Da vid de Wied pro fesszor (kö zé pen) az

Ut rech ti Egye tem Gyógy szer ta ni In té ze -

té nek igaz ga tó ja, aki so kat tett a Gro -

nin ge ni és Ut rech ti Egye te me ken a táp -

lál ko zás sza bá lyo zá sa neu ro en do krin

ku ta tá sai nak tá mo ga tá sáért ta nít vá -

nyain (G van Dijk és R Adan) ke resz tül. 

Bo hus Bé la de Wied pro fesszor mun -

ka cso port já hoz csat la ko zott Ut recht -

ben, de vál to zat la nul szo ros ba rá ti

kap cso la tot ápolt Hal my Lász ló val.

Bé la 1983-tól in té zet igaz ga tó egye te -

mi ta nár lett a Gro nin ge ni Egye te men

A 80-as évek te hát em lé ke ze tes és ered mé nyes együtt mû kö désrõl

ta nús kod nak kö zöt tünk. Kli ni kus kö rök ben arány lag ko rán, 1986-
ban lett Dr. Hal my Lász ló az MTA or vos tu do má nyok dok to ra, amit kö -
ve tett az egye te mi ta ná ri cím el nye ré se is a Sem mel weis Egye te men.
Va la mennyiünk elõtt is me re tes, hogy ezt kö vetõen, 1991-tõl in dult
Hal my pro fesszor több mint két év ti ze des út törõ te vé keny sé ge a ha -
zai el hí zás tu do mány köz pont ba ál lí tá sá ra a Ma gyar El hí zás el le nes
Ala pít vány, majd a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság megala pí tá sá -
val és fel vi rá goz ta tá sá val. Jó ma gam a MET V. Kong resszu sá tól kap cso -
lód tam be rend sze re sen a tár sa ság mun ká já ba, ab ból a cél ból is, hogy
na gyobb hang súlyt kap jon az el mé le ti obe zi to ló gia a kli ni kai ku ta -
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2. áb ra

Tá mo ga tó nyi lat ko zat a hu mán ki ne zi o ló gi ai MSc in dí tá sá hoz

Hal my pro fesszor azt is kör vo na laz ta ja vas la tá val, hogy a moz gás tu do má nyi vég -

zett sé gû gya kor la ti szak em be re ket mi kép pen le het ne meg ne vez ni, a ’moz gás-spe cia -

lis ta’ el ne ve zés re gon dolt. Ez a szak a moz gás tu do mány ra épül és lé nye gét al kot ja a

me gelõzés és emel lett a re ha bi li tá ció moz gás ta na is. A szak a moz gás tan mel lett je -

lentõsen épít a táp lál ko zás tu do mány ra és a men tá lis egész ség tu do má nyi kép zés re

is. Mind há rom tu do mányte rü let fon tos az el hí zás és szövõdmé nyei nek me gelõzé sé -

ben és ke ze lé sében. A moz gás tu do mány te hát az el hí zástu do mány szá má ra az élet -

mód te rá piá hoz is hoz zá já rul. A MET tör té ne té hez ez a mo men tum szo ro san kap cso -

ló dik, a moz gás te rá pia szo ro san át jár ta ed di gi te vé keny sé gét. A moz gás tu do mány

felajánl ja egy má sik tu do mány ág együttmû kö dé sét. Ne fe led jük, hogy a jövõ egész -

ség megõrzés gya kor la ta a pre ven ció ra fog épül ni és így az el hí zás me gelõzé sé re is!

Miért? Azért mert az el hí zás nagy részt az élet mód-pa to ló gia gya kor lat ban meg je lenõ

be teg sé ge.



tá sok és a kli ni kai gya kor lat mel lett eb ben a tu do mány ág ban. Sze -
ren csés vol tam ab ból a szem pont ból, hogy a nem zet kö zi kap cso la to -
kat is épít get het tem szer vezõ társ ként (2007-es Bu da pes ti és 2009-es
Ams ter da mi ECO Kong resszu sok). A ha zai kong resszu sok mel lett
tár sul tam szá mos nem zet kö zi obe zi to ló gi ai (EA SO és IA SO) és két
kö zép- eu ró pai (CE CON I. és II.) kong resszus kap csán a ve zetõség
mun ká já hoz, és meg tisz telõ volt szá mom ra, hogy a 2007-es Bu da pes -
ten ren de zett ECO Kong resszus hoz kap cso ló dó Nut ri ti on, Me ta bo -
lism and the Bra in (Ti hany) poszt-kong resszus sza tel li ta szim pó ziu -
mot el nök ként meg szer vez het tem, ahol ne ves nem zet kö zi elõadók is
részt vet tek. Kü lön öröm, hogy a ’Nut ri ti on, Me ta bo lism and the

Bra in’ el ne ve zés ve re tes lett, mert már két to váb bi tra di cio ná lis sza -
tel li ta-kong resszus is szü le tett ez zel az el ne ve zés sel, 2009-ben Ams -
ter dam ban és 2011-ben Gro nin gen ben az ECO Kong resszu sok hoz
tár sul va.

Az el hí zás té ma kör szá mom ra a moz gás tu do mány pre ven tív te vé -

keny sé gé nek is a cél pont já vá vált miu tán 2008-tól a hu mán ki ne zi o ló -
gia MSc-t gon doz tam a Sem mel weis Egye tem TF ka rán. Hal my Lász ló
pro fesszor ba rá tom volt olyan szí ves és ja vas la tá val tá mo gat ta a MAB-

 hoz be nyúj tott ala pí tá si ké rel met az MSc szak lét re ho zá sá ra (2. áb ra).
Hal my Lász ló pro fesszor ral, Lász ló ba rá tom mal, el töl tött több mint

4 év ti ze des mun kám so rán a kö zös mun kánk jel le gébõl adó dóan szá -
mom ra az a fõ konk lú zió ala kult ki, hogy éle tem ben õ az egyet len kie -
mel kedõ kli ni kus kol lé ga, aki fo lya ma to san nagy ra ér té kel te az el mé le -
ti ku ta tá so kat, az eb ben be töl tött mun kás sá gom mal együtt. Part ne ri
rang ra emel te az el mé le ti el hí zás tu do mányt is és ezál tal le hetõsé get
adott szá mom ra, hogy vi szon zá sul, íze lítõt kap jak a kli ni kum ból és a
gyó gyí tó or vos tu do mány nak is a kö ze lé be ke rül hes sek az obe zi to ló gi -
án ke resz tül. 

Idé zett iro da lom

Hal my L, Nya kas C, End rö czi E. Com pen sa roty hy pert ro phy of ad re nal,
ova ri an and thy ro id glands in obe se rats cau sed by vent ro me di al
hy po tha la mic les ion. Ac ta Phy si ol. Acad. Sci. Hung. 40: 201-207,
1971.

Dá vid K, Nya kas C Hal my L. Ro le of bra in ca te cho la mi ner gic sy stem in
hyp tha la mic obe sity in rats. En docr. Exp. 11: 125-131, 1977.

Hal my L, Nya kas C, Bag dy G. Low se rum do pa mi ne- be ta- hyd ro xy la se
ac ti vity in hu man obe sity. IRCS Med.S ci.C lin. Bi o chem.10:54, 1981.
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Hal my L, Nya kas C. Wal ter J. The C-ter mi nal tet ra pep ti de of cho le cy sto -
ki nin de cre a ses hun ger in rats. Ex pe rien tia 38: 873-874, 1982a.

Hal my L, Nya kas C. Wal ter J. Ef fect of ma zin dol on fe e ding be ha vi or
and on no rad re ner gic func ti on of va ri o us parts of the rat bra in. Ac -
ta Phy si ol. Acad. Sci. Hung. 59: 341-347, 1982b.

Hal my L, Nya kas C. Se rum do pa mi ne- be ta- hyd ro xy la se ac ti vity in hu -
man obe sity, du ring pro lon ged fa sting and re fe e ding. In: Neu ro pep -
ti des and Psy cho so ma tic Pro ces ses, ed. E. End rö czi, Aka dé mia
Kiadó Bu da pest, pp. 553-559, 1983.

Hal my L, Nya kas C. A szé rum do pa min- bé ta- hid ro xi láz ak ti vi tás vizs gá -
la ta el hí zás ban és két he tes kop la ló kú ra alatt. Or vo si He ti lap 126:
627-633, 1985.

Hal my L, Wal ter J. Nya kas C. Obe sity in du ced by ka i nic acid mi cro le si -
on in the vent ro me di al hy po tha la mus in rats. Ac ta Phy si ol. Acad. Sci.
Hung. 68: 5-9, 1986.

„ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ” 45



Hal my pro fesszor úr ral – a köz tünk késõbb kiala kult ba rát ság nyo mán
adott fel ha tal ma zá sá val: Hal my La ci val – az 1976-os Ró mai El hí zás
Kong resszus kap csán ke rül tem sze mé lyes kap cso lat ba. Ma gam fia tal
sza kor vos je lölt vol tam, Õ már a Kor vin Ot tó Kór ház I. Bel osz tá lyát ve -
zet te. Egy ide je per sze – fel szí ne sen – is mer tük egy mást, hi szen a Mo -
so nyi Tan szé ken – ahogy az Or vo sto vább képzõ In té zet, az OT KI IV.
Bel gyó gyá sza ti Kli ni ká ját nagy te kin té lyû ve zetõjérõl vá ros szer te ne -
vez ték-, ahol 1972-ig ad junk tus ként La ci is dol go zott, me di kus ként
részt ve het tünk egy-egy vi zi ten.

En dok ri no ló giai ér deklõdé sû lé vén, pá lya kez dé se met kö vetõen
szak mai ren dez vé nye ken is ta lál koz tunk, kü lö nö sen, mert elsõ fõnö -
köm, Góth End re Ta nár Úr is kiemel ten fog lal ko zott az el hí zás té ma -
kö ré vel: Nem egy szer elõfor dult, hogy La ci is hoz zá szólt az osz tály
mun ka tár sai nak elõadá sai hoz, ame lyek nek ma gam is társszerzõje,
egyes al kal mak kor elõadó ja vol tam. Ez le he tett a ma gya rá za ta, hogy
fia tal ko rom el le né re ki tün te tett fi gyel mé vel, szim pá tiá já val, amirõl
per sze ak kor még nem igen tud tam. Az obe si to ló gia ez idõ tájt még
gyer mek cipõben járt: tá vol ról sem volt el kü lö nült, nagy el mé le ti is -
me ret anyag gal ren del kezõ tu do mány te rü let, mint ma, így ta lán ért -
hetõ, hogy mû velõi kö zött ha mar a ma csak rit kán ta pasz tal ha tó
szakmai fél té keny ségtõl men tes, sõt, tá mo ga tó, kol le giá lis kap cso lat
ala kult ki.

Góth Ta nár Úr 1974-ben nyug ál lo mány ba vo nult, s mintegy féléves in -
ter reg num után Sa la mon Fe renc fõor vos úr vet te át az osz tály irá nyí tá sát,
aki foly tat ta az en dok ri no ló giai ha gyo má nyo kat, kiemelt fi gyel met for dít -
va az el hí zás kér dés kö ré re. Így es he tett, hogy – két má sik ha zai osz tály
mel lett – fel ké rést kap tunk az ak kor be ve ze tett új fo gyasz tó szer, a ma zin -
dol kli ni kai ki pró bá lá sá ra. Ered mé nyeink fi gyel met kelt het tek, mert a for -
gal ma zó felaján lot ta, hogy kiutaz tat a Ró mai Obe si tas Kong resszus ra.
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Prof. Dr. Wink ler Gá bor

Megis mer ke dé sünk tör té ne te 
Hal my pro fesszor ral



A mai fia tal kol lé gák szá má ra jó sze ré vel alig hi hetõ, hogy az 1970-es
évek ben, de még hosszú ideig utá na is, nem le he tett „csak úgy” szak mai
kon fe ren ciák ra, kong resszu sok ra utaz gat ni. Szá mos en ge dély meg szer -
zé sé re és ezek hez, pa pí rok töm ke le gé nek ki töl té sé re volt szük ség. Ki
fe de zi a költ sé ge ket, van-e meg hí vó, részt vett-e az utaz ni szán dé ko zó a
me gelõzõ évek ben ha son ló ren dez vé nye ken, van-e el fo ga dott elõadá sa,
en ge dé lyez te-e a szak mai tar ta lom ki jut ta tá sát az il le té kes ha tó ság, stb. E
sok pa pír mun ka nem rit kán azt szol gál ta, hogy az ügy in té zés el húz ha tó
le gyen, s a ha tá ridõbõl va ló ki csú szás sal, és ne más, ko mo lyabb ok kal
kell jen a kiuta zás en ge dé lye zé sét meg ta gad ni. A mi kér vé nyün ket – a
meg hí vás két vizs gá ló ra, Sa la mon fõor vos úr ra és rám vo nat ko zott – is
si ke rült ad dig-ad dig ide-o da to lo gat ni, míg le kés tük az abszt rakt be a dást,
s elõadás anya gunk tit ko sí tá sá nak in té zé sét. (Ak ko ri ban min den be mu -
ta tan dó anya got, írást, diá kat be kel lett nyúj ta ni tit kos ügy ke ze lés, azaz
„tü kö sí tés”, eset le ges nagy hord ere jû tu do má nyos meg fi gye lé sek il le -
ték te len ke zek be ke rü lé sé nek el ke rü lé se cél já ból. A vám tiszt, ha a kiu-
ta zá si do ku men tu mok át vizs gá lá sa kor ar ról ér te sült, hogy tu do má nyos
ren dez vény re igyek szik az utas és ott elõad, kér te a TÜK iga zo lást. Ha
nem volt meg, máris száll ha tott le a de lik vens a vo nat ról, au tó busz ról.)
Sa la mon fõor vos úr nak vé gül si ke rült elin téz nie, hogy igaz, alig több
mint 24 órá val a ter ve zett in du lás elõtt mégis meg kap juk az en ge délyt,
s mert a szpon zor biz tos, ami biz tos, jó elõre meg vá sá rol ta a re pülõje -
gyet, utaz hat tunk. Kiutaz tunk, sze ren csé sen megér kez tünk, ám a szál lo -
dai re giszt rá ci ó kor ki de rült, hogy az a cse kély ke pénz, amit a „meg hí vó
út le vél hez” ad tak (mert csak ezt si ke rült elin téz ni), a fe jen ként 10 dol -
lár, sem mi re sem elég. Kezd tünk két ség be es ni, mielõtt azon ban kap -
cso la tok fel haj tá sá hoz kezd tünk vol na, a szál lo da por tá sa át nyúj tott egy
ne künk cím zett bo rí té kot. Ki nyit va a már ko ráb ban megér ke zett Hal my
La ci so rait ol vas hat tuk: sej tet te, hogy kiuta zá sunk nem lesz zök -
kenõmen tes, s ar ra az eset re, ha a megér ke zés, szo ba fog la lás kö rül anya -
gi ne héz sé geink len né nek, mel lé kelt a szá munk ra egy kis köl csönt. Õsz-
in tén meg döb ben tünk. Még ma, egy mást jól is merõk kö ré ben sem ál ta -
lá nos az ilyen ön zet len, a kol le giá li son messze túlérõ se gít ség. Hát még
ak kor, az igen szû kös de vi za ke re tek kö zött, plá ne úgy, hogy csak fel szí -
nes is me ret ség volt kö zöt tünk. 

Sze ren csé re, gyor san tisz tá zó dott, hogy szpon zo runk nem csak a
szál lást, ha nem kint tar tóz ko dá sunk tel jes költ sé gét is biz to sí tot ta, így
az es ti fo ga dá son már vissza is ad hat tuk a le vél ben kül dött köl csönt,
de a gesz tus, a kés ve ér kezõ kol lé gák meg se gí té se, mé lyen em lé ke ze -
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tem be ivó dott. La ci azt is ma gá tól ér tetõdõnek tar tot ta, hogy – no ha
Sa la mon fõor vos úr, ma már, atyai ba rá tom ként, Fe ri, járt ko ráb ban Ró -
má ban, sõt, él nek ott is merõsei is – fe le sé gé vel Esz ter rel együtt vé gig -
ka lau zol a vá ro son.

Kap cso la tunk ettõl kezd ve mind szo ro sab bá, s ahogy az évek tel tek,
ba rá ti vá vált. Késõbb csa lá di lag is össze já ró vá vál tunk, s gyer me keink is
megis mer ked tek egy más sal. La ci ha tal mas szer vezõmun ká val lét re hoz ta
a Ma gyar El hí zás el le nes Ala pít ványt, amely nek ve zetõsé gé be, tá mo ga tá -
sá val, ma gam is be vá lasz tás ra ke rül tem. Ebbõl nõtte ki ma gát késõbb a
Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság, amely idõ múl tán ön ál ló szak la pot is
in dí tott, a kellõ tá mo ga tott ság hí ján rend sze re sen csak kong resszu si
szupp le men tu mok for má já ban meg je lenõ Obe si to lo gia Hun ga ri cát.

Az évek tel té vel sa ját tu do má nyos mun kás sá gom kö zép pont já ba
mindin kább a di a be to ló gia, egy ideig az el hí zás -in zu lin re zisz ten ci a-2-es
tí pu sú di a be tes pa to ge ne ti kai vizs gá lat ta nul má nyo zá sa ke rült. Az osz -
tály, amely nek idõvel, Sa la mon fõor vos úr után a ve zetõje let tem, meg -
tar tot ta obe zi to ló gi ai pro fil ját is, sõt, jó ideig, amíg ilyen nyil ván tar tás
lé te zett, „obe zi to ló gi ai cent rum ként” tar tot ták szá mon. La ci fo lya ma to -
san kö vet te te vé keny sé ge met, rend re le hetõsé get ad va szak mai ren dez -
vé nyein az ál ta lam is vizs gált el mé le ti össze füg gé sek be mu ta tá sá ra. Egy
al ka lom mal, egy ren dez vény utá ni fo ga dá son ked ve sen „meg fed dett”,
amiért el ka lan doz tam az el hí zás köz vet len, kli ni kai ku ta tá sá tól. Fé lig
tré fá san azt vá la szol tam, kény te len vol tam má sik te rü le tet ke res ni, mert
Õ már min dent leírt az el hí zás kli ni ku má val össze füg gés ben. Bon mot-
 nak hang zott, de na gyon igaz: a ha zai el hí zás ku ta tás La ci mun kás sá gá -
val nyert ön ál ló ar cu la tot, vált más szak mák ál tal is elis mert szub disz cip -
li ná vá, s ke rült be a nem zet kö zi obe si to ló gia sod rá sá ba.

Szé les ér deklõdé sû, mû vé szet ked velõ és értõ, szí nes tár sa sá gi em -
ber volt. Sze ret te, is mer te és gyûj töt te az an tik bú to ro kat, gyûj te mé nye
egy-egy da rab ját kór há zi dol go zó szo bá já ban is meg cso dál hat tuk. Ha
ér deklõdést fe de zett fel va la me lyi künk sze mé ben, hossza san be szélt a
lá tott da rab ról: ko rá ról, stí lu sá ról, meg szer zé sé nek kö rül mé nyeirõl, a
res tau rá lás mû hely tit kai ról. Is mer te té sei nyo mán új, so kunk ál tal ke -
vés sé is mert vi lág bon ta ko zott ki elõttünk, s Õ boldog volt, hogy a sza-
k mai vo nat ko zá súak mel lett kul túr tör té ne ti ada lé kok kal is bõví thet te
is me re tein ket.

Tá vo zá sá val nem csak egy ki tûnõ or vost, fel ké szült ve zetõt, ha nem
tu do mány for má ló szak em bert és se gítõkész ba rá tot is ve szí tet tünk. A
ma gyar el hí zás tu do mány örök re össze for rott ne vé vel.
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Au di kovsz ky Má ria, Pa dos Gyu la, Hal my Lász ló és Esz ter, 

Sa la mon Fe renc és Zsu zsa, 1998

„Wink ler Gá bor írá sá val, aki na gyon szép megem lé ke zést írt, nem tu -

dok és nem is aka rok ver se nyez ni. Szé les kö rû, át fo gó és hi te les ké pet

nyújt az ol va só nak. Hoz zá ten ni csak annyit tud nék, mint kez dettõl

fog va ré sze se és ta nú ja az ese mé nyek nek, hogy La ci volt a megala pí -

tó ja, lét re ho zó ja s mind vé gig El nö ke a Ma gyar El hí zás tu do má nyi

Tár sa ság nak, amely nek nem zet kö zi szin té ren ran got, meg be csü lést

és elis mert sé get szer zett. Azt is hang sú lyoz ni sze ret ném, hogy nem

csak ala pí tó ja, ha nem ne héz küz del mek meg ví vó ja, aki a na pi gon -

dok és ne héz sé gek el le né re si ke re sen tud ta élet ben tar ta ni a Tár sa sá -

got, ami ugyan csak fi gye lem re mél tó tel je sít mény.

Ne héz lesz nél kü le.”

Dr. Sa la mon Fe renc
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1972 szep tem be ré ben új fõor vost kap tunk kan di dá tu si vég zett ség gel
Dr. Hal my Lász ló sze mé lyé ben a BM Kor vin Ot tó Kór ház (késõbb BM
Köz pon ti Kór ház) I. Bel gyó gyá sza ti Osz tá lyá ra az Or vos To vább képzõ
In té zetbõl (késõbb Or vos To vább képzõ Egye tem). Miu tán en dok ri no -
ló gus volt en dok ri no ló giai la bo ra tó riu mot lé te sí tett az osz tá lyon spe -
ciá li san kép zett la bor asszisz tens sel.

Irá nyí tá sa alatt az osz tály fo ko za to san átala kult. Meg kezdõdtek a
rend sze res fo lyó irat re fe rá tu mok külsõ ven dég kol lé gák rész vé te lé vel.
Az osz tály or vo sai nak 1-1 té má ból fel kel lett ké szül niük és az osz tály
or vo sai elõtt elõ kel lett ad niuk. Ön ál ló mun ka kel lett le gyen. Kí mé let -
le nül le lep lez te, ha meg kí sé rel tük má sok cik keibõl, vagy szak könyvbõl
az elõadá sok egy-egy ré szét át ven ni (pla gi zál tuk?). Meg kel lett ta nul -
nunk na gyobb lét szá mú kol le ga elõtt sze re pel ni (pl. OT KI tan fo lya mok
hall ga tói elõtt).

Író gép pel kel lett ír nunk az ad dig kéz zel írott kór lap jain kat. Na pi de -
kur zu so kat kel lett ve zet nünk a be te gekrõl és egye sé vel át kel lett ad -
nunk õket az ügye le tes kol le gá nak. Meg vál to zott az osz tály lég kö re az
or vos tár sa da lom fe lé, nyi tot tabb lett.

Kong resszu sok ra, egyé ni to vább kép zé sek re jár tunk. Osz tá lyun kon
több késõbbi kan di dá tus tu do má nyos fo ko za tot elért kol le ga ne vel ke -
dett, akik a kong resszu so kon elõad tak vagy posz te rek kel sze re pel tek.

Sok-sok év telt el azóta. Két kol le gánk meg halt, má sok be teg ség gel
küz de nek, töb ben nyug díj ba men tek, pá ran dol go zunk.

Or vo si gon dol ko dá sunk, a be te gek hez, azok csa lád tag jai hoz, kol le -
gá ink hoz va ló hoz záál lá sunk, szak mai igé nyes sé günk, a vi lág ról al ko -
tott ké pünk a mai na pig Dr. Hal my Lász ló nak kö szön hetõ.

Tisz te let tel és sze re tet tel em lék szünk az együtt töl tött évek re,
amely egész pá lyán kat be fo lyá sol ta.
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Dr. Ba lázs Ju dit 

Em lé ke zé sem



Kö zel 30 éves szak mai – ba rá ti kap cso lat ról ír ni le het könnyû, s le het
ne héz. Ne kem az utób bi.

Men to rom, atyai ba rá tom volt, ne ki kö szön he tem szak mai elõre lé -
pé sei met, szem lé le tem ala ku lá sát, má so dik szak vizs gá mat és a hy per -
to ni á mat.

Ha tal mas mun ka bí rás, szer vezõkész ség és min dent el söprõ erõ –
mind egy sze mély ben. A mun kás sá gát jel lemzõ szám sze rû ada tok ról
ná lam au ten ti ku sab bak szol gál hat nak, én az em lé kek film jébõl csak
egy-egy pil la na tot sze ret nék fel vil lan ta ni, ter mé sze te sen az én szem -
pon tom ból.

1990. áp ri lis 9-én va sár nap (vét len ként) gép ko csi balese tet szen -
ved tem, egy tu ris ta busz le da rált Tra ban to stól, min de nestõl. A se bé -
sze ten fe küd tem, más nap dél után már ott volt az ágyam mel lett. Rész -
le te sen ki kér de zett a baleset kö rül mé nyeirõl, az eset leg el fo gyasz tott
al ko hol mennyi sé gérõl, és a kellõ hid ra tált ság biz to sí tá sá ra ana nász lét
ho zott. A mun ká ba ál lás után is szo ro san ob ser vált, min den in jek ció
beadá sát, min den gyógy szer sze dé sét sze mé lye sen el lenõriz te, szá -
mon kér te.

A BM Kór ház V. Bel gyó gyá sza tát kli ni kai szin tû irá nyí tás sal ve zet te,
en nek meg fe lelõ ál lo mány táb lá val. Az osz tály hoz tar to zott reu ma to ló -
giai rész leg is fi zi ko te rá pi á val és me den cé vel. A vi zi te ken az or vo sok,
nõvé rek mel lett sok szor a pszi cho ló gus, és a gyógy tor nász kol lé gák is
részt vet tek, így volt, hogy 15-18 fõs „slepp” vo nult. Az egy – két ágyas
kis kór ter mek be be sem fér tünk. Ha nem én vol tam az osz tá lyos or vos,
ak kor kint ma rad tam. Fá radt sá go mat pár per ces la zí tás sal ol dot tam,
ek kor ta nul tam meg áll va alud ni.

Szá mos elõadást tar tott, né ha egy szer re két (há rom?) he lyen is kel -
lett vol na len nie. Az ilyen hely ze te ket ru gal ma san és nagy ru tin nal ol -
dot ta meg.
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Em lék mor zsák Hal my Lász ló
Pro fesszor Úr ról



1991-ben az OR FI- ban dol goz tam, ké szül tem a szak vizs gá ra. A Bu -
da ke szi út ra csak ügye let ben jár tam vissza, rit kán ta lál koz tam a kol lé -
gáim mal. De egy reu ma to ló giai ha tár te rü le ti szim pó ziu mon egy szer -
dai na pon össze fu tot tunk. „De jó hogy lát lak, pén te ken Pé csett kel le ne
elõad ni an go lul a NSA ID -ok gast ro in te sti na lis mel lék ha tá sai ról. „A IV.
Bel gyó gyá szat or vo sai val kö zös mun kánk, a te pro fi lod. Ments ki (ak -
kor jött új fõigaz ga tó a kór há zunk élé re) és tartsd meg az elõadást.” Es -
te ott hon is mer ked tem a szö veg gel. Csü tör tök reg gel in dul tam, az au -
tóm Du naúj vá ros nál el rom lott, fél na pot az Au tó klub nál töl töt tem, es -
té re ér tem Pécs re. A szál lo dá ban a szo bám ba zár kóz va me mo ri zál tam
a szö ve get. Más nap na gyot né zett a szek ció el nök, mi kor ész lel te, hogy
olyan va la ki ad ja elõ, aki nincs is a szerzõk kö zött. Né hány kül föl di kol -
lé ga nai vul kér de zett is…

Jó 15 év múl va ha son ló esett meg, ek kor a Bu da pes ten meg ren de -
zett Eu ró pai El hí zás tu do má nyi Kong resszus Za la ka ro si sza tel li tá ján az
elõadás elõtti es te de rült ki szá mom ra, hogy még sem ma gya rul, ha nem
an go lul kell meg tar ta ni az elõadá som. Ez már nem oko zott ak ko ra
stresszt. Ezek után azt mon do gat tam, ha a Pro fesszor Úr meg kér, a vi -
lág bár mely nyel vén elõadok, csak ké rek rá 1 na pot. Bár meg kér ne…

A 90-es évek ele jén egy forró jú niu si reg gel re éb red tünk. Én szo ká -
sos idõben, egy szál fe hér pó ló ban pö fög tem fel a Bu da ke szi út ra a Tra -
ban tom mal. Tud tam, hogy Pro fesszor Úr az El hí zás el le nes Ala pít vány
Veszp rém me gyei re gio ná lis szer ve ze té nek saj tó ér te kez le té re megy.
Nyu godt dé lelõttnek néz tem elé be. Pro fesszor úr szo bá ja ak kor még a
föld szin ten volt, az aj ta já ban állt tit kárnõje, Már ti, aki kö zöl te, hogy a
Pro fesszor Úr reg gel te le fo nált, egy lé pést sem me he tek bel jebb, ül jek
le a szo bá já ban, azon nal itt lesz.

Nem so ká ra be rob bant, elõka pott egy di a nézõt és 3-4 be tá ra zott dia -
tá rat. Az az na pi elõadá sá nak diáit. „Is me red az anya got, meg tu dod csi -
nál ni! Nézd át és azon nal in dulj,” mond ta. Legfõbb el lenér vem hiá nyos
öl tö ze tem volt, de ez sem ha tott. Ki ka pott a sze kré nyébõl egy fe hér in -
get (a mé re te ter mé sze te sen 2-3 szám mal volt na gyobb az enyém nél)
és már ki is ta szi gált az aj tón. At tól kezd ve min dig volt ná lam a szek ré -
nyem ben egy fe hér ing és egy nyak kendõ. So sem le he tett tud ni.

Má so dik eme le ti szo bá ja te le volt kü lön bözõ ko rok ér té kes bú to rai -
val, csa lá di em lék tár gyai val. Jog gal volt büsz ke rá, fél tet te – óv ta õket.
Ha csak le he tett, ez zel a pa zar hát tér rel nyi lat ko zott a saj tó nak. Ak ko ri -
ban so kat ügyel tem kü lön bözõ TV mû so rok ban, több ször volt (en ge -
déllyel) for ga tás az osz tá lyun kon. Egy al ka lom mal szil vesz te ri mû sor
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fel vé te lé hez kel lett hely szín nek kór te rem, il let ve egy ele gáns he lyi ség,
amely a for ga tó könyv sze rint az ak tuá lis pén zügy mi nisz ter dol go zó -
szo bá ja. A Pro fesszor Úr tól egy hét vé gé re en ge délyt kap tunk a for ga -
tás hoz.

A szo bá ban nem is kel lett sem mit vál toz tat ni. A tör té net sze rint egy
em ber bu zo gánnyal ost ro mol ja a pén zügy mi nisz ter aj ta ját, és be tö ri.
Eh hez egy meg fe lelõen pre pa rált aj tót hoz tak a kel lé ke sek. Szom ba ton,
a pró bán min den si mán ment. A fel vé tel nél azon ban a Víg szín ház ki -
vá ló mû vé sze el mér te az ütést, és a bu zo gány az aj tó he lyett az aj tó fél -
fá ba csa pó dott, szét tör ve azt. Va la hogy be fe jez ték a mun kát, én meg
ott áll tam, és el kép zel tem mit ka pok majd hétfõn. Sze ren csé re más -
nap ra ki ja ví tot tak a hi bát és le fes tet ték, sen ki nem vet te ész re, hogy mi
tör tént, Ta lán csak az eny he fes ték szag árul ko dott még na po kig ar ról,
hogy itt nem csak egy szimp la for ga tás zaj lott.

Tö mén te len ha zai kong resszus szer ve zé se, kül föl di utak, be te gek, a
te nisz, a csa lád jaink kap csán megannyi em lék, tör té net, ér zés ka va rog
még ben nem. De mint ha Õ itt len ne most is, kér dez, ta ná csot ad, be le -
szól, ér vel, vi tat ko zik. Ne kem így ma rad örök ké…
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Hal my pro fesszor urat a hí re messze me gelõzte. Ak kor már két éve dol -
goz tam a BM Kor vin Ot tó né ven is mert kór ház ban és kezdõként már a
má so dik fõnö köt „fo gyasz tot tam”. Min den ki iz ga tot tan ta lál gat ta, hogy a
pár hó nap múl va osz tály ve zetõként mun ká ba ál ló Hal my „fõor vos” úr
mi lyen is le het. Azután, aho gyan telt-múlt az idõ min den fé le kó sza
(rém)hí rek ke ring tek, hogy mi lyen ke mény és mennyi re szi go rú. Ami kor
vé gül elõször meg lát tuk, azt gon dol tuk, hogy ta lán nem is olyan fé lel me -
tes osz tály ve zetõt kap tunk. Az tán ki de rült, hogy té ved tünk. Per sze ez
csak az elõzõ osz tály ve zetõk fé nyé ben ala kul ha tott így mert õk más
mun ka stí lus ban dol goz tak. Hal my pro fesszor úr na gyon ke mé nyen kez -
dett, úgy aho gyan kel lett, hogy fel mér je a ke ze alá ke rült csa pa tot, il let ve
kiala kul has son egy szak mai lag ma gas szin tû osz tály. Meg ta ní tot ta, hogy
az osz tály ve zetõség mi min denbõl áll. Ad dig is me ret len volt az a szem lé -
let, amely sze rint min den ki a gaz da gon dos sá gá val szem lél je az osz tályt.
Ez azt is je len tet te, hogy nem tûr te a „ló gó” ki lin cset, a kis sé le pat tog zott
fes té ket, és a legap róbb hiá nyos sá go kat is ész re vé te lez te. Egy idõ el tel té -
vel már ezt má sok meg tet ték he lyet te, mert egy osz tály nak a meg je le né -
sé re is so kat kell ad nia, nem sza bad az idõ mú lá sá nak átad ni az ak kor fris -
sen felújít va átadott osz tályt. Ide tar to zik, hogy az osz tá lyos vi zi tek gyak -
ran be ka nya rod tak a mel lék he lyi sé gek be is, ahol szin tén ma ku lát lan tisz -
ta sá got kö ve telt meg. Nem ke vés ideig tar tott, amíg a ta ka rí tó sze mély zet
úgy „ki forr ta” ma gát, ahogy már meg fe lelt. A nõvé rekbõl is a ma xi mu -
mot hoz ta ki. A be teg ápo lá sa volt a köz pont ban, ettõl az ala pelvtõl nem
tér he tett el sen ki. En nek ered mé nye is ha mar meg lett, mi vel a bel gyó -
gyá sza ti osz tá lyok ra ál ta lá no san jel lemzõ „il la tot” ná lunk sen ki sem érez -
he tett. Min den szak dol go zói mun ka fo lya ma tot kielem zett, és ha szük sé -
ges nek tar tot ta a meg fe lelõ kor rek ció kat is meg tet te.

Az elsõ in ter dis cip li ná ris osz tály ve ze té se alatt jött lét re. A „ré gi” or -
vo si is ko lát vit te to vább, amely azt je len tet te, hogy az egész be te get kel -
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lett gyó gyí ta ni és nem a be teg sé get. Az egész be te get kel lett gyó gyí ta -
nunk úgy, hogy azért min den pa na szá ra ki is kel lett tér nünk, fel de rít ve
az oko kat és beál lít va a meg fe lelõ ke ze lést. Per sze ak kor még a „boldog
bé keidõk” vol tak, azaz nem kel lett fi gyel nünk a HBCS pon tok ra, az al -
só és felsõ ha tár nap ra, a ca se- mix in de xek re. Az osz tá lyos vi zi tek a kez -
de tektõl nagy oda fi gye lést igé nyel tek. A be tegrõl ter mé sze te sen
fejbõl, min den ap ró anam nesz ti kus rész le tet tud ni kel lett, és per sze a
tü ne tei, pa na szait is tö virõl-he gyi re. Ide tar to zik még, hogy a be teg sta -
tu sá ra is nagy gon dot for dí tott. Nem egy szer for dult elõ, hogy a kór lap -
ban leír ta kat össze ve tet te a nagy vi zi ten ta pasz tal tak kal. Né ha bi zony
vol tak me leg pil la na taink emiatt. A láz lap ve ze tés nek is pél dás nak kel -
lett len nie, mi vel az ol vas ha tó ság alap kö ve tel mé nye mel lett for mai dol -
gok is ke mé nyen szá mí tot tak. Eb be tar to zott töb bek kö zött, hogy a
gyógy sze res te rá pia to váb bi adá sát jelzõ vo na lak nak is meg le hetõsen
víz szin tes nek kel lett len niük. Két kór te rem kö zött pe dig gyak ran me -
sélt errõl-ar ról és gyak ran szto ri zott is ek kor, amit min den ki na gyon
sze re tett, mi vel ki tud tuk ma gun kat fúj ni.

A tu do mány meg ha tá roz ta a min den na pos mun kán kat. Mint az obe -
zi to ló gia ha zai aty ja, szá mos pro jek tet in dí tott, amely ben min den ki -
nek részt kel lett ven nie. A Ma gyar El hí zás el le nes Ala pít vány éves
kongresszu sai min dig nagy ese ményt je len tet tek az osz tály éle té ben.
Min den ki re osz tott felada tot, hogy mi lyen té mát kell fel dol goz ni, mit
kell elõad nia. Jó is ko la volt és be ve ze tett a tu do má nyos élet rej tel mei -
be. Né hány mû hely ti tok ra is meg ta ní tott, ame lyet a késõbbiek ben is
jól hasz no sít hat tunk. Ami kor fel köl tö zött a má so dik eme le ti szo bá já ba
min den ki cso dá já ra járt, hogy mi lyen klasszi kus be ren de zé si tár gyak -
kal vet te ma gát kö rül. Az évek mú lá sá val mun ka kap cso la tunk egy re
szo ro sab bá vált, mi vel pro fesszor úr a pre zen tá ciók ké szí té sét, il let ve
szá mos sta tisz ti kai szá mí tást is rám bí zott. A késõbbiek ben út jaink kü -
lön foly ta tód tak, de szak mai lag min dig is ta ní tó mes te rem nek te kin tet -
tem pro fesszor urat, aki egy részt a bel gyó gyá sza tot, a be te gek kel va ló
kap cso lat tar tást ta ní tot ta meg, de egy (nem csak) szak mai élet szem lé -
le tet is adott, amely mind máig el kí sér.
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Az egész Belügy mi nisz té rium ban nagy vissz han got, örö möt és megelé -
ge dett sé get vál tott ki 1972-ben, ami kor köz tu dot tá vált, hogy Hal my
pro fesszor úr az Or vo sto vább képzõ In té zetbõl a BM Kor vin Ot tó Kór -
ház ba jön dol goz ni! Ez nyi tást és új el kép ze lést je len tett a „ci vi le se dés”
fe lé a BM Egész ség ügyi Szol gá lat szer ve ze té ben. A Kór ház I. Bel gyó -
gyá sza ti Osz tá lya fõor vo sá vá ne vez ték ki. Ez zel a kór ház éle té ben és
mû kö dé sé ben a vál to zás elin dult és meg is va ló sult az el kö vet kezõ
évek ben.

Szer ve ze ti és sze mé lyi vál to zá sok is tör tén tek a 1990-es évek ele jén,
késõbb 1997-ben új szer ve ze ti for má ban és ki sebb ve zetõi lét szám mal
lét re jött a BM Egész ség ügyi Felügye let Hal my pro fesszor úr ve ze té sé -
vel. A Felügye let a BM Kór ház Bu da ke szi úti te lep he lyén mû kö dött,
egé szen 2003-ig. Eb ben a hat év ben volt sze ren csém Pro fesszor úr ta -
ní tá sait, in tel meit és böl cse le teit hall gat ni, ma gam ba szív ni, megér te ni
és egy élet re el rak tá roz ni. Azóta is a tár sa sá gi be szél ge té sek so rán nagy
tisz te let tel idé zem.

Pro fesszor úr sze ret te a mun ka tár sait, min dig okí tot ta, ta ní tot ta és
vissza is kér dez te a ta nul ta kat. Sok volt mun ka tár sa lett ne ves szak em -
ber az Õ mel let te el töl tött évek és el sa já tí tott tu dás-is me re tek-ta nul tak
alap ján! Mert min dig ta ní tott, min den mon dan dó já val! Pél dául: „a be -
te get min dig ala po san kell ki kér dez ni és megis mer ni, és psy ché sen is
ve zet ni a gyó gyu lá sa ér de ké ben, il let ve fo gyó kú rá ja so rán”, vagy „a pá -
cien sek gram mon ként híz nak el, de ki lón ként sze ret né nek le fogy ni!”
Min den ki nek se gí tett, aki hoz zá for dult, de mon dot ta: „Je gyezd meg:
ha va la ki vel jót te szel, rög tön kérj is tõle bo csá na tot! Mert az em be rek -
nek ké nyel met len a há la ér zé se!”

Sze ret te és meg kö ve tel te a beosz tot tai tól a pon tos sá got. Egy al ka -
lom mal ké nyel me sen sé tál tam reg gel ne gyed nyolc kor már a kór há -
zunk te rü le tén, ami kor is Fé legy há zi fõor vos úr az ab la ká ból meg je -
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gyez te, hogy „öre gem most meg ka pod a ma ga dét Pro fesszor úr tól”
Miért? – mond tam én. – Hát, elég gé el kés tél! – Kér lek, én nyolc ra já -
rok! – Ak kor meg mi nek jössz ilyen ko rán?!

Több al ka lom mal is meg hí vott ben nün ket Pro fesszor úr kö zös va -
cso rá ra, ame lyek min dig na gyon jó han gu lat ban zaj lot tak és erõsö dött
az össze tar to zá sa és mun ka ked ve a kis cso por tunk nak. De Õ nem na -
gyon ked vel te, ha ÕT ün ne pel jük szü le tés vagy név nap ján. Egy ilyen
ke rek év for du lós szü le tés na pi al ka lom mal mi már ter mé sze te sen meg -
fe lelõ idõben (legalább ne gyed nyolc tá ján!!) bent vol tunk és a szo bá -
já ban lévõ ke rek asz ta lá ra be ké szí tet tük az aján dé kun kat, a kö -
szöntõnk má so la tát és egy üveg jég hi deg pezsgõt, po ha rak kal! Majd
beér ke zé se után vár tuk a ha tást! „Mu száj nek tek min dent tud ni a ve -
zetõrõl??! – Hát, ennyit már meg ta nul tunk! „Rend ben, de most ké rem,
hogy egy gép pa pír ra mind ket ten felír já tok a szü le tés na po to kat és ki -
füg geszt jük! Így is tet tünk! Majd ezután jó ked vûen, mo so lyog va koc -
cin tot tunk Pro fesszor úr egész sé gé re (kb.30 mil li li ter pezsgõvel!) és
„dol goz zunk, mert sok még a mai felada tunk”!

A beosz tot tait meg véd te nem te len tá ma dá sok tól, le gyen az gép ko -
csi ve zetõ vagy or vos. Egy al ka lom mal sürgõsen, idõre a BM-be kel lett
men nie, és a gép ko csi ve zetõje elég gé új volt. Elin dult a szo ká sos út vo -
na lon, le fe lé a Bu da ke szi úton, de nem tud tak üte me sen ha lad ni! „Áll -
junk meg, cse rél jünk he lyet”! Át a he gyen, így a Moszk va te ret ki hagy -
va máris a Mar git hí don vol tak és így idõben ér kez tek a meg be szé lés -
re! A gép ko csi ve zetõ kér dez te tõlem, mi lesz most?! – Sem mi, csak Pro -
fesszor úr sze ret és tud is ve zet ni, még gép ko csit is!

Pro fesszor úr mel lett sen ki nem unat ko zott, mert min den nap ra-al -
ka lom ra volt meg fo gad ni va ló ta ná csa-böl cses sé ge. El szállt a mel let te
töl tött hat év – ennyi volt köz tünk az élet kor bé li kü lönb ség is – de örü -
lök, hogy ennyi megada tott ne kem és nagy tisz te let tel és büsz kén
mond ha tom el, hogy én is HAL MY LÁSZ LÓ PRO FESSZOR ÚR mun ka -
tár sa és ta nít vá nya vol tam-va gyok!

„ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ” 57



Zöld fü lû pszi chiá ter fõor vos ként dol goz tam Mis kol con, ami kor megala -
kult az el hí zás sal fog lal ko zó szak em be rek elsõ ha zai szak mai tár sa sá ga
Hal my Lász ló ve ze té sé vel. Mi vel az evés za va rok iránt ér deklõdtem, bár
fõleg a spekt rum má sik ol da la, az ano re xia és bu li mia volt szá mom ra a
fó kusz ban, el men tem a tár sa ság ala ku ló ülé sé re. Je les bel gyó gyász, gyer -
mek gyó gyász, die te ti kus szak em be rek kö zött kez det ben ide gen nek
érez tem ma gam, de ez nem tar tott so káig. Megis mer ked tem a szak -
terület je les pro fesszo rá val, azaz La ci val, s mint ha már év ti ze des kap -
cso lat lett vol na kö zöt tünk, olyan ser kentõ ba rát ság gal fo ga dott.
In nentõl kezd ve ott hon érez tem ma gam a tár sa ság ban. Ez a biz ton ság -
ér zet kettõs pil lé rû volt. Egy részt öröm te li volt, hogy egy pszi chiá tert
be fo gad nak az ál ta lam igen tisz telt ko moly or vo si szak te rü le tek kép vi -
selõi, más részt az esett jól, hogy mi lyen in te gra tív szem lé let ben gon dol -
kod nak.

La ci õszin tén el mond ta, hogy mi lyen ne héz az el hí zot tak ke ze lé se, s
a túl súly kiala ku lá sá ban mi lyen fon tos sze re pet gon dol a pszi cho ló giai
hát tér nek. Nyi tott volt a lé lek bú vá rok irá nyá ban, hang sú lyoz ta az
együtt mû kö dés je lentõsé gét – tel je sen egyetér tet tünk. Szá mom ra
rend kí vül meg tisz telõ volt La ci ba rát sá ga. A szem lé le ti kö zös ség fon tos
volt, va la hogy egy nyel vet be szél tünk, még ha táj szó lás sze rûen kü lön -
bö zött is ez a kö zös nyelv. Úgy volt ké pes ba rát sá got tar ta ni, hogy ab -
ban ben ne volt a má sik szak má já nak, mun ká já nak tisz te le te, de nem
rej tet te vé ka alá né ha elég sar kos vé le mé nyét sem. Egy ren dez vé nyen
be csü le te sen össze ve szett egy pszi chiá ter kol lé gám mal an nak elõadá -
sa után, a nyílt szí nen – a ke mény sza vak után az tán ba rát sá go san ke -
zel ték egy mást, késõbb volt olyan há zi ren dez vény is, ame lyet e kol lé -
gám szer ve zett, s La ci val ket ten vol tunk a meg hí vott elõadók. 
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De rû je, hu mo ra ki fogy ha tat lan volt. Le nyû gözõ elõadá so kat tar tott.
Szá mom ra felejt he tet len volt az a húsz év elõtti lil la fü re di pszi chiát riai
ren dez vény, ame lyet az evés za va rok ról szer vez tünk, s õ volt az egyik fõ
elõadó. Az elõadá sa az zal kezdõdött, hogy egy ha tal mas tor tá ból ki lé -
pett La ci fe hér kö tény ben és kuk ta sap ká ban, majd egy nagy fa ka nál lal
le ve zé nyel te az elõadá sát. Ami fer ge te ges volt. Tö ké le tes rit mus ban kö -
vet ték egy más a diák, az egyi ken pro fi szak mai is me re tek, a má si kon
ugyaneze ket az in for má ció kat alá tá masz tó hu mo ros ké pek. Vé gig ez
ment há rom ne gye dó rán át, könnyes re rö hög tük ma gun kat és ren ge te -
get ta nul tunk köz ben. Ezután mi, a pszi chiá te rek, min dig em le get tük
La ci elõadói kész sé geit, a legin kább kö ve tendõ pél da ként. Majd hogy -
nem tisz te let be li pszi chiá ter ré vá lasz tot tuk. Több ször meg hív tuk az
evés za var-ren dez vé nyeink re, min dig nagy öröm mel jött. Szá mom ra
nagy szak mai és ba rá ti él mé nyek vol tak, aho gyan kö zö sen ké szül tünk
egy-egy ilyen elõadás ra. Szik rá zó öt le tek pat tan tak ki belõle, s eze ket
meg is va ló sí tot ta. Az elsõ ma gyar evés za var-kong resszu son ter mé sze -
te sen õ volt az egyik ple ná ris elõadó. A ple ná ris elõadá so kat kül földrõl
vett pél da alap ján vi tat ko zó for má ban ol dot tuk meg, két elõadó ér velt
egy más sal szem ben, egy ér de kes, so ka kat ér deklõ szak mai ál lí tást véd -
ve, il let ve cá fol va. A té telt védõ és el lenzõ elõadók ra a vi ta vé gén sza -
va zott a lel kes kö zön ség. Mon da nom sem kell, hogy le sö pör te a szín -
pad ról az „el len fe let”. Dísz let ként ezút tal kar dot ho zott – nagy öt let
volt: ha harc, le gyen harc!

Több éve már, hogy a sors úgy hoz ta: egy gyógy szer gyá ri elõadói
kör úton ket ten vol tunk az elõadók. Szá mos vá ros ban tar tot tunk
elõadást az el hí zás és az evés za va rok té ma kö ré ben. Ezek re per sze be -
csü let tel ké szül tünk is, s ar ra is igye kez tünk ügyel ni, hogy min den
elõadá son ki csit meg lep jük a má si kat, ne min dig ugyanazt mond juk el.
Nagy szak mai él mény volt ez ne kem az, hogy a két szak ma mi lyen jó
pár be széd re ké pes. Ez az in te gra tív tö rek vés volt La ci vesszõpa ri pá ja
is, s az enyém is, ezért ta lál tuk meg ilyen jól egy mást.

S ha már ez a kör út to lul fel ben nem: nem csu pán az elõadá sok meg -
szí ne sí tett ru tin ja volt él mény sze rû ne kem, ha nem La ci or vo si ars po -
e ti cá ja is, ame lyet a kö zös uta zá sok so rán élet kö zelbõl is mer het tem
meg. An nak ide jén én még nem ta nul tam or vo si pszi cho ló giát, ak ko ri -
ban nem volt ilyen tárgy. A pszi cho ló giai, kom mu ni ká ció be li ala po kat,
a be te gek kel va ló bá nás fon tos sá gát és mél tó sá gát a bel gyó gyá szok tól
ta nul tam, aki ket a legin kább át fo gó is me re tek kel ren del kezõ or vo sok -
nak tar tot tam min dig is. Az, hogy a be te get ho gyan érint jük meg, mi -
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lyen moz du la tok kal ko pog tat juk meg a mell ka sát, ho gyan te szünk fel
ne ki ké nyes kér dé se ket, ho gyan nyer jük meg a bi zal mát – eze ket bi -
zony az „iga zi” or vo sok tól, a bel gyó gyá szok tól le he tett el les ni, né há -
nyuk per sze tu da to san is okí tott min ket ilyen for té lyok ra.

Ugyanezt ta pasz tal tam meg a La ci val töl tött órák so rán, az elõadá -
sok elõtti és utá ni uta zá sok al kal má val. El mond ta pél dául, hogy õ vi zi -
te ken min dig ke zet fog a be te gek kel. Eb ben ben ne van az irán tuk ér -
zett tisz te let, ud va rias ság, part ne ri jel zés, más részt sok bel gyó gyá sza ti
in for má ciót le het meg tud ni egy kéz fo gás ból: a te nyér iz zadt vol tát, az
uj jak szí nét, a szo rí tó erõ ál tal jel zett lel ki tar tást és így to vább. Ez a kép
éle sen él ben nem, mint ha a vi zit be li slepp ré sze let tem vol na: szám ta -
lan szor el mond tam már a diá kok nak, hogy egy ko moly bel gyó gyász ho -
gyan kom mu ni kál, ho gyan bá nik a be te gek kel, s ho gyan sze rez fon tos
in for má ció kat mindeköz ben.

Ki kell még emel nem egy fon tos vo ná sát La ci szí nes sze mé lyi sé gé -
nek: a mû vé sze tek sze re te tét. Ami kor meg lá to gat tam fõor vo si szo bá já -
ban, el bá mul tam – re mek fest mé nyek a fa lon, ar tisz ti kus íz lés sel,
klasszi kus bú to rok kal be ren de zett la kosz tály volt ez. Azt is ter vez tük,
hogy egy gos pe le ket éneklõ ki se gyüt test ala kí tunk né gyen – gya ko rol -
tunk is egy szer, s egy ren dez vé nyen el szó ra koz tat tuk ma gun kat az
ének lés sel (ta lán a je len lévõk egy ré szét is). Saj nos, az idõhiány miatt a
pró bák késõbb el ma rad tak – most már az an gya lok ka ra ma radt ne ki.

La ci ba rát sá ga szá mom ra pá lya fu tá som egyik leg ked ve sebb ré sze. A
társ szak mák köl csö nös meg be csü lé se, ta nu lás, kö zös gon dol ko dás, em -
ber ség, de rû, hu mor, agya ment öt le tel ge té sek, ki rob ba nó elõadás él -
mé nyek. Kép te len va gyok ezt most múlt idõbe ten ni – õ itt van, vi szem
a hí rét a diá kok nak, ta na nyag lett, ve tí tem az ál ta la ku ta tott ada to kat,
felidé zem a sze mé lyi sé gét. Így van ez jól. Ta lán ez vol na a hal ha tat lan -
ság?
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Megem lé kez ni né hány sor ban Hal my Lász ló pro fesszor ról em bert pró -
bá ló feladat, amely per sze meg kö ze lít hetõ a könnyeb bik ol da lá ról. Az
élet rajz ada tai za var ba ejtõ bõség gel sor jáz nak: mun ka he lyek, tu do má -
nyos te vé keny ség, szer vezõi felada tok, be töl tött tiszt sé gek olyan gaz -
dag sá ga tá rul az ol va só elé az in ter ne tet bön gész ve, ami ele gendõ mu -
ní ciót ad az em lé kezõnek. Ez a megol dás bár lát vá nyos, de nem ad ké -
pet az ada tok mö gött lévõ em berrõl. Már pe dig Hal my Lász lót nem
csu pán in tel lek tu sa, ha tal mas el mé le ti fel ké szült sé ge, igé nyes sé ge, tu -
dá sa te szi fe lejt he tet len né, de elsõsor ban em be ri tu laj don sá gai nak
sok ré tû volta, élet ked ve, hu mo ra és tisz tes sé ge.

A ki lenc ve nes évek ele jén kö töt tünk kö ze leb bi is me ret sé get, amely
–ta lán nem sze rény te len ség ré szemrõl – a késõbbiek ben ba rát ság gá
érett. Az El hí zás tu do má nyi Ala pít vány lét re ho zá sá val kap cso la tos szer -
vezõi mun ká ja so rán ke re sett fel a Sport kór ház ban. Ak ko ri ban az in té -
zet fõigaz ga tó ja és a Kon di cio ná ló és Bel gyó gyá sza ti Osz tály ve zetõje
vol tam. Az osz tály a hat va nas évektõl fog lal ko zott spor to lók súly sza bá -
lyo zá sá val – elsõsor ban súly cso por tos sport ágak ban –, majd a nyolc va -
nas évektõl egy re nö vekvõ szá mú „ci vil” súly fe les leg gel, vagy el hí zás sal
kín ló dó test sú lyá nak csök ken té sé vel. Ered mé nyeinkrõl cik kek ben és
kong resszu so kon szá mol tunk be. La ci az Ala pít vány ba azo kat hív ta
meg, akik az el hí zás tu do mány kü lön bözõ te rü le tein – élet tan/kór élet -
tan, bel gyó gyá szat, en dok ri no ló gia, gyer mek gyó gyá szat, pszi chiát ria,
stb. – va la mi lyen el mé le ti, vagy gya kor la ti te vé keny sé get fej tet tek ki.
Miu tán vá zol ta el kép ze lé sét könnyen meggyõzött ar ról, hogy köz re -
mû köd jek az Ala pít vány mun ká já ban. Ez a be szél ge tés több mint két
év ti ze des együtt mû kö dés, mun ka és sze mé lyes kap cso lat alap ját ve tet -
te meg.

Be szél ge té seink so rán ha ma ro san fény de rült szak mai „ro kon sá -
gunk ra”. La ci Mo so nyi pro fesszor ta nít vá nyá nak val lot ta ma gát, én pe -

„ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ” 61

Dr. Já kó Pé ter

Em lé ke zés Hal my La ci ra…



dig büsz ke vol tam ar ra, hogy kezdõ bel gyó gyász ként, s késõbb is a
Láng pro fesszor ál tal ve ze tett osz tály mun ka tár sa le het tem. Mind -
kettõjükrõl tud ni kell, hogy a le gen dás Ha y nal kli ni kán kezd ték pá lya -
fu tá su kat. Ha y nal Im re a ma gyar bel gyó gyá szat kie mel kedõ egyé ni sé ge
volt, mind szak mai tu dás, mind em be ri kva li tá sai alap ján. A né met
meg szál lás alatt ko lozs vá ri kli ni ká ján rej te get te az ül dö zöt te ket, 1956
után pe dig a ka ri ülé sen éles sza vak kal ítél te el a szov jet meg szál lók kal
kol la bo rá ló kat, emiatt tá voz nia kel lett az egye temrõl. Ha y nal a Ko rá nyi
Sán dor ál tal ve ze tett kli ni ka or vo sa ként Ko rá nyi ta nít vá nya volt. Ebbõl
a csa lád fá ból ve zet te le La ci szel le mi ro kon sá gun kat, azt a ne he zen
meg fog ha tó va la mit, ami az or vos ma ga tar tá sá nak, be te gé hez va ló vi -
szo nyá nak lé nye gét ké pe zi. Az or vo si pe dig rét Ko rá nyiig vissza ve zet ni
egyi künk nek sem vált szé gye né re, aki így mind kettõnk szel le mi-szak -
mai déd pa pá ja lett.

Az évek so rán ta lál ko zá saink rend sze res sé vál tak, akár az El hí zás el -
le nes Ala pít vány (késõbb El hí zás tu do má nyi Tár sa ság) ve zetõsé gi ülé -
sein, ha zai kon fe ren ciá kat, nem zet kö zi kong resszu so kat elõké szítõ
meg be szé lé se ken, ma gu kon a ha zai ren dez vé nye ken és kül föl di kong -
resszu so kon egyaránt. A sze mé lyes ta lál ko zá sok kö zött szin te ha vi
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rend sze res ség gel ke rült sor te le fo non tör ténõ be szél ge té sek re, ame -
lyek szin te so ha nem vol tak rö vi deb bek 15-20 perc nél. Ezek nek a kö -
tet len tár sal gá sok nak al kal má val mu tat ko zott meg legin kább szel le -
mes sé ge, sok szor metszõ hu mo ra, ame lyek miatt a be szél ge tés so ha
nem vált unal mas sá. Ezt a hu mort tük röz te szá mos afo riz ma sze rû meg -
fo gal ma zá sa, mint pél dául a csak dié tá val fi zi kai ak ti vi tás nél kül fo -
gyasz tot tak jel lem zé se: „kö vér löttybõl so vány lötty lett”.

A tu do má nyos fó ru mo kon tar tott elõadá sait jel le mez te a ma gas szak -
mai igé nyes ség, amely meg mu tat ko zott az anyag ki dol go zá sá ban és pre -
zen tá ció já ban. Az õ elõadá sait hall gat va bi zo nyí tott nak le he tett
te kin te ni, hogy töb bek vé le mé nyé vel szem ben az el hí zás és me di ci na
kap cso la ta va ló ban tu do mány. Az obe si tas ke ze lé sé nek al go rit mu sát
kris tály tisz ta lo gi ká val dol goz ta ki és ad ta köz re. Nem ke rül ték el fi gyel -
mét a diag nosz ti ka és te rá pia legújabb vív má nyai sem. A szak mai mon -
da ni va ló mel lett pre zen tá ció ját él ve ze tes sé tet ték a szé les kö rû
mû velt sé get tük rözõ iro dal mi hi vat ko zá sok, képzõmû vé szetbõl köl csön -
zött, né ha meg hök kentõ, de min dig szel le mes áb rák.

A szel le mi gaz dag ság mel lett az élet min den na pos örö mei nek él ve -
ze te tet te La cit iga zi re ne szánsz em ber ré. Tel jes éle tet élt. Sze ret te a
spor tot, ki vá lóan te ni sze zett. A jó éte lek és ita lok is me re té nek olyan
tár há zát bir to kol ta, amely ka lauz ként szol gált, ha az ala pít vány, vagy
tár sa ság ve zetõsé gi ülé sei nek hely szí nét ki vá lasz tot ta. Egyik ven dég lá -
tó hely kony há já ban sem kel lett csa lód nunk. Tu dott ön fe led ten mu lat -
ni is, máig is elõttem a kép, ami kor egy ha zai kong resszus fo ga dá sán a
ci gány ze né je mel lett fer ge te ges csár dást tán colt fe le sé gé vel, Esz ter rel.

A kép ak kor tel jes, ha mindezek mel lett megem lé ke zünk ar ról az ol -
da lá ról, amely csa lád já hoz, fiai hoz és fe le sé gé hez fûz te. Esz ter va ló ban
tár sa volt az élet ben. El sa já tí tot ta mind azo kat az is me re te ket, ame lyek
ré vén a gya kor lat ban volt ké pes ha té ko nyan kiegé szí te ni La ci te vé -
keny sé gét. Ta lán se gít sé get nyújt a mér he tet len vesz te ség ben szá má ra
az, hogy foly tat ja azt a mun kát, ami re fér je egy éle tet ál do zott.

Hal my Lász ló tá voz tá val ne he zen pó tol ha tó ûrt hagy ma ga után.
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Ne héz meg ren dü lés nél kül em lé kez ni a kol lé gá ra, a tu dós ra, a ta ní tó
mes ter re és nem utol só sor ban a ba rát ra. Az is me ret sé günk ré gre da tá -
ló dik, a 80-as évek vé gé re. Fia tal or vos ként ta lál koz tam La ci val, a pro -
fesszor ral, a min dig új fe lé te kintõ em ber rel. Meg ha tá ro zó volt szá -
mom ra ez a megis mer ke dés. Elin dí tott egy olyan úton, ami or vo si te vé -
keny sé ge met és tu do má nyos ér deklõdé se met is messze menõkig meg -
ha tá roz ta. Se gít sé gé vel és út mu ta tá sá val kezd tem vizs gál ni a kar dio ló -
gus szem szö gébõl az el hí zás ha tá sát a szív-ér rend szer re. Olyan öt le te -
ket adott a mun kám hoz, amit csak egy rend kí vül ér zé keny em ber tud
meg lát ni és szár ba szök ken tet ni. Az élet min den te rü le té re ki ter jedõ
szen zi ti vi tás és hi he tet len pre ci zi tás, pon tos ság, ki tar tás jel le mez te
min den pil la nat ban.

Na gyon oda fi gyelt a mun ka tár sai ra, min dig meg lát ta ben nük a te -
het sé get és azt mo bi li zál ni is tud ta pél da mu ta tá sá val. Kol lé ga i val és tu -
dós tár sai val is min dig fi gyel mes volt, szin te ti zá ló és együtt mû kö dést
ki har co ló em ber volt. A gyó gyí tás ban és a tu do má nyos mun ká ban is
min dig min dent kéz ben akart és tu dott is tar ta ni. Im po ná ló volt
elõadá sai ban is a szé les kö rû mû velt ség, a mû vé sze tek irán ti hi he tet -
len von zó dás min den pil la nat ban tör ténõ meg je le né se. Min dig él ve -
zet tel hall gat tam szár nya ló, len dü le tes, hu mor tól sem men tes elõadá -
sait. Be te gei is na gyon sze ret ték, mi vel na gyon fi gyel mes és odaadó
volt ve lük is.

Fáj, hogy egy ba rá tot is el vesz tet tem sze mé lyé ben. Min dig szí ve sen
em lé ke zem vissza az együtt el töl tött kül föl di út jaink ra is, ahol le nyû -
gözõ volt hall gat ni el be szé lé seit az adott hely színrõl, tör té nel mi és ér -
zel mi össze füg gé sekrõl.

Bol dog va gyok, hogy éle tem ben ta ní tóm nak, mes te rem nek és ba rá -
tom nak tud hat tam Hal my La cit.

64 „ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ”

Dr. Si dó Zol tán

A mes ter és ba rát



Az em lék, ame lyet Pro fesszor úr ról õrzök, nem csak pá lya fu tá som ban
volt meg ha tá ro zó, ha nem elsõsor ban a die te ti ku si szak ma elis mer te té -
sé ben.

Szak mai szer ve ze tünk, a Ma gyar Die te ti ku sok Or szá gos Szö vet sé ge
1991-ben jött lét re, és Ga ál né La báth Ka ta lin jó vol tá ból ab ba a sze ren -
csés hely zet be ke rül het tem, hogy az ala pí tó tiszt ség vi selõk kö zött le -
het tem. Töb bek kö zött azt a felada tot kap tam, hogy a Szö vet ség cél ki -
tû zé sei ben sze replõ szak mai elis mer te tést mi nél ha té ko nyab ban pró -
bál jam meg va ló sí ta ni. Ne héz, szin te megold ha tat lan ki hí vás nak tûnt és
min den le het sé ges esz közt lat ba kel lett vet ni, de az or vo si hie rar chia
rend szert át tör ni le he tet len nek bi zo nyult. Míg nem egy na pon meg hí -
vást kap tam Hal my pro fesszor úr tól, aki ez idõ tájt a Belügy mi nisz té -
rium Köz pon ti Kór há zá nak V. Bel gyó gyá sza ti Osz tá lyát ve zet te.

Elsõ al ka lom mal mun ka he lyén ta lál koz tunk, ahol egy sze rûen be ren -
de zett, nem hi val ko dó iro dá ba ve ze tett be. Hossza san be szél get tünk,
kí ván csi volt szer ve ze tünk mû kö dé sé re, de min de ne kelõtt az obe zi to -
ló gi á val kap cso la tos szak mai dol gok ról tár gyal tunk. Szim pa ti kus volt
ha tá ro zott sá ga, tem pe ra men tu ma, és nem utol só sor ban az, hogy men-
nyi re fel ké szült volt a szak te rü le tün ket il letõen.

Nem pusz tán meg tisz telõ volt a meg hí vás, ha nem ez a be szél ge tés
for du ló pont volt a die te ti ku si hi va tás te kin te té ben. Hi szen ezt kö -
vetõen az ak kor ala ku ló obe zi to ló gi ai or vos tár sa sá got úgy kí ván ta
felépí te ni, hogy a mul ti disz cip li ná ris szem lé let meg je len jen, ép pen
ezért a die te ti ku so kat is szer ve ze tün kön ke resz tül meg hív ta a tu do má -
nyos tár sa ság ba. Je lentõs elõre lé pés volt a szak te rü let szá má ra amit
tett, de el len ke zett az ak ko ri tu do má nyos tár sa sá gok ré szé re le fek te -
tett sza bá lyok kal.

Pro fesszor úr nem ad ta fel ere de ti el kép ze lé sét és 1992-ben lét re
hoz ta az El hí zás el le nes Ala pít ványt, amely ben már meg fér tek a die te ti -
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kus szak em be rek is. Ezt kö vetõen szám ta lan ál ta la ren de zett kon fe ren -
ciá ra kap tunk meg hí vást és vet tünk részt elõadá sok kal, posz te rek kel.
Szo ros szak mai kap cso lat ala kult ki szö vet sé günk és az Ala pít vány kö -
zött.

Nagy ra be csül te és elis mer te a die te ti ku sok te vé keny sé gét, ezért a
Ma gyar Die te ti ku sok Or szá gos Szö vet sé ge 1993-ban örö kös tisz te let -
be li tag já vá vá lasz tot ta.

Az em lé ket a tu dós ról és az em berrõl megõrzöm.
Egy egy sze rû kö szö nöm ke vés, de azt ta nul tam, hogy a ked ves sza -

vak rö vi dek és könnyen ki mond ha tóak, ugyanak kor hosszan és örök ké
vissz hang za nak.
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Ne héz szem be néz ni a va ló ság gal, és el fo gad ni, hogy Hal my Lász lót, a
ne ves bel gyó gyász pro fesszort, az is ko la te remtõ tu dóst, a fan tasz ti kus
szer vezõt, az élet vi dám, ki tûnõ hu mo rú, ba rá tot el ve szí tet tük.

La ci val szin te föl diek va gyunk/vol tunk, mind ket ten Er zsé be ten
jár tunk gim ná zium ba. Kö zös ba rá taink úgy em le ge tik, hogy La ci vi -
dám, fe ke te gön dör ha jú, ne vetõ-sze mû ked ves fiú volt. Az én lá tó kö -
röm be már csak mint táp lál ko zás tu dós, elis mert bel gyó gyász pro -
fesszor ke rült.

Olyan kol le gá nak is mer tem meg, aki több tu do mány te rü le ten im -
po ná ló, át fo gó szak mai is me re tek kel ren del ke zett. Is mer te sa ját ér té -
keit, de ez nem ár tott a ka rak te ré nek. Volt mi re sze rény nek len nie. Iga -
zi út törõként megala pí tot ta a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa sá got.
Több ha zai és nem zet kö zi tár sa ság nak tag ja, ill. ve zetõsé gi tag ja volt.

Mun ka tár sai a gyó gyí tást hí va tás nak te kintõ, nagy mun ka bí rá sú, ki -
ma gas ló el mé le ti és gya kor la ti fel ké szült sé gû, meg fe lelõ em pá tiás
kész sé gû or vos nak tar tot ták, akirõl pél dát le he tet ven ni, és akitõl so kat
le he tett ta nul ni, és akit a be te gei is tisz tel tek és sze ret tek. A fia tal or vo -
so kat a szak ma sze re te té re ne vel te. Pon tos, pre cíz mun kát kö ve telt
meg. El mé le ti ku ta tá sai mel lett fi gyel me a gya kor la ti prob lé mák ra irá -
nyult. Ku ta tá sai ban a be teg ágy tól in dult ki, és ered mé nyeit a be teg el lá -
tás ban igye ke zett hasz no sí ta ni.

So kat tett a fia tal or vo sok, die te ti ku sok tu do má nyos am bí ciói nak
fel kel té se ér de ké ben. Az ál ta la szer ve zett kong resszu sok elis me rést
vál tot tak ki mind a ha zai, mind a kül föl di szak mai kö rök ben. Elõadók -
nak a leg kie mel kedõbb ha zai és kül föl di pro fesszo ro kat hív ta meg az
up- to- da te szín vo nal biz to sí tá sa ér de ké ben. A kong resszu sok meg szer -
ve zé sé hez fel hasz nál ta min den moz gó sít ha tó kap cso la tát, és meg ta lál -
ta a meg fe lelõ tá mo ga tó kat is. Ma xi ma lis ta volt, min dent el akart, és
min dent el is tu dott in téz ni. A kong resszu so kat kö vetõ igé nyes tár sa sá -
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gi prog ra mo kon sok új szak mai ba rát ság, tu do má nyos együtt mû kö dés
szü le tett.

Szak mai ér deklõdé sünk több pon ton is ta lál ko zott. Kö zö sen dol goz -
tunk több szer ve zet ben, pl.: a MTA -ÉKB Táp lál ko zás tu do má nyi Mun ka -
bi zott sá gá ban, a Táp lál ko zá si Fó rum ban, több szak mai kol lé gium ban
stb., Azok kö zé az or vo sok kö zé tar to zott, akik ér té kel ték a die te ti ku -
sok mun ká ját, mert is mer te fel ké szült sé gü ket, hi szen részt vett a die te -
ti kus hall ga tók ok ta tá sá ban, vizs gáz ta tá sá ban. La ci a Ma gyar Táp lál ko -
zás tu do má nyi Tár sa ság ve zetõsé gé nek mun ká ját is se gí tet te, és elõadá -
sai val nö vel te kong resszu saink szak mai szín vo na lát. En gem is gyak ran
fel kért elõadó nak a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság kong resszu sai -
ra. Mi dig jó volt ve le a kö zös mun ka.

Mi lyen nek is mer tem La cit?
– Az hí va tást rend kí vül ko mo lyan, nagy fe lelõsség gel mû velõ or vos -

nak, aki szak mai kér dé sek ben szen ve dé lye sen ér velt, vi tat ko zott, de
kri ti kai meg jegy zé sei vel so ha sem akart bán ta ni.

– Te het sé ges volt, nem zet kö zi leg elis mert mun kás sá got, ered mé -
nyes pá lya fu tást ha gyott hát ra. Kie mel kedõ em be ri, or vo si és ku ta tói
ér de meit szá mos ma gas ha zai és nem zet kö zi elis me rés fém jel zi.

– Csa lád ját sze retõ gon dos férj, apa és nagy apa volt.
– Sze ret te a jó tár sa sá got, a jó éte le ket, a jó bo ro kat; a jó ze nét. Tud -

ta él vez ni az éle tet. De rûs, vi dám örök if jú sze mé lyi ség volt, aki min -
den ki vel ba rát sá gos, köz vet len volt, a hu mo ra so ha sem hagy ta el.

– Se gítõkész, jó ba rát nak is mer tem.
Egy kí nai mon dás sze rint,

ki egy fát elül te tett

s megölt egy kí gyót

már nem élt hiá ba.

Or vos ként sok be teg sé get (sok kí gyót) legyõzött, és sok fát ül te tett,
me lyek kel ma ra dan dó nyo mot ha gyott ma ga után a szak má ban. Kö szö -
nöm.

Kár, hogy ko rán el ment.
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Olyan, mint ha teg nap lett vol na, pe dig év ti ze des tör té net. Éle tem már
ak kor is le fe lé haj ló ágá ban fel rém lett elõttem, hogy min den ked vezõ jel
el le né re, elõbb-u tóbb mégis olyan ál la pot ba ke rül he tek, ami kor a kór há -
zi ke ze lés re már min den kép pen szük sé gem lesz. Ezért for dul tam ah hoz
a kol lé gám hoz és ba rá tom hoz, Hal my Lász ló hoz, aki vel már hosszú évek
óta ér té kel tük kö zös prob lé máin kat, és aki ak kor az V. Bel gyó gyá sza ti
Osz tály ve zetõje (is) volt. Pro po zí ció mat, ké ré se met a meg szo kott ked -
ves mo soly fo gad ta, és az igenlõ vá laszt egy fel té tel kí sér te: tel jes, ala pos
ki vizs gá lás, mert ne ki a tel jes va ló ság is me re té re volt szük sé ge. Több na -
pig lá to gat tam a leg kor sze rûbb diag nosz ti kai esz kö zök la bo ra tó riu mait,
mi re összeállt a kép. Úgy ér zem, ez jel le mez te az õ egész men ta li tá sát, ho -
lisz ti kus szem lé le tét: bár mi lyen kér dés hez, feladat hoz nyúlt hoz zá, an -
nak min dig a leg mé lyebb bugy rait is fel kel lett tár nia, a té nyek tö ké le tes
is me re té ben kel lett len nie. A sors kü lö nös fin to ra, hogy en nek a sa já tos
egyez ség nek, ké rés nek a rea li zá lá sá ra már so ha nem is ke rül het sor, jól -
le het éveink szá má nak kü lönb sé ge ép pen nem ezt in do kol ja.

Szá mom ra min dig öröm volt a nem túl sá go san gya ko ri sze mé lyes ta -
lál ko zás, meg fon tolt sza vai nak va rá zsa, akár kö tet len be szél ge tés ben,
esz me cse ré ben, vagy ép pen egy elõadá sá ban. Mert szel le mes, a hall ga -
tó sá got ma gá val ra ga dó, a szük sé ges mér ték ben akár mo solyt fa kasz tó
elõadó volt. Min dig, min denrõl gon dos ko dott. Most is elõttem van a ré -
gi kép, ami kor az elõadó ter mek még gyak ran nem vol tak kor sze rû pre -
zen tá ciós be ren de zé sek kel kellõen el lát va, meg je lent a be já rat nál a ve -
títõvá szon hen ge ré vel, pro jek tor ral, lap top pal, meg ter mé sze te sen de -
gesz re tö mött ak ta tás ká val, és pró bált át la ví roz ni a nem ilyen komp lett
fel sze re lés sel ér kezõkre mé re te zett be já ra ton.

Ér deklõdé si te rü le teink érint ke zé si fe lü le tei hoz tak össze ben nün ket
és ala poz ták meg ba rát sá gun kat. Õt az el hí zás kli ni ku má nak, pa to me cha -
niz mu sá nak ta nul má nyo zá sa von zot ta a táp lál ko zás-tu do mány fe lé, míg
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jó ma gam ugyanezt a té mát a kö ze gész ség ügyi kö vet kez mé nyek, a táp lál -
ko zás-e pi de mio ló gia ol da lá ról pró bál tam meg kö ze lí te ni. Ér de mes né -
hány, kö zö sen át te kin tett prob lé mát felidéz ni, ez zel is be mu tat va szé les -
kö rû tá jé ko zott sá gi igé nyét. A nyolc va nas-ki lenc ve nes évek for du ló já ra
fe jezõdött be az Elsõ Ma gyaror szá gi Rep re zen ta tív Táp lál ko zá si Vizs gá lat
(EMRTV) ada tai nak fel dol go zá sa és ál lott ren del ke zés re a ha zai la kos ság
táp lál ko zá sá nak jel lemzõit, va la mint en nek bio ló giai kö vet kez mé nyeit
nagy vo na lak ban be mu ta tó össze ge zé se. Õ – ak kor még a Ma gyar El hí zás -
el le nes Ala pít vány zász la ja alatt – rész ben más, a ro kon te rü le te ken te vé -
keny kedõ tu do má nyos tár sa sá gok kal együtt mû köd ve, rész ben ezektõl
füg get le nül, szer ve zett kon fe ren ciá kat, ame lye ken ezek az ered mé nyek is
be mu ta tás ra ke rül tek. Az elõké szí tés so rán ter mé sze te sen sze mé lyes,
vagy ép pen te le fo nos meg be szé lé sek kel ala kí tot tuk úgy a pre zen tá ciót,
hogy az tö ké le te sen il lesz ked jék az adott ren dez vény alap gon do la tá hoz,
alá tá massza azt és to váb bi meg fon to lá so kat in du kál jon. Kö rül te kin té se,
ala pos sá ga, meg fon tolt sá ga e vo nat ko zás ban is egyér tel mû volt. Így vi tat -
tuk meg az el hí zás ak ko ri pre va len ci á ját, vagy a táp lál ko zás sze re pét a
szív be teg sé gek ke ze lé sé ben, il let ve me gelõzé sé ben. Az utób bi egy ben
nem zet kö zi ki te kin tést is le hetõvé tett, mert gyü möl csözõ együtt mû kö -
dé sünk volt a Leu ven -i egye tem ne ves, a táp lál ko zás egyes fak to rai és a
kar di o vasz ku lá ris be teg sé gek kö zöt ti re lá ciók kal fog la ko zó pro fesszo rá -
val, H. Ke ste loot- tal. Õt kiemel ten ér de kel ték a gyors gaz da sá gi vál to zá sok
miatt vár ha tóan mó do su ló táp lál ko zá si pa ra mé te rek, pon to sab ban ezek
ha tá sa a kar di o vasz ku lá ris be teg sé gek in ci den ci á já ra. Ép pen ezért ki tûnõ
ob szer vá ciós ter ré num nak ér zé kel te Ma gyaror szá got és min den kor
kiemelt fi gye lem mel vár ta kö vet kez te té sein ket.

A táp lál ko zás és el hí zás együt tes té ma kö ré nek nem lé nyeg te len fe -
je ze té hez tar to zik a né pes ség táp lál ko zá sá nak mennyi sé gi és minõsé gi
jel lem zé se az el hí zás kiala ku lá sá nak szem pont já ból, ezen be lül a vi ta -
min- és mik roelem-el lá tott ság. Ez zel, im már az idõköz ben La ci (en ged -
tes sék meg ne kem, hogy így aposzt ro fál jam õt) szí vós, ki tar tó te vé -
keny sé ge nyo mán lét re jött Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság „Élünk,
vagy visszaélünk a dié tá val” cí mû kong resszu sán fog lal koz tunk, Már a
ren dez vény cí me is jel zi azt a kri ti kus, de min den kor ob jek tív lég kört,
amely jel le mez te az össze jö ve telt.

A Tár sa ság II. kong resszu sán, 2001-ben, La ci ösz tön zé sé re az er dé -
lyi éte lekrõl ál lí tot tam össze egy át te kin tést, az zal a cél lal, hogy vi lá gos -
sá vál ja nak azok az ele mek, ame lyek fel hasz nál ha tók mai, akár min den -
na pos ét ren dünk ben nem csak a vál to za tos ság, ha nem a ked vezõbb
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táp lál ko zás-é let ta ni össze té tel ér de ké ben. Mert ugyan egyi künk sem
volt ott hon a kony ha mû vé szet ben, mégis gon dol ni kel lett a he lyes el -
mé le ti meg fon to lá sok gya kor la ti meg va ló sí tá sá ra is. Ugyanez zel a cél lal
2003-ban ke rült sor elõdeink ked velt, vagy az élet kö rül mé nyek kény -
sze rí té sé re fo gyasz tott éte lei nek, va la mint a ha zai táj egy sé gek sa já tos,
je len leg is élõ re cep tú rá já nak meg be szé lé sé re.

Szel le mi von zás kö re, ér deklõdé se szak te rü le té nek min den rész le té -
re ki ter jedt. Szin te meg szál lot tan ke res te és hó dí tot ta meg az új don sá -
go kat, so ha sem fe lü le te sen, min dig a dol gok gyö ke réig ha tol va. Em lé -
ke ze tes szá mom ra, hogy ami kor az em be ri ge nom megis me ré sé nek
alap ján meg je len tek az obe zi tás ge ne ti kai hát te rét egy re erõtel je seb -
ben fel tá ró köz le mé nyek, mi lyen ha tár ta lan lel ke se dés sel ve tet te be
ma gát a ge ne ti ka szö ve vé nyes vi lá gá nak meg ta nu lá sá ba, amely nek
nem könnyû vol tát is nem egy szer em le get te.

Az El hí zás tu do má nyi Tár sa ság, még in kább La ci sze mé lye egy re ki -
ter jed tebb nem zet kö zi is mert sé get és elis mert sé get ka pott. En nek
egye nes kö vet kez mé nye volt, hogy a 15th Eu ro pe an Con gress on Obe -
sity Ma gyaror szá got vá lasz tot ta ülé sei szín he lyéül 2007-ben. A monst -
re ren dez vény szám ta lan részt vevõje elis me rés sel nyi lat ko zott a ki fo -
gás ta lan szer ve zésrõl, a ma gas tu do má nyos szín vo na lú elõadá sok ról, a
ba rá ti, ven dég sze retõ at mosz fé rá ról. Kü lön le ges meg tisz tel te tés volt
szá mom ra, hogy rö vid be szá mo lót tart hat tam az élel mi sze rek cím ké zé -
sérõl, mint az el hí zás me gelõzé sé nek és ke ze lé sé nek esz kö zérõl, és
mint részt vevõ, él vez het tem az ér té kes in for má ciók ára da tát. A nem -
zet kö zi kap cso la tok fel fe lé mu ta tó íve tö ret le nül foly ta tó dott: két év
mul tá val a 2nd Cent ral Eu ro pe an Con gress on Obe sity zaj lott le Bu da -
pes ten. En nek ke re té ben volt szó a táp lál ko zás koc ká za tá ról, azok ról a
táp lá lék -össze tevõkrõl, ame lyek a szer ve zet be jut va, rend sze rint long-
 term ha tá suk út ján ked vezõtlen bio ló giai mó do su lá so kat okoz nak. Jó -
ma gam is ilyen té má jú összeál lí tás sal egé szí tet tem ki a prob lé ma kör
tár gya lá sát. A kö rül mé nyek im már meg szo kot tan min ta sze rûek vol tak,
a részt vevõk még hó na pok, évek mul tá val is em le get ték, em le ge tik,
hogy mi lyen kel le mes mi liõben dol goz hat tak, kü lön le ge sen ér té kes tu -
do má nyos prog ra mot ab szol vál hat tak, és mindez lé nye gé ben La ci
ener giá já nak, szak mai tu dá sá nak, szer vezõ kész sé gé nek ered mé nye.

A táp lál ko zás koc ká za tá nak fi nom ra han golt ana lí zi se, amely túl mu tat a
fõbb és ál ta lá no san is mert té nyezõkön, be ke rült a Tár sa ság X. kong resszu -
sá nak prog ram já ba, mi vel La ci en nek megis me ré sét, a vé le mé nyek üt köz -
te té sé vel lét re hoz ha tó új szin té zi sét lé nye ges nek tar tot ta. Az új össze füg gé -
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sek, ered mé nyek megis me ré se szin te belsõ kény szert je len tett szá má ra és
azon nal rea gált ezek re. Így pél dául, ami kor az elsõ köz le mé nyek meg je len -
tek a D-vi ta min már régóta is mert vi ta min ha tá sán túl messze tá vo lab bi
kap cso la tok ra uta ló, hor mo ná lis jel le gû funk ciói ról, rö vid idõn be lül an ké -
tot szer ve zett a Tár sa ság Anyag cse re Klub já nak zász la ja alatt 2010 jú niu sá -
ban a D-vi ta min sze re pérõl, jól le het en nek csak rész ben van nak obe zi to ló -
gi ai von za tai. Min dent át fo gó szem lé le te azon nal ma gá ba ol vasz tot ta eze -
ket a friss is me re te ket. Olyannyi ra, hogy egy újabb kon fe ren ciát is lét re ho -
zott Eger ben a D-vi ta min kér dés rész le tes ki bon tá sá ra.

Az ál ta la szer ve zett össze jö ve te le ken min dig te le volt az elõadó te rem,
mert min den ér de kelt tud ta, hogy ki vá ló, tu do má nyo san megala po zott
elõadá so kat fog hal la ni. Re mek ér zé ke volt a legin kább von zó elõadók fel -
ké ré sé hez, az elõadá sok lo gi kai sor rend jé nek összeál lí tá sá hoz, és ami min-
dezek hez hát tér ként nél kü löz he tet len: a dip lo ma ti kus megol dá sok hoz.

Elõttem van Hal my Esz ter és Prof. Dr. Hal my Lász ló cik ke, amely nek
cí me „Hor mon mo du lán sok az el hí zás kiala ku lá sá ban”. Ez év feb ruár -
já ban je lent meg, és – úgy gon do lom – ez az utol só, éle té ben meg je lent
köz le mé nye. Ami kor elol vas tam, még nem tud tam, nem is gon dol tam,
hogy töb bé nem lesz al kal mam ve le sze mé lye sen ta lál koz ni, vagy hosszú
te le fon be szél ge té se ket foly tat ni és min dig ki csit felüdül ni gon do la tai -
nak gaz dag sá gá ban. Egyé ni sé gé nek em lé ke, ered mé nyei nek gaz dag,
nyi tott tár há za azon ban min dig, elide ge nít he tet le nül a miénk ma rad.
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Hal my Lász ló pro fesszor urat mindegy két év ti zed del ezelõtt is mer tem
meg. Már ak kor nyil ván va ló vá vált szá mom ra, hogy a mai ci vi li zá ció
ered mé nye ként egy re na gyobb in ci den ci á val je lent kezõ el hí zás egyik
ha zai és nem zet kö zi te kin té lyét is mer het tem meg. Le hetõsé gem volt
több olyan ha zai és nem zet kö zi tu do má nyos kong resszu son részt ven -
ni, me lyen Hal my pro fesszor úr is sze re pelt. Az elõadá sai azt mu tat ták,
hogy az el hí zás sal kap cso la tos kér dé se ket nap ra ké szen is me ri, min -
dent meg tett an nak ér de ké ben, hogy eze ket a legújabb is me re te ket a
hall ga tó ság nak is átad ja. Nem csak az is me re tek átadá sá ban me rült ki
te vé keny sé ge, ha nem ar ra tö re ke dett, hogy Ma gyaror szá gon is meg te -
remt se azo kat a szer ve ze ti fel té te le ket, me lyek le hetõvé te szik azt,
hogy csök kent sék az obe zi tás elõfor du lá si gya ko ri sá gát és az obe zi tás -
sal össze függõ szövõdmé nye ket. En nek ér de ké ben na gyobb ta nul má -
nyo kat kez de mé nye zett. Ezek kö zül kiemel ke dik a PO LI CE MEN ta nul -
mány, me lyet a BM dol go zó kon vég zett, és mely ben be mu tat ta azt,
hogy a po pu lá ció olyan szeg men sé ben is je lentõs mér ték ben for dul
elõ el hí zás és túl súly, ahol a rend sze res fi zi kai ak ti vi tás na gyobb mér té -
kû az át lag po pu lá ció hoz ké pest. Be szél ge té seink so rán több ször fel vá -
zol ta azo kat a ví zióit, ame lyek ha zai szin ten egy olyan há ló zat lét re ho -
zá sát cé loz ták meg, amik biz to sí ta nák a meg fe lelõ diag nosz ti kus és me -
gelõzõ te vé keny sé get ezen a té ren. A Nem zet kö zi Obe zi to ló gi ai Tár sa -
ság tag ja ként szá mos olyan to vább kép zést ho zott Ma gyaror szág ra,
mellyel le hetõvé vált a ma gyar or vo sok szé le sebb kö ré nek kép zé se az
obe zi to ló gia te rén. Így le hetõvé vált szá munk ra is Deb re cen ben, se gít -
sé gé vel Na ti o nal SCO PE Fel low Edu ca ti on tan fo lya mot szer vez ni 2008
már ciu sá ban. Hal my pro fesszor a Táp lál ko zá si Fó rum ala pí tó tag ja ként
is so kat tett an nak ér de ké ben, hogy az obe zi tás ke ze lé sé ben sze re pet
ját szó die to te rá pia mi nél ma ga sabb szin ten va ló sul jon meg a min den -
na pi kli ni kai gya kor lat ban. Hal my pro fesszor úr nem csak az obe zi tás -
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sal és az az zal kap cso la tos szövõdmé nyek kel fog lal ko zott, ha nem ér de -
kel te a bel gyó gyá szat tel jes spekt ru ma, és a be szél ge té sek so rán bi zo -
nyí tot ta azt, hogy azon pro fesszo rok kö zé tar to zik, akik a be teg el lá tás
ho lisz ti kus meg kö ze lí té sét kép vi se lik. Eh hez szük sé ges az a szé les kö rû
is me ret, tár gyi tu dás, ami vel õ is ren del ke zett. Ma gyaror szá gon Hal my
Lász ló pro fesszor és Pa dos Gyu la ta nár úr so kat tett an nak ér de ké ben,
hogy az obe zi to ló gia te rén meg lévõ el mé le ti is me re tek a min den na pi
gya kor lat ré szé vé vál ja nak. Az õ mun kás sá guk pél dát mu ta tott más
mun ka cso por tok nak, így ne künk is. Hal my pro fesszor úr köz vet len sé -
ge, szak mai tu dá sa és el kö te le zett sé ge, se gítõkész sé ge, szer vezõké pes -
sé ge pél dát mu ta tott szá munk ra és ta nít vá nyai szá má ra, me lyet a min -
den na pi mun kánk so rán igyek szünk ka ma toz tat ni.

„Az em bert nem a szü le tés,

a föl di rang avat ja elõkelõvé,

ha nem a szel lem és a jel lem.”

(Goe the)
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So sem tud tam úgy szó lí ta ni: „La ci!” Pe dig hány szor kér te tõlem ked ve -
sen, hogy ne mond jam már azt ne ki, „Pro fesszor Úr”, le gyen in kább La -
ci, hi szen ráadá sul köz ben össze te gezõdtünk, kap cso la tunk ba rá ti vá
vált a kö zös szak mánk ban.

De ne kem õ min dig csak Pro fesszor Úr ma radt.
Ne héz az em lé ke zés, nem azért, mert hal vány len ne bár mi lyen em -

lék ké pem a Pro fesszor Úr ról, ha nem mert múlt idõt kell hasz nál nom,
amely fáj dal mas sá te szi a gon dol ko dást.

Úgy hogy egy gon do lat nyi ra visszaál lí tom a je len idõt: ne kem min -
dig csak Pro fesszor Úr ma rad – Hal my Lász ló.

Te kin té lyes tu dós volt. Egy tu dós te kin tély. Ma xi ma lis ta ma gá val és
má sok kal is. El kö te lez te ma gát a szak má já nak úgy, aho gyan csak a leg -
na gyob bak ké pe sek rá: ér zel mi kér dés sé is lett ná la a tu do mány. Le gen -
dá ját ez te rem ti meg.

Már is mer tem, ami kor kö zö sen szer vez tünk egy kon fe ren ciát, õ a
Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság ala pí tó ja ként, én a Ma gyar Sport or -
vos Tár sa ság ve zetõje ként. De az volt az elsõ al ka lom, hogy fi gyel het -
tem mun ka bí rá sát. Ma gá val ra ga dott. Né hány szor bi zony elölrõl kezd -
tük a tu do má nyos prog ram kiala kí tá sát, s össze kel lett szed nem ma -
gam, hogy igé nyes sé gé nek meg fe lel jek. Vé gül ki vá ló kon fe ren ciánk
lett.

Miu tán az OÉ TI- be ke rül tem, egy re gyak rab ban be szél get tünk. Kö -
zös té mánk volt a táp lál ko zás, in té ze tünk fel mé ré sei, a gyer mek ko ri el -
hí zás me gelõzé sét cél zó prog ram jaink. Meg tisz telt, hogy meg hí vott a
CE CON kon fe ren ciá já ra ple ná ris elõadó nak.

Sze ret tem a kon fe ren ciáit. Té mái me gelõzték a ko ru kat. Az sem le -
he tett vé let len, hogy tu do má nyos elõadá sai ba be le fûz te a mû vé sze tet.
Krea tí van ere de ti volt, mû velt, kul tu rált és szel le mes. Min den re volt
egy ta lá ló böl cse le te.
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Tud ta jól, hogy a tu do mány tör vé nyei nem tesz nek kü lönb sé get
múlt és jövõ kö zött, és fe lelõsen bánt a gon do la tai val. Sok szor úgy lát -
tam õt, olyan szen ve dély ke rí ti ha tal má ba szak má ja mû ve lé se köz ben,
mint a mû vészt, ami kor al kot.

Kon fe ren ciái tár sa sá gi ese mé nyek ké vál tak. So ha nem akar tam le -
ma rad ni ró luk, és bi zo nyá ra még so kan vol tunk így. Min dig ké szült va -
la mi meg le pe tés sel – túl a gaszt ro nó miai re mek mû ve ken. A Pro fesszor
Úr nem egy sze rûen klasszi ku sa volt a szak mánk nak, ha nem egy sze mé -
lyes in téz mény is. Ne vez ném in kább je len ség nek, az job ban ki fe je zi a
„hal my sá got”. Idõtlen in tel lek tuel volt, egy po li hisz tor.

Em lék szem, ami kor egy je les nap al kal má ból Pro fesszor Úr és fe le -
sé ge, Esz ter meg hív tak min ket fér jem mel ott ho nuk ba „Esz ter há zá ra”,
aho gyan õk és a ba rá tai hív ták. Ak kor már te gez tük egy mást. De még
csa lá di kör ben sem tud tam más ként szó lí ta ni: Pro fesszor Úr…

Hal my Lász ló az OÉ TI 60 éves ju bi leu mi kon fe ren ciá ján, 2009
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Hal my Lász lót 1997-ben, mint az ak ko ri Egész ség biz to sí tá si Ön kor -
mány zat el nö két is mer tem meg. Meg hív tam a Pri mer Pre ven ciós
Fó rum ra elõadó ként, mi vel már ak kor köz tu dott volt, hogy a TB a
pri mer pre ven ció val nem na gyon fog lal ko zik, csu pán a be te gek
gyó gyí tá sát fi nan szí roz za. Ab ban az idõben ak tuá lis sá vált, hogy ez
a fi nan szí ro zá si mód meg vál toz zon és ta lán a pre ven ció is be  ke -
rüljön a költ ség ve tés be. Hal my Lász ló elõadá sá ban er re tett uta lást,
de megígér ni õ sem tud ta, hi szen a TB fi nan szí ro zás éppúgy, mint
ma nap ság az OEP nem va ló di biz to sí tó, ha nem egész ség ügyi fi nan -
szí ro zó ként mû kö dik. Ezt a funk ció ját elis mer ve Hal my hiá nyol ta a
me gelõzést ebbõl az ar ze nál ból, el nök le te évé ben lét re jött egy pá -
lyá za ti alap a me gelõzés re, és ha ta lán õ ma radt vol na to vább ra is,
ez a kon cep ció hosszú tá von meg is va ló sul ha tott vol na. Ez zel szem -
ben a je len le gi egész ség biz to sí tá si rend szer még sok kal ke vés bé
haj la mos a pre ven ciót tá mo gat ni, mint a ko ráb bi. A 2001-es fó ru -
mon már nem egész ség po li ti kus ként, ha nem el hí zás tu do má nyi
szak em ber ként be szélt a hi per tó nia me gelõzé sé nek le hetõsé geirõl,
mi vel jól is mert tény, hogy az el hí zás és a ma gas vér nyo más be teg -
ség egy mást kö vetõen ala kul hat ki. Amennyi ben a túl súly ból si ke -
rül lead ni és az egész sé ges élet mó dot rend szer ré ten ni, úgy a hi -
per tó nia kiala ku lá sá nak az esé lye is csök kent hetõ. Sa ját ku ta tá sai
kap csán gyõzte meg a kö zön sé get igen él ve ze tes és ta nul sá gos
elõadá sai kap csán a me gelõzés fon tos sá gá ról, a táp lál ko zá si té -
nyezõk minõsé gé nek je lentõsé gérõl és a men tá lis kör nye zet sze re -
pérõl az el hí zás kiala ku lá sá ban. A kö zön ség min den év ben nagy iz -
ga lom mal vár ta Hal my dok tor elõadá sát, aki 2011-ben vett részt
utol já ra ren dez vé nyün kön. 

Az aláb biak ban fel so ro lom Hal my Lász ló elõadá sai nak cí mét idõren -
di sor rend ben.
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Hal my Lász ló a XVI I I. PPF-en elõad 2011-ben

1997. A tár sa da lom biz to sí tás hoz zá já ru lá sa a pre ven ció fi nan szí ro -
zá sá hoz

2001. A hi per tó nia pre ven ció já nak le hetõsé ge – az el hí zás or szá -
gos epi de mio ló giai vizs gá la ta

2003. Az el hí zás elõfor du lá sa és je lentõsé ge
2006. A glo ba li zá ció sze re pe az el hí zás jár vá nyá ban
2008. Táp lál ko zás – el hí zás – sze xuá lis ma ga tar tás
2010. Az evés, mint szen ve dély
2011. Men tá lis kör nye ze ti té nyezõk az el hí zás kiala ku lá sá ban
A pri mer pre ven ciós te vé keny sé gét a Ma gyar El hí zás tu do má nyi

Tár sa ság prog ram já nak összeál lí tá sá ban is foly tat ta. Én ma gam is sze -
re pel tem eze ken az ülé se ken és jó volt lát ni azt a nagy lel ke se dést és
sze re te tet, ami vel ha zai és kül föl di ven dé geit fo gad ta, ven dé gül lát ta és
gon dos ko dott ar ról, hogy ne csu pán szak mai, ha nem tár sa dal mi és
gaszt ro nó miai örö mök ben is ré szük le gyen a kong resszu si részt -
vevõknek. Nagy ener giá kat fek te tett a nem zet kö zi kap cso la tok ápo lá -
sá ra és ar ra, hogy a ha zai szak em be rek, fõleg a fia ta lok részt tud ja nak
ven ni a nem zet kö zi szim pó ziu mo kon, kong resszu so kon. Az El hí zás tu -
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do má nyi Tár sa ság se gít sé gé vel ezek nek a fia ta lok nak a kiuta zá sát és
rész vé te lét anya gi lag is tá mo gat ta.

So kat tett a nagy kö zön ség tá jé koz ta tá sáért is, szá mos TV vi ta és
elõadás részt vevõje ként nagy ha tá sú is me ret ter jesztõ elõadá so kat tar -
tott, ami vel ma ra dan dó em lé ket ha gyott a hall ga tó ság ban. A diá kok is
szí ve sen hall gat ták elõadá sait, olyan ér de ke sen és szem lé le te sen tu -
dott ér vel ni, és a tu do má nyos ered mé nyeit igen kö zér thetõen ad ta
köz re. Hal my Lász ló tu dós ként, elõadó ként, nép ta ní tó ként és közéle ti
sze mé lyi ség ként is ma ra dan dót al ko tott, ami vel beír ta ne vét a hí res
ma gyar or vo sok so rá ba és kortársai szí vé be, akik nem fog ják el fe lej te -
ni és min dig szí ve sen em lé kez nek ked ves, szí nes egyé ni sé gé re és lan -
ka dat lan ér deklõdé sé re más szak mák iránt is.
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Egy em berrõl so kat elárul hat az, hogy mit tart fon tos nak el mon da ni
ma gá ról.

Hal my Lász ló pro fesszor, az Egész ség biz to sí tási Ön kor mány zat el -
nö ke úgy gon dol ja, hogy az em ber éle té ben – és az õ éle té ben is – a gé -
nek je lentõs sze re pet ját sza nak. A gén ku ta tás, mint or vo si szak te rü let
is fon tos ál lo más volt szá má ra – az elõdöktõl ka pott gé nek pe dig for -
mál ták.

– Ha vissza né zünk, õseim kö zül a nõk majd mindegyi ke kap cso ló -
dott va la mi lyen mó don a pe da gó giá hoz, ez ta lán ma gya rá zat le het ar -
ra, miét sze re tem az is me re te ket átad ni má sok nak, miért aka rom má -
sok kal is megosz ta ni tu dá so mat. De ha már az õsök nél tar tunk: a fér fi
elõdök meg mind jo gá szok vol tak, de akadt a csa lád ban több képzõmû -
vész is, így min den adott volt ar ra, hogy én or vos le gyek. Úgy gon do -
lom, hi va tá som nem zár ja ki azért azo kat a tu laj don sá go kat, ame lye ket
tõlük örö köl het tem. Min de ne set re na gyon sze re tek ol vas ni, de bön -
gész get ve. Õszin tén szól va sze re tem a ré gi írá so kat, a ne mes gon do la -
to kat és ke rü löm a drasz ti kus, na tu ra lis ta al ko tá so kat. Úgy íté lem meg,
hogy nem túl ked vezõ ha tás sal van az ilyes mi az em be rek re, kü lö nö sen
a fia ta lok ra.

– Min den na pi mun kám a BM Kór ház hoz köt: 1972 óta va gyok itt
osz tály ve zetõ fõor vos. Ko ráb ban fog lal koz ta tott az al ler gia ku ta tás is: ta -
ní tó mes te rem Mo so nyi Lász ló pro fesszor ha tá sá ra kezd tem el fog lal -
koz ni a hor mo nok és az al ler gia köl csön ha tá sá val. Vé gül a kan di dá tu si
ér te ke zést mégis az el hí zás té ma kör ben ír tam.

– Akik is mer nek, tud ják és lát ják, hogy két ség be ejtõen nagy haj lam -
mal ren del ke zem az el hí zás ra. Ha hoz zá te szem még azt, hogy az El hí -
zás el le nes Ala pít vány el nö ke va gyok, nyil ván va ló vá vá lik szo ros kap -
cso la tom a sport hoz. If jú ko rom ban már te nisz pá lya-gond nok sá got is
vál lal tam kettõs cél lal: pénzt kap tam és ráadá sul egy szer re le het tem
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nézõje és mû velõje azóta is ked venc spor tom nak. Ha vá lasz ta nom kell
egy tár sa sá gi va cso ra és egy pá ros te nisz mérkõzés kö zött, nyil ván va ló
szá mom ra, hogy a já té kot vá lasz tom. Bár sok kol lé gám spor tol, jó len -
ne, ha na gyobb sze re pet kap hat na a moz gás, a sport sze re te te az or vos -
tár sa da lom ban, de akár a sport nak a te rá piá ba va ló be vo ná sa is.

– Há lás va gyok a te nisz nek: a pá lyán is mer tem meg a fe le sé ge met.
Gye re keim is ját sza nak: a csa lá di pá ros mérkõzés nek na gyon erõs
össze tar tó ere je van.

Ha már szó esett ró luk: két nagy fiam kö zül az egyik se bész, a má sik
köz gaz dász. A két ki sebb még is ko lás: 12 és 13 éve sek. Szin tén fiúk:
egyi kük or vos nak, a má sik köz gaz dász nak ké szül. Hát ennyit a ge ne ti -
ká ról

Etió pia baj nok te nisz ve gyes pá ro sa 1985–1987 kö zött
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1999 õsze… A Szív ba rát Prog ram ban dol goz tam, ami kor a fõnö köm mel
együtt el men tünk a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság el nö ké hez.
Amint ki nyílt az aj tó, egy ba rát sá gos, köz vet len, sár mos úri em ber fo ga -
dott ben nün ket. Pro fesszor lé té re ab szo lút egyen ran gú part ner ként
ke zelt ben nün ket, sõt ami kor meg tud ta, hogy die te ti kus va gyok, kü lön
kiemel te, hogy ez a szak ma na gyon fon tos, az or vos die te ti kus nél kül
fél ke zû em ber. Rög tön meg ra ga dott a nagy tu dá sa, a sok szí nû sé ge, aki
nem csak a táp lál ko zás tu do mánnyal, az obe zi to ló gi á val fog lal ko zik, ha -
nem ki de rült, hogy a mû vé sze tek, a tör té ne lem, a sport, a te nisz is az
ér deklõdé si kö ré be tar to zik.

A si ke res együtt mû kö dés ke re té ben nem csak nagy sze rû pro jek te -
ket, kon fe ren ciá kat tud tunk együtt vég re haj ta ni, ha nem több ször a te -
nisz pá lyán is ta lál koz tunk. Fe le sé gé vel, Esz ter rel együtt – be val lom –
min dig meg ver tek ben nün ket pá ros ban. Ezekbõl az él mé nyekbõl ki -
de rül, hogy nem csak a táp lál ko zás tu do mány, az el hí zás tu do mány je -
len tet te az éle tét, ha nem a sport, a moz gás is fon tos sze re pet ját szott
a nap jai ban. Az ál ta la lét re ho zott Ma gyar El hí zás el le nes Ala pít vány -
nak és a Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság nak így a táp lál ko zás tu do -
mány mel lett a fi zi kai ak ti vi tás, sõt a lel ki egész ség is az alap gon do la -
ta volt.

A die te ti ku so kra min dig kü lön fi gyel met for dí tott, in gye ne sen ve -
het tek részt az ál ta la szer ve zett kon fe ren ciá kon. Fo lya ma to san se gí tet -
te a mun ká ju kat, így a Ma gyar Die te ti ku sok Or szá gos Szö vet sé gé nek
megala pí tá sa kor is ak tív sze re pet ját szott. Az MDOSZ tisz te let be li tag -
nak vá lasz tot ta. Az MDOSZ el nö ke ként na gyon szo ros együtt mû kö dés
ala kult ki Hal my pro fesszor ral és Tár sa sá gá val. Min den kon fe ren cián -
kon lel ke sen részt vett, az elõadók hoz in té zett kér dé sei vel, kom ment -
jei vel olyan rész le tek re hív ta fel a fi gyel met, ame lyek a gya kor la ti élet -
ben nagy se gít sé get nyúj ta nak a die te ti ku si mun ká ban. Az obe zi to ló -
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gia, a táp lál ko zás tu do mány olyan te rü le teit érin tet te, és hív ta fel a fi -
gyel met, ame lyek kel elõtte sen ki nem fog lal ko zott.

Az évek so rán a mun ka kap cso lat ból ba rát ság ala kult ki köz tünk, így
a szak mai kér dé se ken túl a nagy vi lá got, a csa lá dot érintõ ese mé nye ket
is meg be szél tük. Min dig se gítõké szen állt a ren del ke zé sem re, min den
egyes be szél ge tés után úgy érez tem, hogy nagy tu dá sá ból én is ré sze -
sed het tem és to vább fejlõdhet tem.

Össze szo ru ló szív vel lát tam az utób bi évek ben, hogy sú lyos be teg -
ség gel küzd, de em be ri nagy sá gát je lez te, hogy még ak kor is ide jé nek
je lentõs ré szét szak má já nak szen tel te.

Hal my pro fesszor úr, ked ves La ci, na gyon hiány zol...
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Az ez red for du lón is mer tem meg Hal my Lász ló pro fesszort, ami kor is a
rendõr sze mé lyi ál lo mány ant ro po met ri ai fel mé ré sé nek ada tai sta tisz -
ti kai ér ték élé sé vel ke re sett meg. A té ma ant ro po met ri ai és bi o sta tisz ti -
kai szem pont ból igen ér de kes volt szá mom ra, mi vel ezt me gelõzõen is
fog lal koz tam ant ro po met ri ai fel mé rés ek kel. Új don ság volt azon ban
szá mom ra Hal my pro fesszor el hí zás tu do má nyi meg kö ze lí té se, az obe -
zi tás nép egész ség ügyi je lentõsé ge fel tá rá sá nak elsõdle ges cél ja. Szo ros
mun ka kap cso lat ala kult ki köz tünk, mert igen gya kor lott volt a kü lön -
bözõ sta tisz ti kai el já rá sok ban, va la mint ezek nek meg fe lelõ obe zi to ló -
gi ai in terp re tá lá sá ban. A 1999 évi fel mé rést 2003-ig még to váb bi 4 ha -
son ló ant ro po met ria és vér nyo más mé rés re, mor bi di tás ra is ki ter jedõ
fel mé rés kö vet te, ez 19-21 ezer sze mély ada tait je len tet te. A fel mé ré -
sek ered mé nyeirõl szá mos kö zös elõadást tar tot tunk, elsõsor ban a Ma -
gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság kong resszu sain, va la mint ha zai és
nem zet kö zi ren dez vé nyen is. A fel mé ré sek ada tai ból alap vetõ ha zai el -
hí zás-e pi de mio ló giai kö vet kez te té se ket le he tett le von ni, to váb bá is -
mert té vált az obe zi tás pre va len ci á já nak éven kén ti szám sze rû nö ve ke -
dé se, nem zet kö zi ada tok kal va ló össze ha son lí tá sa.

Az ant ro po met ri ai és a vér nyo más ada tok (hi per to nia gya ko ri ság)
mel let Hal my pro fesszort fog lal koz tat ta a ha zai né pes ség vér zsír-szint -
jé nek ala ku lá sa. A Köz pon ti BM Kór ház kli ni kai la bo ra tó riu má val
együtt mû köd ve meg ha tá roz ták a la bo ra tó rium ba be kül dött, vá lo ga tás
nél kü li vér min ták se össz- HDL- és LDL ko lesz te rint, va la mint trig li ce -
rid szint jét. A be te gek élet ko ra és ne me is me re té ben 60-70 ezer adat -
ból ké szült a sta tisz ti kai elem zés. Ezekbõl az ada tok ból kö vet kez tet ni
le he tett a ma gyar né pes ség vér zsír szint jé nek hely ze té re.

Szo ros együtt mû kö dés és szak mai kap cso lat ala kult ki köz tünk az
Iso li pan (dex fen fu ra min) ke ze lés ered mé nyei nek sta tisz ti kai ér té ke lé -
se kap csán is, ugyanis Hal my pro fesszor az Iso li pan ke ze lés mul ti cent -
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ri kus nem zet kö zi vizs gá lat nak ha zai koor di ná to ra volt. Az igen kö rül te -
kintõen meg szer ve zett és vég re haj tott ha zai vizs gá lat ered mé nyei igen
ked vezõek vol tak, tu do má som sze rint je lentõs mel lék ha tá so kat nem
re giszt rál tak, azon ban más or szá gok ban a dex fen fu ra min sú lyos mel -
lék ha tá sait ta pasz tal ták (szív bil len tyû elég te len ség, pul mo ná lis hi per -
ten zió) ezért ki von ták a for ga lom ból.

Az évek so rán több té má ban mû köd tünk együtt, ame lyek so rán
nem csak szak mai, ha nem köz vet len ba rá ti kap cso lat is ala kult ki köz -
tünk. Utol só kö zös mun kánk ban – amely ben Esz ter asszony is igen je -
lentõs részt vál lalt – a kü lön bözõ fok ban el hí zott és nor mál sú lyú sze -
mé lyek táp lá lék fel vé te lé vel fog lal koz tunk, amely nek rész le tes fel dol -
go zá sa Esz ter asszony PhD disszer tá ció ja ré szét ké pe zi. Ebbõl a táp lál -
ko zá si fel mé résbõl több je lentõs ered mény szü le tett, ame lyek egy ré -
sze ha zai és nem zet kö zi pub li ká lás ra ke rült, azon ban Hal my pro -
fesszor ter ve, hogy az anyag ból mo nog rá fiát szer keszt, már nem va ló -
sul hat meg.
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Elsõ al ka lom mal a múlt szá zad utol só évé ben ta lál koz tunk sze mé lye -
sen. Hall ga tó ként vet tem fel az ál ta la meg hir de tett PhD kur zust. Ki csit
ki lóg tam a cso port ból, mert egye dü li há zi or vos vol tam és ez ab ban az
idõben az egész PhD kép zés ben szo kat lan volt. Õt ez nem za var ta, a ve -
lem együtt a kur zu sá ra já ró bel gyó gyá szo ké nál sok szor na gyobb oda fi -
gye lést kap tam és – ami szo kat lan volt – õ is gyak ran kér de zett az alap -
el lá tás mû kö dé sérõl. Tud ta, hogy a há zi or vos fe lelõssé ge és le hetõsé ge
nagy, hi szen õ az, aki éve ken/év ti ze de ken át szem lé li az el hí zás fo lya -
ma tát be te gei kö ré ben és csak na gyon rit kán pró bál el le ne hat ni, saj -
nos még ver bá li san sem elég gé.

Na gyon tet szett ne künk az a stí lus, aho gyan az osz tá lyát ve zet te; a
nagy vo na lú ság és az igé nyes pre ci zi tás öt vö zé se, a be te gek irán ti tisz -
te let és hu má num, pá ro sul va a fegy ve res tes tü le ti in téz mé nyek ha gyo -
má nyos lég kö ré vel.

Ér de ke sek vol tak elõadá sai is; alap vetõen di dak ti ku sak, ta xa tív is -
me re te ket bõven tar tal maz va, de elsõsor ban a prob lé mát és an nak
megol dá si al ter na tí váit ke res te és er re pró bált ta ní ta ni is.

A he ten kén ti ta lál ko zá saink so rán min dig öröm mel ke res tük fel a
Bu da ke szi úti in téz ményt ahol min dig volt egy kis fi gyel mes ség is a
ven dég lá tás ban, hol sü te mény, hol pe dig a fel ho za tott ká vé, ha úgy ítél -
te meg, hogy né há nyan ke ve set alud tunk az éj sza ka.

Ma is, mi vel a kö ze lé ben la kom, gyak ran já rok el az évek óta le la ka -
tolt in téz mény elõtt, amit las san vissza fog lal a Já nos- hegyrõl be kú szó
ter mé szet, meg pró bál ván vissza sze rez ni sa ját te rü le tét, új ra legyõzvén
az egész ség ügyi „re form” egyik ál do za tát.

Szak mai ér deklõdé sem és PhD mun kám a táp lál ko zás sal és a me -
ta bo li kus be teg sé gek kel volt össze füg gés ben, az el hí zás sal kap cso -
la tos vizs gá la tok ban min dig szá mít hat tam ta ná csai ra, se gítõ kri ti -
kái ra.
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Az ezt kö vetõ évek ben szin te min den MET ren dez vé nyen részt vet -
tem, kez det ben hall ga tó ként, késõbb rend sze res elõadó ként, a há zi or -
vo si szek ció ve zetõje ként. Nem raj tunk mú lott, hogy a na pi gon dok -

ban le ter helt, egy re in kább elö re gedõ, a sza bá lyo zók tól és ad mi niszt -

ra tív el vá rá sok tól el fá su ló há zi or vos kol le gák kö zül csak ke ve set tud -

tunk meg nyer ni a Tár sa ság ban va ló ak tí vabb rész vé tel re.
Na gyon jó szer vezõ volt. Ezt lát tuk a kon fe ren ciá kon, azok szak mai

tar tal mán éppúgy, mint külsõsé gein, a prog ra mok összeál lí tá sá nál, a
dip lo ma ti kus egyez te té sek nél, a pro to kol lá ris fi gye lem nél. Jól és a
szak ma szá má ra na gyon elõnyö sen hasz nál ta ki azo kat az inf ra struk tu -
rá lis és szer ve zé si le hetõsé ge ket, amit a belügyi szer ve zet le hetõvé tett.
Büsz kén mu tat ta meg tá bor no ki dísz egyen ru há ját, tu do má nyos mun -

kás sá gáért 2005-ben a Köz tár sa sá gi El nök úr tól ve het te át dandár tá -

borno  ki ki ne ve zé sét. Nyug díj ba vo nult, de nem nyu ga lom ba. Lát vá -
nyo sabb nem zet kö zi si ke rei csak ezután kö vet kez tek.

Az eu ró pai „obe si to logy” szak te kin té lyei kö zött elis mert, de
ugyanak kor igen nép sze rû is volt. En nek sok ta nú je lét lát tam az ál ta la
ki har colt, meg szer ve zett és el nö költ 2007-es eu ró pai kong resszu son
Bu da pes ten, és mind azon nem zet kö zi ren dez vé nye ken, ahol az el múlt
évek ben ta lál koz tunk, vagy kö zö sen vet tünk részt.

Ami kor fõál lá sú egye te mi ok ta tó let tem ak kor is több ok ta tá si/to -
vább kép zé si prog ra munk szer ve zé sé ben se gí tett, legutol já ra Deb re -
cen ben 2012 ta va szán. Ek kor már lát ha tóan be teg volt. A jól si ke rült
ren dez vény után meg kér tem, hogy a kö vet kezõ év ben is mét jöj jön el,
de a sze mem be né zett és azt mond ta: „töb bet már nem tu dok ne ked
eb ben se gí te ni, egy év múl va én már nem le szek itt”. A ha lá la elõtt né -
hány hét tel, a kór há zi ágyá ról még fel hí vott és még ak kor is vol tak ter -
vei. Fe hér vá rott sze re tett vol na kon fe ren ciát.

Jó or vos volt és iga za lett. Alig telt el az év és a te metõbe kí sér tük,
itt is mét ta lál koz va pá lyáink, hi szen a pester zsé be ti te metõ ahol nyug -
szik, csak né hány száz mé ter re van há zi or vo si kör ze temtõl. Ez már
nem ta lál ko zás volt, ha nem a bú csú: fú vós ze ne kar ral, dísz sor tûz zel.

Na gyon so kan bú csúz tat tuk. Az élet nem en ged te min den ter vét
meg va ló sí ta ni, ha gyott ne künk is belõle. Ta ní tá sai ra em lé kez ve kell to -
vább ha lad nia a ma gyar el hí zás tu do mány nak.
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Na gyon em lé ke ze tes volt az elsõ ta lál ko zá sunk 2001-ben – ha jól em -
lék szem elsõ ta lál ko zá sunk évé re.

Hal my Lász ló Pro fesszort régóta is mer tem de csak”tá vol ról” rész -
ben szak mai ber kekbõl, rész ben pe dig kon fe ren ciák ról kong resszu -
sok ról, ahol õ elõadó volt én pe dig a hall ga tó ság so rai ban ül tem. Min -
dig le nyû gö zött di na mi kus elõadás mód já val és fõleg az zal a “szak mai
pre ci zi tás sal” hi he tet le nül ala pos fel ké szült sé gé vel, amely min den ko ri
mon dan dó já nak alap ját ké pez te. Nem tûr te a slend rián sá got, pon tat -
lan sá got, el na gyolt sá got és rend kí vül kri ti kus volt. Ez a kri ti kus ság
azon ban elsõsor ban sa ját ma gá ra vo nat ko zott és bi zony nem volt kí -
mé le tes ab ban az eset ben, ha más elõadók nál ilyen nel ta lál ko zott.

Elég gé szo rong va és bi zony ta la nul lép tem be “szen té lyé be” ami or -
vo si szo bá ját jel le mez te. Meg lepõdve lát tam, hogy nem az azidõtájt szo -
ká sos el nyûtt bú to rok fo gad tak, ha nem egy fi nom íz lés sel vá lo ga tott
stíl bú to rok ad ták a szo ba be ren de zé sét. Meg val lom job ban iz gul tam,
mint bár me lyik egye te mi szi gor la to mon, ami kor ar ról kér dezõskö dött,
mi lyen cél ja van lá to ga tá som nak.

Egy év vel lá to ga tá som elõtt vál tot tam egy na gyot mun kám ban, mi -
vel egy né met gyógy szer kép vi se let ve ze té sét cse rél tem fel egy Ma -
gyaror szá gon ad dig tel je sen is me ret len cég nél va ló mun ká ra, ez a cég
a je len le gi mun ka he lyem a Phar ma Nord Dán ét rend- kie gé szítõ gyár tó
vál la lat bu da pes ti ki ren delt sé ge volt. Még ba rá taim is megüt kö zés sel
fo gad ták ezt a vál tást.

Az ét rend- kie gé szítõkrõl az is me re teink még 12 év vel ezelõtt is na -
gyon li mi tál tak vol tak. Azt le het mon da ni az or vos szak ma meg le hetõs
el len szenv vel vi sel te tett ezen ter mé kek irá nyá ban. Az eluta sí tás mel -
lett ter mé sze te sen a hiá nyos is me re tek és az elõíté le tek, va la mint a túl -
sá gos gyógy szer-köz pon tú ság állt. Az or vo si egész ség ügyi te vé keny ség -
ben a me gelõzés de még an nak a gon do la ta is gye rek cipõben járt, a
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komp le men ter me di ci na, sze líd gyógy mód, vagy ne tán a kró ni kus be -
teg sé gek me gelõzé se pe dig egy sze rûen nem tar to zott az el fo ga dott
gyó gyí tá si el vek kö zé.

Mégis vol tak ezidõtájt is “más kép pen gon dol ko dók” és ezek egyi ke
volt Hal my pro fesszor és ta lán mond ha tom én is. Ar ra kel lett ugyanis
rá jön ni, hogy a kró ni kus be teg sé gek gyó gyí tá sá ban szem lé let vál tás
szük sé ges és a gyógy sze rek mel lett sok kal in kább az élet mód, táp lál ko -
zás és egyéb ri zi kó fak to rok ki kü szö bö lé sé vel le het csök ken te ni bi zo -
nyos be teg ség faj ták elõfor du lá sát, vagy az ezek okoz ta ha lá lo zást.

Eh hez nyúj ta nak se gít sé get az ét rend- kie gé szítõk, mi vel a vi ta mi -
nok, nyom ele mek, ás vá nyi anya gok meg fe lelõ be vi te le sok szor nem
meg fe lelõ pont ezen be te gek nél, te hát nyil ván va ló, hogy kiegé szí tés re
van szük ség. Hiá nyoz tak azon ban az eh hez szük sé ges, meg fe lelõ
minõsé gû és össze té te lû ter mé kek.

Hal my pro fesszor szak te rü le te régóta az el hí zás és az zal össze függõ
be teg sé gek ku ta tá sa volt. A Phar ma Nord ter mék pa let tá ján kez de -
tektõl fog va olyan ét rend- kie gé szítõk sze re pel tek, ame lyek a test súly -
csök ken tés ben, vér cu kor-sza bá lyo zás ban, a szer ve zet ener gia-ház tar tá -
sá nak egyen súly ban tar tá sá ban alap vetõ fon tos sá gúak. Mik vol tak
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ezek: szer ves króm, Koen zim Q10 Kar ni tin, Sze lén, élel mi ros tok, mul -
ti vi ta min ké szít mé nyek, stb.– gyógy szer gyár tá si minõség ben.

Lá to ga tá som ele jén ko moly vizs ga kér dé se ket kap tam pro fesszor úr -
tól. Meg lepõdve ta pasz tal ta, hogy fel ké szül tem a lá to ga tás ra és szá mos
tu do má nyos cik ket, hát tér-a nya got elol vas tam, vit tem ma gam mal,
hogy bi zony gas sam, mennyi re fon tos len ne eze ket beemel ni a te rá piás
fegy ver tár ba. Egy re in kább megeny hült irá nyom ban és vé gül több
mint egy órás szak mai vi tát si ke rült le foly ta tunk.

A vé gén mond ta el, hogy iga zá ból “nyi tott ka pu kat dön ge tek” hi -
szen elsõként vizs gál ta a Koen zim Q10-et és a kar ni tin ha tá sát a test -
súly csök ken tés so rán. Azt is el mond ta azon ban, hogy sok kol lé gá ja ezt
ér tet len ked ve és elu ta sí tó lag fo gad ja, mert nem hit tek egyál ta lán ezek -
ben a ter mé sze tes anya gok ban.

Ezt kö vetõen több al ka lom mal is ta lál koz tunk, ter mé sze te sen ki pró -
bál ta be te gei nél a Phar ma Nord ter mé ke ket, amirõl iga zán jó vé le -
ménnyel volt. Ezért ke rül he tett sor ar ra, hogy a 2002-ben a Fla men co
szál ló ban tar tott Phar ma Nord szim pó ziu mon már fe le sé gé vel együtt
elõadóink kö zött tisz tel het tük õt.

A szak mai kap cso lat és sze mé lyes ba rát ság ha lá láig meg ma radt, so -
kat és ér té kes se gít sé get nyúj tott Hal my pro fesszor úr, hogy a Phar ma
Nord ét rend- kie gé szítõ ter mé kei Ma gyaror szá gon ran gos he lyet fog lal -
nak el és az or vos szak mai elis me rést is si ke rült ki vív ni.

A leg na gyobb vesz te sé ge azon ban az or vos szak má nak, hogy szá mos
elõre mu ta tó és szem lé let átala kí tó tu do má nyos mun ká ját már nem
tud ja be fe jez ni.

Tisz te let tel és nagy ra be csü lés sel gon do lok min dig vissza rá.

90 „ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ”



Ma nap ság már rit ka, hogy egy tu do mány ág spe cia lis tá ja más tu do -
mány te rü le ten is mû köd jön, kü lö nö sen rit ka, hogy ott ma ra dan dót al -
kos son. A bel gyó gyász, az anyag cse re be teg sé gei vel fog lal ko zó Hal my
Lász ló ilyen ki vé te les alak ja volt a ha zai tu do má nyos éle tünk nek.

A bal neo ló gia, a gyógy vi zek or vo si al kal ma zá sá nak tu do má nya
mél tán tar ha tó az egyik leg ré geb ben mû velt spe cia li tás nak. Az ókor -
ban már Kos szi ge tén Hip po krá tész al kal maz ta a vi ze ket a kü lön bözõ
be teg sé gek gyó gyí tá sá ra. A tu do mány tör té ne té ben idõben na gyot
ugor va, 1891-ben ala kult meg a Ma gyar Szent Ko ro na Or szá gai nak
Bal neo ló giai Egye sü le te, a ma gyar bal neo ló gia mû velõinek tu do má -
nyos egye sü le te. Eb ben az idõben a más tu do mány ágak ban ki ma gas -
ló tel je sít ményt és ma ra dan dó tu do má nyos ér té ket al ko tó sze mé lyek
vet tek részt az egye sü let ve ze té sé ben és já rul tak hoz zá a bal neo ló gia
ha zai fejlõdé sé hez. Né hány ma is jól is mert ki vá ló ság az egye sü let ve -
zetõi kö zül: Tauf fer Vil mos, Mar ku sovsz ky La jos, Hõgyes End -
re, Ko rá nyi Fri gyes, Ko rá nyi Sán dor. Nem vé let len, hogy ilyen
sok szí nû a hí res sé gek lis tá ja, hi szen a bal neo ló gia, mint a gyó gyí tás
egyik le hetõsé ge, szá mos or vo si szak má hoz köt hetõ, sõt az or vos tu -
do má nyon túl menõen a geo ló gu so kat, me teo ro ló gu so kat, ké mi ku so -
kat is érin ti.

Ezért je len tett a ha zai bal neo ló gia éle té ben je lentõs elõre lé pést,
hogy a bal neo ló gia egyik ága, a gyógy vi zek ivó kú rá ban tör ténõ al kal -
ma zá sa fel kel tet te Hal my Lász ló – anyag cse re be teg sé gek kel fog lal -
ko zó bel gyó gyász tu do má nyos ér deklõdé sét. Hely hiá nyá ban e köz le -
mény ke re té ben csak a tu do má nyos te vé keny sé gé nek egy sze le té vel, a
kong resszu si rész vé te lek kel fog lal ko zunk.

A 2000-es évek ele jén ma már ne he zen ki bo goz ha tó sze mé lyes kap -
cso la tok ré vén si ke rült fel kér ni a Ma gyar Bal neo ló giai Egye sü let 2003.
évi Ván dor gyû lé sén elõadás ra (A ha zai ás vány vi zek or vo si szem mel),
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ami egy gyü möl csözõ kap cso lat kez de te volt. Ezt kö vet te rész vé te le az
I. Ma gyar–Tö rök Bal neo ló giai kon fe ren cián 2004-ben Eger ben (Mi ne -
ral Drin king Cu re in Hun ga ry). Ugyaneb ben az év ben a ván dor gyû lé -
sün kön Pa rá don egy ke re kasz tal szer ve zé sé re vál lal ko zott A gyógy vi -
zek ivó kú rá ra tör ténõ fel hasz ná lá sá nak ha zai hely ze térõl. To váb bi
részt vevõk vol tak Áko she gyi György (Or szá gos Gyógy fürdõ és Gyógy -
he lyi Igaz ga tó ság), Nagy Bé la (Ál la mi Kór ház Pa rád fürdõ) és Ri gó Já -
nos (Or szá gos Die té ti kai In té zet).

2005-ben a II. Tö rök–Ma gyar Bal neo ló giai Kon fe ren ciá ra Tö rökor -
szág ban, Pa mu ka le- ban ke rült sor, a tu do má nyos prog ram idé zé se he -
lyett áll jon itt egy tör té net az út ról:

„A tö rök fél busszal vitt ben nün ket a kong resszus hely szí né re. El -

telt fél óra majd egy óra s a szer vezõk meg je gyez ték, hogy itt fle xi bi li -

sek a ki lo mé te rek, ráadá sul utun kat fél órán ként ki ren delt rendõri

egy ség el lenõriz te. A csa pat ve zetõ (BT) már na gyon ide ges volt, még

nem szok tunk hoz zá a tö rök kö rül mé nyek hez. De La ci sem volt egy

túl tü rel mes em ber vi szont ek kor elõka pott mindegyi künk szá má ra

ideg nyug ta tó 5 csil la gos ko nya kot, ami vel nagy ban hoz zá já rult a ke -

dé lyek le nyug ta tá sá hoz. A ko nyak el fo gyott és vé gül 5 óra múl va ér -

tünk cél hoz…”

2005-ben Sze ge den Nem zet kö zi Bal neo ló giai Kong resszus (Ja vít -
hat-e a ma gyar né pes ség egész sé gi ál la po tán a ha zai pa lac ko zott gyógy -
vi zek bõvebb hasz ná la ta) és az el ma rad ha tat lan (II I.) Ma gyar–Tö rök
Bal neo ló giai kon fe ren cia (No vel comp lex tre at ment of Me ta bo lic
Synd ro me – mi ne ral wa ter drin king cu re, hyd ro the ra py, diet and
exer ci se) elõadó ja ként já rult hoz zá a ren dez vé nyek si ke ré hez. Eh hez
is tar to zik egy tör té net:

„Sze ged re utaz tunk vo nat tal elõad ni és az elõadás után beül tünk

a Gö dör sö rözõbe. Ahogy az len ni szo kott könnyû ka ló ria sze gény ka -

ját ren del tünk: a ci gány pe cse nyén jó ko ra szalonna da rab is volt.

Köz ben minõsé gi bel ga sö rök kel öb lí tet tük le az ételt. Egy szer a pin -

cér so ron kí vül meg je lent egy újabb sör rel az asz ta lunk nál. Mond -

tuk, most nem ren del tünk. Igen – vá la szol ta, de a szom széd asz tal

küld te. La ci oda né zett és egy gyógy szer gyá ri lá to ga tó in te ge tett ne ki

és mond ta: Pro fesszor úr job ban csússzon a szalonna. En nek a –meg

nem ne ve zett – cég nek pró bál ta ak kor ki La ci egy fo gyó kú rás gyógy -

sze rét…”

A tö rök út meg pró bál ta tá sai el le né re 2006-ban Õ is ott volt a nem -
zet kö zi bal neo ló giai szer ve zet (ISMH) isz tan bu li vi lág kong resszu sá nak
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elõadói közt (Drin king Cu re With Al ka li ne Hun ga ri an Me di cal Wa ter
(Sal vus)). 2007-ben az el hí zás sal fog lal ko zó nem zet kö zi szer ve zet Bu -
da pes ten tar tot ta kong resszu sát, ECO2007 cí men. Ezen – mint a ren-
dez vény fõszer vezõje- nem csak le hetõsé get biz to sí tott a ha zai bal neo -
ló gia ezi rá nyú ak ti vi tá sá nak be mu ta tá sá ra, de egy nagy si ke rû sza tel li ta
szim pó zium meg szer ve zé sét is ma gá ra vál lal ta Za la ka ro son. Fá rad ha -
tat lan ak ti vi tá sá ra jel lemzõ, hogy még ugyanazon év ben az esz ter go mi
Bal neo ló giai Ván dor gyû lé sen ke re kasz tal meg be szé lést szer ve zett és
mo de rált: obe si tas és bal neo ló gia cím mel [részt vevõk: Ko vács Fe renc
(Hé víz), Hal my Lász ló né (Bu da pest), Czin ner An tal (Bu da pest), Or tu -
tay Ju dit (Bu da pest), Fi cze re And rea (Deb re cen) és Pri bély Pé ter (Bu -
da pest)].

2009-ben a CE CON kong resszu son biz to sí tott is mét he lyet a bal -
neo ló giá nak és hé ví zi ván dor gyû lé sünk elõadó ja volt (A Ma gyar El hí -
zás tu do má nyi Tár sa ság és a Ma gyar Bal neo ló giai Egye sü let együtt mû -
kö dé se). Együtt mû kö dé sünk legutol só em lé ke ze tes ese mé nye Gyu lán
a Ma gyar Bal neo ló giai Egye sü let Ju bi leu mi Ván dor gyû lé sén 2010-ben
volt. Itt is mét ke re kasz tal kon fe ren cia ve ze té sét vál lal ta ma gá ra „Ivó kú -
ra ha zai gyógy vi zek kel” cím mel, s er re szá mos, a kér dés sel fog lal ko zó
szak em bert hí vott meg (Ve ress Gá bor, Ra bócz ky Ani ta, Sus kó Mi hály,
Gyõri Im re, Pus kás Áron).

Az elõbbi so rok azon ban csak az elõadá so kat, szer vezõmun kát idé -
zik. A bal neo ló gu sok sze ren csé jé re, szin te tes ta men tum ként 2012. év
vé gén összeál lí tott és csak ha lá la után meg je lent „Bal neo te rá pia és hid -
ro te rá pia” cí mû könyv ben (szerk. dr. Ben der Ta más) az „Ivó kú ra, bel-
sõleg hasz ná la tos ás vány vi zek” fe je ze tet még õ ír ta meg. Ez a könyv
leg ter je del me sebb – 37 ol da las – fe je ze te, amely össze fog lal ja mind azt,
amit ma az ivó kú rák ról tu dunk. Ez zel a mû vel tet te fel a ko ro nát bal -
neo ló giai mû kö dé sé re.

Hal my Lász ló hoz zá já ru lá sát a ma gyar bal neo ló gia fejlõdé sé hez a
fen ti szá raz ada tok jól mu tat ják, hiá nya nem csak sze mé lyes va rá zsa
miatt fá jó, de hiány zik a spe cia li tá so kon átívelõ gon dol ko dás ra ké pes
ku ta tó is. A hiány okoz ta fáj dal mat old ja fel is mét egy tör té net:

La ci 70. szü le tés nap ján vol tunk Sza dán. Kel le mes bir ka pör költ

fõtt a sa rok ban bog rá cson a kert ben. Jó ér zés töl tött el ben nün ket sze -

rény bal neo ló gu so kat, hogy az or szág 2 legis mer tebb li pi do ló gu sa ve -

lünk együtt tun kolt a szaft ból… S e bu ko li kus han gu la tot felol dan dó

meg je lent La ci tá bor no ki egyen ru há ban (ak kor lép tet ték elõ) és ki -

vont kard dal kez dett a tor ta (nyil ván ka ló ria sze gény) sze le te lé sé hez.
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Mel let tünk két ak ko ri rendõrtá bor nok kö zül az egyik ijed ten súg ta a

má sik nak me ne kül jünk gyor san ar rébb, mert még le sze li a ka run -

kat…”

A MA GYAR BAL NEO LÓ GIAI EGYE SÜ LET JU BI LEU MI NAGY GYÛ LÉ SE
2010. NO VEM BER 19–21. Gyu la KE RE KASZ TAL kon fe ren cia II.
”
Mo de rá tor: Hal my Lász ló
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2005 no vem be ré ben Hal my Lász ló pro fesszor úr, mint a Ma gyar Hy -
per to nia Tár sa ság Fõtit ká rát, meg hí vott egy szak mai to vább képzõ
elõadás meg tar tá sá ra a Belügy mi nisz té rium ba. Ez zel va ló já ban le is
zár hat nám a tör té ne tet, hi szen eh hez ha son ló meg hí vá sok, elõadá sok
éven ként igen gya ko riak. Azon ban az elõadás vé gén egy vá rat lan ese -
mény tör tént. La ci rám ka csin tott, hun cu tul el mo so lyo dott, majd né -
hány perc múl va min den ki felállt. A kö vet kezõ pil la nat ban be lé pett a
belügy mi nisz ter és rö vid be széd után az elõadók nak egy-egy asz ta li
órát ado má nyo zott. Va la mennyien ott áll tunk ki csit fél sze gen, ki csit
megil let ve, hi szen nem min den na pi ese mény, hogy ma gá val a belügy -
mi nisz ter rel fog ha tunk ke zet. 

Az óra iga zi éle te azon ban ezután kezdõdött. La ci nak né hány nap -
pal késõbb em lí tet tem, hogy ha za vit tem az asz ta li órát és na gyon meg -
sze ret tem. Ko ráb ban so sem volt óra a dol go zó szo bám ban. Úgy érez -
tem, be lép ne az al ko tói éle tem be a sür ge tés és egy ben az el mú lás is.
De most, tõlem füg get le nül, ré sze se, csak nem meg ha tá ro zó ja lett éle -
tem nek ez az óra. Az idõ mér he tet len sé ge el len tét be ke rült a pil la nat -
nyi mér hetõ idõvel. A fo lya ma tos rá cso dál ko zás az idõre és a ve le kap -
cso la tos min den ség re, va ló szí nû leg az em ber és az idõ kü lön le ges kap -
cso la tá nak kö vet kez mé nye. Az idõ nem lát ha tó, ér zék szer vek kel nem
ész lel hetõ, vol tát nap ról nap ra él jük meg. 

So káig gon dol koz tam, va jon együtt tu dok-e él ni ez zel az asz ta li órá -
val? Né hány hét múl va meg szok tuk egy mást, már an nak hasz nál tam,
ami re va ló. El múlt a fo lya ma tos kér dé sek és rá cso dál ko zá sok ide je. Né -
hány év el tel té vel úgy érez tem, hogy na gyon egye dül van ez az óra, és
el kezd tem ke res ni szá má ra egy párt. Ne he zen ment, mert ez egy részt
nem volt csen des, ráadá sul idõnként ha ran go zott is, és szin te nem tûrt
meg a kör nye ze té ben egyéb han got. Egy an tik vá rium ban elõször egy
por ce lán óra akadt a ke zem be, majd egy ré gi Jung haus fa do bo zos, egy
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bronz, egy bie der meier, és egy an tik fran cia óra. Az tán egy put tós, egy
má sik he lyen egy sze cessziós, azután ze nélõs, és per sze ren ge teg 20-30
éves csörgõs és klasszi kus orosz asz ta li óra. Újabb és újabb an tik óra
áru so kat ke re se tem meg, majd az in ter ne ten kü lön bözõ hon la po kat
búj tam, hogy meg ta lál jam a „belügy mi nisz té riu mi” szép óra pár ját. Ek -
kor már, mint „sza kértõ” egy 110 éves pá ri zsi órá ra kezd tem al kud ni,
ami kor ki de rült, hogy már elad ták. Vé gül egy na gyon szép, fe ke te, fa ra -
gott, bé csi sze cessziós és pon to san mû ködõ, kö zel 120 éves órát ta lál -
tam al kal mas nak, mely mél tó pár ja le het az én sze re tett órám nak. Egy -
más tól fél mé ter re tet tem õket, és hall gat tam, néz tem, és mind kettõt
na gyon sze ret tem, sze re tem.

Ta lán fé lé ve volt, ami kor La ci val a nagy si ke rû Eu ró pai Obe si to ló gi ai
Kong resszus ról be szél get tünk egy kel le mes ebé den. Em lí tet tem, hogy
na gyon há lás va gyok, hogy be vont 2004-ben a Kong resszust szer vezõ
csa pat ba. Iga zi nagy él mény, pél da ér té kû volt szá mom ra, hogy Hal my
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pro fesszor úr mi lyen nép sze rû volt az Eu ró pai Obe si to lo gi ai Tár sa ság -
ban, és mi lyen je lentõs sze re pet töl tött be. Ami kor el kezd tük az Eu ró -
pai Kong resszus bu da pes ti szer ve zé sét, és lét re hoz ta kis csa pa tát, a
szer vezõ bi zott sá got, óriá si meg tisz tel te tés és öröm volt an nak ré sze se -
ként be pil lan ta ni egy Eu ró pai Kong resszus elõké szítõ ta nács ko zá sá ba.
Az elõké szü le tek so rán tar tott es ti nagy va cso rák alatt iga zi pezsgõ be -
szél ge té sek zaj lot tak.

Hal my Lász ló pro fesszor a Kong resszus el nö ke, fõszer vezõje volt, és
emel lett hi he tet len ener giá val szá mos elõadást tar tott. La ci, mint egy
kar mes ter irá nyí tott ben nün ket, és min den ki hez volt ked ves, de
ugyanak kor ha tá ro zott szava. Biz to san ál lít ha tom, élet re szó ló él mény
volt a köz vet len ve le és sze re tett fe le sé gé vel, Esz ter rel va ló mun ka.

Ek kor el me sél tem Ne ki, hogy mennyi re büsz ke va gyok ba rát sá gá ra,
va la mint ar ra, hogy azok kö zé tar toz hat tam, akik részt ve het tek az ott -
ho ná ban tar tott 70 éves szü le tés na pi par ti ján is.

De csak le gyin tett, és ar ra kért, csak dol goz zunk to vább ra is együtt.
Be szél ge té sünk vé gén vissza tér tem az órá ra és el me sél tem an nak tör -
té ne tét. Mit ta gad jam, szá ján meg je lent az is mert ked ves, örök fia ta los
mo so lya. Olyan, mint aki megért, el fo gad, bár kis sé cso dál ko zik az órá -
nak „párt ke resõ” tör té ne te men.

A sok-sok szép kö zös tör té ne tünk kö zül, hogy miért ezt me sé lem el?
Ta lán mert épp az el múlt he tek ben megállt az az óra, ami La ci ré vén
ke rült hoz zám. Mél tó ság gal áll nak a mu ta tók, õrzik a pil la na tot az idõ
vég te len sé gé ben. Nincs több tik-tak, nincs ha rang já ték, az óra el csen -
de se dett. Egy idõben állt meg La ci val, Hal my Lász ló pro fesszor ral….

Nyu godj bé ké ben drá ga ba rá tom!
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Hal my Lász ló ról nem csak mint kol lé gá ról, vagy a kie mel kedõ tu dós ról,
ha nem mint ba rát ról is írok.

Mintegy 50 év vel ezelõtt je len tek meg elsõ tu do má nyos köz le mé -
nyei. Kez dettõl fog va ki tün te tett ér deklõdés sel for dult az anyag cse -
re be teg sé gek és a hor mo ná lis el té ré sek fe lé. Késõbbiek ben egy re
in kább az el hí zás, az obe si tas ke rült gon dol ko dá sa és ku ta tá sai hom -
lok te ré be. Ön ál ló ku ta tói mun kás sá ga is ezen a te rü le ten csú cso so -
dott ki. Felis mer te, hogy az el hí zás nem csak egy sze rûen a meg nö ve -
ke dett test súlyt je len ti, ha nem egy, a szer ve zet egé szét érintõ ki ter -
jedt meg be te ge dést. Meg fi gye lé seit ha zai és nem zet kö zi szak la pok -
ban pub li kál ta, de ma gyar és kül föl di tu do má nyos kong resszu sok
rend sze res részt vevõje és elõadó ja is volt. Az el hí zás ha zai és nem -
zet kö zi szin ten is elis mert sza kértõjé vé vált. Szá mos könyv ben írt
fe je ze te ket az obe si to lo gia (el hí zás tu do mány tan) gya kor la ti kér dé -
sei nek kü lön bözõ meg kö ze lí té sérõl és be fo lyá so lá si le hetõsé geirõl.
A Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság ala pí tó és örö kös el nö ke volt.
Több nagy szá mú be te get felölelõ fel mé rés ki gon do lá sá ban és ki vi -
te le zé sé ben is részt vett, ada to kat gyûjt ve a ma gyar la kos ság egész -
sé gi ál la po tá ról. Kie mel kedõ ered mé nye és elis me ré se mun kás sá gá -
nak, hogy a 15th Eu ro pe an Con gress on Obe sity 2007-ben Bu da pes -
ten ke rül he tett meg ren de zés re, há rom sza tel li ta szim pó zium mal
együtt.

Sze mé lyes is me ret sé günk és ba rát sá gunk a 90-es évek vé gén
kezdõdött. Nyil ván va ló volt, hogy az el hí zás és a zsír anyag cse re za va -
rok szo ros kap cso lat ban áll nak egy más sal. Egy új, piac ra ke rülõ zsír -
csök kentõ gyógy szer be ve ze té se kap csán a gyógy szert elõál lí tó gyár
fel kért több kie mel kedõ, vé le mény for má ló ku ta tót a szer ha tás me cha -
niz mu sá nak szé les kö rû is mer te té sé re, il let ve a ke ze lés nép sze rû sí té sé -
re. Egy ún. “ro ad- show” ke re té ben a “csa pat” vé gig lá to gat ta az egye te mi
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köz pon to kat és a na gyobb kór há za kat. A kö zös mun ka össze ko vá csol ta
a csa pa tot, mely kap cso lat még szo ro sab bá vált a “fe hér asz tal” mel lett
foly ta tott be szél ge té sek so rán. Kö ze lebbrõl is megis mer ve egy mást a
ha son ló gon dol ko dás mód még kö ze lebb hoz ta egy más hoz a csa pat tag -
jait. Ilyen be szél ge té sek so rán, egyik al ka lom mal, Hal my Lász ló ve tet te
fel az anyag cse re be teg sé gek, az el hí zás és a car di o vas cu la ris be teg sé -
gek kap cso la tá nak le hetõsé gét, meg fo gal maz va a me ta bo li kus kar dio -
ló gia alap jait. Késõbb megala kult a Ma gyar Kar dio ló gu sok Tár sa sá ga
Me ta bo li kus Mun ka cso port ja is, amely nek egyik ala pí tó tag ja volt. Ha
va la mi ben hitt, ak kor ma xi má li san, tel jes mell szé les ség gel mel lé állt,
le gyen az “csak” egy gyógy szer, vagy egy elv, egy új el mé let. Ilyen em -
ber volt.

Visszaem lék szem egy anek do ti kus tör té ne té re, amely így szólt: “A
kocs má ban ve re ke dés tör ki, az ott lévõk nagy ban pü fö lik egy mást,
min den ki min den kit. – ek kor La ci meg kér dez te: Tud já tok-e ki az,
aki tel je sen át lát ja a hely ze tet? …? Hát a szür ke ku tya, aki a sa rok ban
ül!” – utal ván ar ra, hogy nem min dig a le gerõseb bek és a leg han go -
sab bak lát ják át pon to san a hely ze tet, a csen des erõ sok szor töb bet
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ér. Ez a kis tör té net meg fo gal maz ta a hit val lá sát, a vi lág hoz va ló vi -
szo nyát is.

Tu dós volt, pro fesszor, mégis min dig ked ves és köz vet len volt. El kö -
te le zett hí ve volt a tu do mány mû ve lé sé nek, egész éle té ben ezért élt,
emel lett azon ban olyan em ber volt, aki min de nét odaad ta vol na ba rá -
tai nak, ba rá taiért.

Hal my Lász ló tra gi kus el tá vo zá sa kö rünkbõl nagy vesz te ség nem -
csak a ma gyar tu do má nyos élet nek, de az el hí zás tu do mány mû -
velõinek, il let ve csa lád já nak és ba rá tai nak is.
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Tu laj don kép pen kezd het nénk az zal is, hogy La ci kap cso la ta a pé csi
Élet tan nal még az 1960-as, 1970-es évek re te kint vissza, hi szen el mon -
dá sa sze rint ak ko ri ban több ször is meg for dult a sok ré tû és ma gas szín -
vo na lú in ter disz cip li ná ris ku ta tá sai nyo mán nem zet kö zi elis mert sé gû
Lis sák -in té zet min dig élénk vi ták tól öve zett, pezs dítõ szel le mû ku ta tó -
mû he lyei ben. Ven dég ku ta tó ként, 1968-ban, kü lö nö sen kel le mes em lé -
ke ket ha gyó he te ket töl tött a pé csi Élet ta non.

Most mégis in kább egy sok kal fris sebb kö zös em lék to lul elõre.
Szep tem ber ele jén va gyunk 2011-ben, a „vén asszo nyok nya ra” kellõs
kö ze pén, s hár mas ban ülünk – La ci mel lett Lé nárd Lász ló és Ka rá di
Zol tán – a pé csi Tettye Ven déglõ kert he lyi sé gé nek egyik kis el kü lö -
nülõ „fül ké jé ben”. Ép pen túl a Ter sánsz ky- no vel lá kat vagy in kább Krú -
dy Szind bád ját idézõ ebé den, s ré gi idõkrõl, töb bek kö zött az er dé lyi
gyö ke rekrõl, az tán az egy ko ri Hon véd Kór ház tisz ti össze jö ve te leirõl,
azok ’hun cut ko dá sai ról’ fo lyik a tár sal gás. La ci jo viá lis anek do tá zá sát
hall gat va meg le hetõsen tá vo li nak tû nik az alig 2-3 órá val ko ráb bi PhD-
szi gor lat az Egye te men, ame lyen az egyik vizs gáz ta tó ként rö vid idõ
alatt szin te ész re vét le nül, min den fé le ma ga mu to ga tó szán dék nél kül
ad ta bi zony sá gát szé les kö rû, ala pos szak mai tu dá sá nak, lo gi kus gon -
dol ko dá sá nak. Re le váns té nyek kel alá tá masz tott meggyõzõ ér ve lé se,
nem rit kán in du la tok tól fû tött sza vai, pil la na tok alatt szin te át szel le -
mülõ vi sel ke dé se ugyanak kor az ál ta la vá lasz tott, Ma gyaror szá gon szer -
ve ze ti leg az õ kez de mé nye zé sé vel és ve ze té sé vel kiala kí tott tu do mány -
te rü let, az obe zi to ló gia mû ve lé sé ben ér vény re ju tó el kö te le zett alá za -
tát is meggyõzõen ta nú sí tot ták. 

Az el hí zás tu do mány irán ti hi va tás tu da ta, fel tét len el kö te le zett sé ge
biz tos ala po kon állt: igen gaz dag és nap ra kész is me ret anyag bir to ká -
ban lé vén az obe zi to ló gia nagy egé szét együtt al ko tó el mé le ti, alap ku -
ta tá si ill. gya kor la ti, prek li ni ka i-k li ni kai szak te rü le tek szin te mindegyi -
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kén bát ran tu dott meg nyil vá nul ni. Az ál ta lunk szer ve zett vagy a mi
rész vé te lünk kel zaj ló kong resszu so kon mindez szá munk ra is szem be -
tûnõen meg mu tat ko zott. Így volt az 1998-as pé csi ICPF FI-S SIB Táp lál -
ko zá sé let ta ni Vi lág kon fe ren cián, vagy ép pen a Ma gyar Élet ta ni Tár sa -
ság 2007. évi, ugyan csak Pé csett tar tott ván dor gyû lé sén.

La ci nem zet kö zi szak mai is mert sé gé nek és elis mert sé gé nek a csú -
csá ra a 2007. áp ri lis 22-25-ig Bu da pes ten meg ren de zett 15th Eu ro pe -
an Con gress on Obe sity el nö ke ként ke rült. A kong resszus so rán nem -
csak ki vé te les szak mai fel ké szült sé gérõl, ha nem ve zetõi ké pes sé gérõl,
szer vezõkész sé gérõl, a fel vetõdött prob lé mák gyors megol dá sát se gítõ
ta lá lé kony sá gá ról is ta nú bi zony sá got adott. Ezek a tu laj don sá gai,
erõssé gei a „Nut ri ti on, Me ta bo lism and the Bra in” cím mel az eu ró pai
kong resszus Post- Con gress Sa tel li te Me e ting- je ként 2007. áp ri lis
26–27-én Ti hany ban zaj lott kon fe ren cián is lát vá nyo san fel szín re ke -
rül tek. A sza tel li ta Tu do má nyos Bi zott sá ga tag jai ként már az elõké szü -
le tek ide jén sok szor egyez tet tünk, s ezek ill. a tár sa sá gi prog ra mok so -
rán a fe hér asz tal mel lett, to váb bá egyéb, in for má lis be szél ge tést le -
hetõvé tevõ al kal mak kor pro fesszio ná lis jel lemzõin túl egyé ni sé gé nek
sok szí nû sé gérõl, ki fogy ha tat lan me sélõked vérõl és – ké pes sé gérõl
ugyan csak meggyõzõdhet tünk.

A 15. ECO és a ti ha nyi sza tel li ta ha tal mas si ke re pro lon gá ló dott a
2009. évi (ok tó ber 1–3.) bu da pes ti 2nd Cent ral Eu ro pe an Con gress
on Obe sity ide jé re is. Az EL TE „Ba goly vár” jól il lesz kedõ kör nye ze té -
ben szak mai szín vo na lá ban és tár sa sá gi prog ram jai ban egyaránt em lé -
ke ze tes kong resszust el nö költ.

Büsz kén ki je lent het jük, La ci pá lyá ja ele jétõl ér zé ke nyen kötõdött
hoz zánk, pé csi élet tan ászok hoz, a pé csi Élet ta ni In té zet hez. Több, a ve -
le va ló együtt lé tek ide jén ta pasz talt ap ró jel mel lett ezt azon a ba rá ti ta -
lál ko zón va ló – ma gá tól ér tetõdõ – rész vé te lé nek a té nye is bi zo nyít ja,
amit az In té ze tet ala pí tó Pe kár Mi hály pro fesszo ri ki ne ve zé sé nek ki -
lenc ve ne dik, utó da, Lis sák Kál mán szü le té sé nek 100., és az õt kö vetõ
Gra sty án End re ha lá lá nak 20. év for du ló ján, 2008 de cem ber 12–13-án
ren dez tünk itt, Pé csett.

Hal my La ci sze mé lyé ben te hát nem csak a ha zai obe zi to ló gia meg te -
remtõjé re, kie mel kedõ nem zet kö zi hí rû szak te kin té lyé re, ha nem ba -
rát ra, iga zi jó ba rát ra em lé ke zünk, aki nek az em lé két örök re sze re tet tel
õriz zük.

Pécs, 2014. már cius 3.
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A zsú fo lá sig meg töl tött Lis sák Kál mán tan te rem ben 2008. de cem ber
12-én és 13-án a Pe kár Mi hály, Lis sák Kál mán és Gra sty án End re em lék -
fal ko szo rú zás után dr. Né meth Pé ter dé kán kö szön töt te a ta lál ko zó
részt vevõit. Az ese mény sze re vezõje prof. Lé nárd Lász ló aka dé mi kus él -
mény sze rûen és tu do má nyos ala pos ság gal is mer tet te az Élet ta ni In té -
zet gaz dag múlt ját. A ta lál ko zó az ala pí tó Pe kár Mi hály pro fesszor ki ne -
ve zé sé nek ki lenc ve ne dik, utó da, Lis sák Kál mán szü le té sé nek 100. és az
õt kö vetõ Gra sty án End re ha lá lá nak 20. év for du ló já nak megem lé ke zé -
sé nek nyúj tott le hetõsé get. A ki tûnõ or vos tör té ne ti elõadás után a po -
zso nyi Er zsé bet Tu do mány egye tem – amely a Pé csi Tu do mány egye tem
jo gelõdje volt – or vos ka rá nak 90 éves ju bi leu má nak ké szült fil met lát -
hat tuk. Ezt kö vetõen Lis sák Kál mán uno ká ja „Kép zelt be szél ge tés egy
zse niá lis szel lem mel” cí mû bensõsé ges han gu la tú elõadás ban a csa lád
szem szö gébõl is mer tet te Lis sák Kál mán éle tét. Al kal munk volt a le gen -
dás pro fesszor visszaem lé ke zé sét is meg néz ni, egy ve le ké szí tett te le ví -
ziós in ter jú ke re té ben. Dr. Te lek dy Gyu la aka dé mi kus „Vissza pil lan tás:
Lis sák a ku ta tó, a ta ní tó és az em ber” cí mû megem lé ke zés ben a ta nít -
vány lá tás mód já val fog lal ta össze az is ko la – te remtõ pro fesszor sze mé -
lyi sé gét. Ko rá nyi La jos egye te mi ta nár „Em lék nyo mok” cím mel tért vis-
sza lé lek ben az in té zet fa lai kö zé, majd an nak ki su gár zá sát is mer tet te.
Ko vács L. Gá bor aka dé mi kus „A mo dern en dok rin diag nosz ti ka és per-
s pek tí vái” cí mû elõadá sá ban az in té zetbõl kiin du ló ku ta tá sok tól a je le -
nen át a jövõ út jait tár ta elénk. A dél utánt ba rá ti han gu la tú ál ló fo ga dás
zár ta. A más na pi prog ram vi deo fil mek kel kezdõdött, Bo hus Bé la,
Endrõczi Ele mér, Ti gyi And rás és Gra sty án End re elõadá sai val il let ve az
elõze tes ju bi leu mi ün nep ség ké pei vel, majd Bau er Mik lós eme ri tus
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pro fesszor „Egy fül – orr – gé gész élet ta nász gyö ke rei” cím mel em lé ke -
zett vissza. Kar mos György eme ri tus pro fesszor a Gra sty án End re em -
lék érem át vé te le után „Gra sty án is ko la – em lé keim az elsõ évekrõl” cím -
mel tar tott elõadást, majd Ro bert L. Isa a cson pro fes sor eme ri tus (Bing -
hamp ton Univ. N.Y.,USA) „Is The Lim bic Sy stem still use ful con cept?”
elõadá sa hang zott el. Ezt kö vetõen Bu zsá ki György prof. bo ard of go ver -
nors (Rut gers Egye tem, N.J., USA). „Visszaem lé ke zés (és me cha niz ma -
sai) a Gra sty án – hip po cam pus ra”. Az utol só elõadás Mol nár Pé ter egye -
te mi ta nár (DE O EC) „A Gra sty án – is ko la mint a tu do má nyos ni che –
épí tés ek la táns pél dá ja”. A prog ra mot Gra sty án End re utol só in ter jú já -
nak ve tí té se zár ta. A két na pos prog ram hûen ad ta vissza a ma gas szín -
vo na lú al ko tó mû hely ba rá ti szel le mét, ame lyet re fe rens is 1968-ban
ven dég ku ta tó ként él vez he tett.

Hal my Lász ló, 

MÉT, 1976
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A kor kie mel kedõ kom mu ni ká ciós esz kö ze, az in ter net is mer te tett
meg ben nün ket.

Mint a szer vezõdõ új ha zai egész ség por tál, a Na pi dok tor fõszer -
kesztõje, a szer kesztõ bi zott ság ál tal ki vá lasz tott húsz ki vá ló egész sé g -
ne velõ, kom mu ni ká tor és szak em ber cso port já ba je löl tük és kér tük fel
sza kértõnek. Az elsõk kö zött jel zett vissza, két na pon be lül sze mé lye -
sen ta lál koz tunk. El va rá zsol ta a fia tal egész ség ügyi új ság író kat és szer -
kesztõket, akik azi dá ig csak a cik keit, az írá sait is mer ték. Sze mé lyes va -
rá zsa olyannyi ra ha tá sos volt, hogy órá kig hall gat tuk rög tön zött
elõadá sát a táp lál ko zás és az el hí zás össze füg gé seirõl.

Az elsõk kö zött lett az azóta kö zel 150 ta gú Na pi dok tor sza kértõi
csa pat tag ja, akik a ha zai is me ret ter jesz tés leg ki vá lóbb jai. Szak te rü le té -
nek pél dás is merõje és kom mu ni ká to ra volt, aki szá má ra a ta ní tás, az
ok ta tás, az is me re tek átadá sa örö met je len tett, ma gas fo kú szak mai tu -
dá sát úgy tud ta “le for dí ta ni”, elõad ni, ahogy ar ra csak a leg na gyob bak
ké pe sek. A nagy ma gyar or vo si ge ne rá ció tag ja volt, akik szá má ra a tu -
do má nyos is me ret ter jesz tés nem kö te lezõ feladat nak, ha nem könnyed
„ujj gya kor lat nak” szá mí tott, aki nek te vé keny sé ge a ma gas szín vo na lú
na pi or vo si-gyó gyí tói mun ká ja mel lett az is me re tek átadá sá nak le -
hetõsé ge ként él ményt is je len tett.

A Be nyovsz ky Or vo si Köz pont mun ká já ban, mint szak mai tá mo ga tó
vett részt, kiemel ten az al vás és az el hí zás té ma kö ré ben a World Sle ep
Day ma gyaror szá gi ese mé nyei nek fõ elõadó ja ként is. A World As so ci a -

ti on of Sle ep Me di ci ne (WASM), az Al vás or vo sok Vi lág szö vet sé ge kü lön
elis me rés sel adó zott elõadá sai nak, mint aki új össze füg gé se ket ho zott
nyil vá nos ság ra az alap vetõ élet ta ni fo lya ma tok (al vás, táp lál ko zás) vo -
nat ko zá sá ban.

Az elsõ fel kérõ szó ra elv ál la ta a köz re mû kö dést az egész ség ügyi szó -
vivõk és kom mu ni ká ciós szak em be rek elsõ egye te mi szin tû év fo lya má -
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nak ok ta tá sá ban, õ volt az elsõ ál lam vizs ga bi zott ság el nö ke is. Pe da gó -
giai te vé keny sé ge, böl cses sé ge és mély hu má nu ma ki tö röl he tet len ér -
té ket ha gyott ben nünk, akik köz vet le nül kap cso lat ba ke rül het tünk ve -
le. Mun kás sá ga, te vé keny sé ge is megõrzõdik a jövõnek, im már nem -
csak a köny vek, kiad vá nyok, cik kek könyv tár ban po ro so dó pél dá nyai -
ban, ha nem az in ter ne ten ke resz tül az egész vi lág szá má ra, bár mi kor
hoz zá fér hetõen.

Sze re tet tel jegy zé e so ro kat ma ra dék ta lan tisz te let tel, 2013. szep -
tem ber 3-án:

G. Né meth György
c. egye te mi do cens, 

Nyu gat- ma gyaror szá gi Egye tem, Köz gaz da ság tu do má nyi Kar 
Szó vivõi és Kom mu ni ká ciós Szak

igaz ga tó, Be nyovsz ky Or vo si Köz pont, fõszer kesztõ, Na pi dok tor
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Ta lál ko zá sunk egé szen kü lön le ges volt. Saj tó tá jé koz ta tót tar tot tunk két
né met ku ta tó or vos sal a Ger baud ban egy éh ség csil la pí tó ké szít -
ményrõl, amely megala po zott bi zo nyí té kok kal ren del ke zett a mû kö dé -
sérõl. Én lel ke sen ma gya ráz tam a részt vevõknek, hogy vég re or vo si lag
iga zolt szer van a ke zünk ben, és kettõs vak, és mul ti cent ri kus, és me -
cha no re cep tor… és le gye nek lel ke sek õk is.

Nem tu dom ez mi lyen ha tás sal volt az új ság írók ra, de Pro fesszor Úr
– bár kez de tektõl fog va te gezõdtünk, én mind vé gig így szó lí tot tam –
más nap fel hí vott és azt mond ta, tet szett a saj tó tá jé koz ta tó. Az ütõ
megállt ben nem. Ott volt? Hal lot ta? A ma gyar obe zi to ló gia do yen je le -
ha jolt hoz zám és vál lon ve re ge tett?

Hát igen. Van, hogy az em ber nem vá laszt ja a men to rát, ha nem a
sors ren de li ne ki. És én mi lyet kap tam? En ged jék meg, hogy el fo gult le -
gyek. A kol lé gák úgyis ír nak az elé vül he tet le nekrõl, a leg na gyobb szá -
múak ról, az elsõrõl Ma gyaror szá gon, az „õ már tíz év vel ezelõtt meg -
mond ta” je len ségrõl.

Én az ebéd jein kre em lék szem az adó hi va tal ét ter mé ben, ahol min -
dig har csát et tünk, mert hogy pén te ken úri em ber ha lat eszik. A bo ro zá -
saink ra, ahol a fla vo no id szubsz ti tú ció mel lett meg be szél tük a vi lág fo -
lyá sát, az in su lin sze re pét az el kö vet kezõ évek el hí zás tu do má nyá ban, a
brüssze li EA SO me e ting ta nul sá gait vagy a hon fog la lást más szem -
szögbõl. Em lék szem a lyo ni va cso rá ra, ahol csu pán azon az öt ven mé -
te ren, amíg elér tünk a ta xi tól az ét te re mig hu szon ki len cen üd vö zöl ték
Pro fesszor Urat a vi lág min den tá já ról.

Em lék szem a ta ná csok ra, amit az or vos tu do mány tól füg get le nül
kap tam Tõle. Az ud va rias ság ra, ami vel ugyanúgy állt hoz zá az aka dé mia
ren des tag jai hoz, mint a re cep ciós kis lá nyok hoz. Az ele gan ciá ra, ahogy
ke zel te a va ló ság ve tü le teit füg get le nül azok po zi tív vagy ne ga tív mi -
vol tá tól. És nem utol só sor ban ar ra a tu dás ra, amibõl fa ka dó in tuí ciói -
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ra és ja vas la tai ra tá masz kod ni fo gok az idõk vé ge ze téig – szá mos kol lé -
gám hoz ha son lóan.

Bár ho va is tart a ma gyar obe zi to ló gia, az az út Hal my pro fesszor tól
ered. Bár ho vá is te kint egy el hí zás tu do mánnyal fog lal ko zó szak em ber,
egy olyan te rü let re ve ti sze mét, amer re a Pro fesszor Úr már mu ta tott.
Olyan so kan búj tak elõ az Õ kö pö nye gébõl, olyan sok he lyen hat, hogy
azt kell mond jam, ne kem nem Hal my pro fesszor hiány zik, csak a be -
szél ge té seink.

Õ itt ma radt.
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A Bu da pest kö ze lé ben lévõ Sza dá ra sû rû hó esés ben ér kez tem. A Sza -
dán élõ Dr. Hal my Lász ló pro fesszor ral, a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé -
mia dok to rá val la ká sán be szél get tem. A ta lál ko zás ap ro pó ját az ad ta,
hogy pro fesszor úr né hány éve ku ta kod ni kez dett csa lád ja fel menõi
után. En nek ered mé nye lett, hogy az el múlt év ben, ha lot tak nap ján ük -
ap ja sírkõszen te lé sé re jött össze a csa lád.

Csa lá di iden ti tás ról, ha lot ti kul tusz ról, er kölcsrõl, em lé ke zésrõl be -
szél ge tünk. Dr. Hal my Lász ló ars po e ti cá ja le het ne: a csa lá di és nem ze -
ti iden ti tás alapja a megem lé ke zés.

Sor ke rült egy sírkõava tás ra, mi kor és hol?
Kraf csik Er vin lát rá nyi plé bá nos a So mogy me gyei Visz köz ség ben

2011. no vem ber 2-án, ha lot tak nap ján vé gez te a sírkõ szen te lést. So kan
el jöt tek ro ko naink kö zül az or szág szin te min den pont já ról, a hely be liek
is szép szám mal je len vol tak. A ha lot tak nap já nak tisz te le te, alap vetõen
meg ha tá ro zó volt eb ben az ese mény ben. Ta lán azt a je len tést is hang sú -
lyoz ta, hogy for dul junk egy ki csit a csa lád és a nem zet múlt ja fe lé.

Vég zett Ön csa lád fa ku ta tást? Mi elõzte meg a no vem ber 2-i
ese ményt?

Szü leim és nagy szü leim a ne héz idõkben is el tet ték a csa lád ira tait.
Má so dik éve há rom bõrönd nyi el sár gult ira to kat ren dez ge tek. Fény ké -
pe ket, ki ne ve zé se ket, ke reszt le ve le ket, há zas sá gi anya köny vi ki vo na to -
kat. Min dig azt hit tem, hogy csa lá dom anyai ága a Szán tód – kö rö she -
gyi kas tély hoz kötõdik. Meg lepõdve ta pasz tal tam, hogy Visz köz ség be
ve zet hetõ vissza a csa lád te vé keny sé ge. A sír ban fekvõ sab já ki Pos gay
Mik lós ük apám volt.

Gon do lom ezek után fel ke res te a So mogy me gyei kis köz sé -
get?

Igen, elsõ utam egyik fiam mal és fe le sé gem mel a te metõbe ve ze tett.
Ta lál tunk egy kis dom bocs kán há rom, össze tö re de zett, meg ko pott el -
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A sab já ki Pos gay csa lád 
sír em lé ké nek res tau rá lá sa 
és szen te lé se
Szi lá gyi Fe renc ri port ja (Szent Kereszt, 2012. 1. szám)



sö té te dett, szin te ol vas ha tat lan írá sú sír kö vet. Ki bön gész tük, hogy éde-
s anyám csa lád já nak ne ve lát ha tó mind a há rom sír kö vön. Azon nal
meg ke res tük a köz ség ben la kó Mol nár Ti bor sír kö ves mes tert, aki
összeil lesz tet te a tö rött ré sze ket, le csi szol ta a rá ra kó dott év szá za dos
szennye zés ré te get és elõtûnt há rom 19. szá za di sír em lék. Ol vas ha tó
volt, hogy ük apám, sab já ki Pos gay Mik lós és fe le sé ge Sza bó Ju dith, fiú -
gyer me kük Ru dolf és an nak fe le sé ge, Sza lay Má ria, utób biak Lász ló ne -
vû fia és Pos gay Káz min fek szik a sír ban. A leg na gyobb sírkõ 163 éves -
nek bi zo nyult. Mol nár Ti bor ki tûnõ ér zék kel fel fris sí tet te és kon zer vál -
ta a kö ve ket, to váb bá me gerõsí tet te a ko ráb bi írás je le ket.

A res tau rá lás nem volt egy sze rû, mert rész ben a 19. szá zad ban a sír -
kö vek re fo lyó írás sal ír tak, a szö ve get nem le he tett egy be függõen ol -
vas ni. A függõle ges vé sés min dig mé lyebb re si ke rült mint a töb bi.
Emiatt szá mos szö veg rész ol vas ha tat lan volt.

Ek kor lett be von va a ku ta tó mun ká ba az Or szá gos Szé che nyi
Könyv tár?

Az iz gal mas feladat megol dá sá ra Víz ke lety né Ecse di Ju dit asszonyt kér -
tem fel, aki bra vú ros mó don meg fej tet te és le le tez te a szö veg je lentõs ré -
szét. Ezál tal a sír kö vek mellsõ lap ja szin te tel je sen ol vas ha tó vá vált és a
hát só lap ból is né hány sort el le he tett ol vas ni. A sír kö ve ket ta lap zat ra he -
lyez ték, köz vet len kör nye ze tük ben te rü let ren de zést vé gez tek. 

Mi lyen volt a csa lád sze re pe a ku ta tás ban, res tau rá lás ban?
A sírkõ res tau rá lást a ro kon ság öröm mel fo gad ta, esz mei leg tá mo -

gat ta. Anya gi le hetõsé geik nem vol tak, hogy eb ben se gít se nek. A ha lot -
ti kul tusz se gít sé gé vel kö ze lebb jut ha tunk csa lád tag jaink hoz, ön be csü -
lé sün ket ja vít hat juk és a csa lá di iden ti tás me gerõsö dé se egy ben nem -
ze ti iden ti tá sun kat is tá mo gat ja, amely a ma gyar ság kül de tés tu da tá nak
megér té sét és meg va ló sí tá sát szol gál ja. 

Per may Vil mos hogy kap cso ló dik a csa lád hoz, se gí tet te mun -
ká já ban?

A csa lád ku ta tás so rán se gít sé gét kap tam fe le sé gem nagy báty já tól,
Per may Vil mos tól, aki a Képzõmû vé sze ti Fõis ko lá ra járt. Saj ná la tos mó -
don, po li ti kai okok miatt nem tud ta ta nul má nyait be fe jez ni. Vég te le -
nül pre cíz és gon dos em bert is mer tem meg ben ne, túl azon, hogy egy
halk sza vú, de na gyon okos em ber. Az ira tok és a ké pek ren de zé sé vel,
nyil ván tar tá sá val na gyon nagy se gít sé get nyúj tott ne kem. Ak tív tá mo -
ga tá sa, biz ta tá sa je lentõsen hoz zá já rult ah hoz, hogy a csa lá di ira tok
közt bi zo nyos fo kú tá jé ko zott sá got tud tam sze rez ni. Ez a mun ka je len -
leg is fo lyik, bí zom ben ne, hogy a to váb biak ban is együtt dol go zunk.
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Ké rem, hogy be szél jen a sab já ki Pos gay név ere de térõl?
A sab já ki Pos ga y ak csa lád ne vü ket a szla vó niai (ma Hor vátor szág)

Po zse ga vá rá nak vár ka pi tá nya óta vi se lik. A sab já ki elõnév bosz niai bir -
to ká ból szár ma zik, mi vel Sab ják vi dé ke a ko rai Ár pád-há zi ki rá lyok óta
Rá ma né ven Ma gyaror szág hoz tar to zott. A Pos ga y ak a Zrí nyi csa lád dal
vol tak köz vet len kap cso lat ban. A tö rö kök bal ká ni elõnyo mu lá sa so rán
szá mos har cot vív tak, majd a Du nán túl fe lé tá voz tak a tö rök ál tal meg -
szállt te rü letrõl. In nen szó ró dott to vább a sab já ki Pos gay csa lád a tör -
té nel mi Ma gyaror szág egész te rü le té re. Tag jai kö zött ka ma ra is pá nok,
ka to nák, püs pö kök, táb la bí rák, majd késõbb já rás bí rák, föld bir to ko sok
vol tak. Egy Pos gay or szág gyû lé si kép vi selõ volt. Em lí tés tör té nik, hogy
a mo há csi csa tá ban két Pos gay halt meg és Eger vá rá nak vé del mé ben
is két Pos gay vett részt, egyi kük meg halt.

Fon tos nak tart ja a visszaem lé ke zést?
Je len kor ban nagy sze re pe kell le gyen az em lé ke zés nek, a múlt tisz -

te le té nek. Az er kölcs alapja a me mó ria, mond ta Füst Mi lán. Annyi val
egé szí te ném ki, hogy a me mó ria hasz ná la ta az em lé ke zés. Az zal, ha em -
lé ke zünk erõt tu dunk me rí te ni, hi tet tu dunk nyer ni. Me gerõsö dünk
hi tünk ben. Ha ezt az utó daink ba be le ne vel jük, elér jük azt, hogy õk is
em lé kez ni fog nak. Egy mást erõsít ve lánc sze rûen visszük elõbbre csa lá -
dunk, nem ze tünk tör té nel mét.

Kö szö nöm a be szél ge tést.
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Társ az élet ben, társ a mun ká ban, társ a min den na pok ban és az ün ne -
pek ben, társ a jó ban és a rossz ban, a si ke rek ben és ku dar cok ban, társ
a gyer mek ne ve lés ben és a nagy csa lád pat ro ná lá sá ban, de társ a sport -
ban, a nem zet kö zi te nisz ve gyes pá ros ver se nye ken, vagy a ha zai és
nem zet kö zi kon fe ren cia szer ve zés ben és tu do má nyos ku ta tás ban.

Kez det ben a pá ros te nisz mérkõzé se ken ki de rült, hogy jól kiegé szít -
jük egy mást. Iga zi pá rost ját szot tunk, mert mind ket ten egyaránt tud -
tuk a pon tot elõké szí te ni vagy be fe jez ni, aho gyan a hely zet meg kí ván -
ta. Nem volt mérkõzé sünk, ahol né zet el len tét ala kult vol na ki köz tünk,
ami rit ka há zas tár sak nál. Ugyanak kor el vár tuk egy más tól a tel je sít -
ményt a sport pá lyán, és késõbb a kü lön bözõ kö zös mun káink al kal má -
val egyaránt.

Fel menõi apai ágon jo gá szok, míg anyai ágon ta ná rok vol tak. Édes -
ap ja já rás bí ró sá gi alel nök, édes any ja töb bek kö zött lo gi kát ok ta tott, if -
jú ko rá ban „Lo gi cá”-nak be céz ték, késõbb gim ná ziu mi is ko la igaz ga tó -
ként fel ter jesz tet ték Kos suth-díj ra.

If jú ko rá tól vá lasz tott ve zetõ volt. 37 éve sen me rült fel elõször a ne -
ve egész ség ügyi mi nisz ter nek. Az egész ség biz to sí tá si ön kor mány zat
ide jén elõbb a felügyelõbi zott ság tag ja, majd el nök sé gi tag ja („õ volt az
el nök ség élõ lel ki is me re te”), vé gül el nö ke lett. Egyik ba rá tunk hív ta fel
fi gyel mét ar ra, hogy nem lá tott még sen kit, aki ennyi re vit te az élet -
ben, mi köz ben min den kö rül mé nyek kö zött el mond ta vé le mé nyét.

Egy éle ten át ta nult és ta ní tott. Több mint 20 éves (1991–2013) örö -
kös el nök le te alatt ala pí tot ta meg az obe zi to ló gia fo gal mát, és az új tu -
do mány ágat ha zánk ban. Gyó gyí tó, ok ta tó, ku ta tó mun kás sá gát a vég te -
len pre ci zi tás jel le mez te, míg élet vi te lét a le hetõsé gek hez mért kön-
nyed ség. Se gítõkész volt. Nem tud tak olyan ké rés sel for dul ni hoz zá,
amely ben nem azon nal, szív vel-lé lek kel igye ke zett vol na se gí te ni, füg -
get le nül at tól, is mer te-e a se gít ség kérõt. Bú csúz ta tá sa kap csán ba rá tok,
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Dr. Hal my Lász ló né Esz ter

A társ



is merõsök, be te gek, kol lé gák fo gal maz ták meg, hogy uni qum, kü lön le -
ges ség, utá noz ha tat lan, Hal my La ci fo ga lom volt.

Ve zér volt, jel le mez te má sik ba rá tunk. Aki az ügyért, a tu do má nyért,
az em be rért, a ha záért, és az em be reiért ön felál do zás ra kész volt. Min -
den ta nít vá nyát sze ret te és igye ke zett a leg job bat ki hoz ni belõlük. Iga -
zi pe da gó gus ként csak a csi szol ni va ló el mét lát ta ben nük. Mint a jó
had ve zér, kiállt em be reiért. El len ben a szak má ban – a tu do mány ban,
és be teg el lá tás ban – nem is mert fél igaz sá go kat, fél megol dá so kat.

Nem zet kö zi te kin tély nek ör ven dett. A tu do má nyos ala po kon
nyug vó, tisz ta, világos gon do la tok ban tör ténõ szak mai disz kusszió
mes te re volt. Lé nyeg meg ra ga dá sa, asszo ciá ciós kész sé ge, iro dal mi
vé ná ja, tör té ne lem is me re te egye dül ál ló. El mé le ti tu dá sa nem csak
az or vos tu do mány szá mos te rü le té re, de a tör té nel men kí vül, amit
na gyon sze re tett, a föld rajz ra, vi lág val lá sok is me re té re, képzõmû vé -
sze tek re, vagy ze né re egyaránt ki ter jedt. Ta ní tó mes te re, Mo so nyi
Lász ló jel le me zé sét úgy is ol vas hat juk tõle mint a kö ve tett pél dát, hi -
szen Mo so nyi pro fesszor szá mos kiemelt tu laj don sá ga egy ben Õt is
jel le mez te.

Elõadá sai em lé ke ze te sek ma rad tak. Hall ga tó sá gá nak vagy ta nít vá -
nyai nak olyan szug gesz tí ven és leegy sze rû sít ve ad ta át tu dá sát, hogy
azt azután igen so kan – köz tük ma gam is – ma gu ké nak érez ték olyan-
nyi ra, hogy idé zé se he lyett át vet ték. „Ez az iga zi ha tás fok”, így vé le ke -
dett, ami kor sa ját gon do la tai val má sok tol lá ból ta lál ko zott. A lai kus
nagy kö zön ség szá má ra is ért hetõen in terp re tál ta mon da ni va ló ját. An -
nak ide jén if jú ko rá ban Bu ga dok tor mel lett kezd te egész sé gne velõ
egész ség ügyi is me ret ter jesztõ te vé keny sé gét a rá dió ban.

Csak ki fo gás ta lan mun kát volt haj lan dó kiad ni a ke zébõl. Végtelen
mun ka bí rá sa volt. Ma gá val szem ben is, de övéi vel szem ben is kri ti kus
és ma xi ma lis ta volt. Szá mom ra sem volt el né zés. Éle tem elsõ tu do má -
nyos kon fe ren cia elõadá sán za va rom ban erõsen „õ”-ztem. A hall ga tó -
ság lel ke sen di csért, az el hí zot tak diszk ri mi ná ció ját elsõ íz ben ve tet -
tem fel. Volt, aki meg je gyez te, hogy mi cso da re mek elõadó va gyok. De
az elõadást kö vetõen olyan tö mör, egyér tel mû és vil lám gyors fej mo sás -
ban volt ré szem, hogy az élet ben so ha töb bet nem ej tet tem ki a „õ”
han got ön ál lóan, ta lán még sze mé lyes név más ként sem.

Jó ér de kér vé nye sítõ volt. Sze ret te csa lád ját, ta nít vá nyait, be te geit,
mun ka tár sait, hi bái val és eré nyei vel. Sze ret te az Em be re ket és cse ré be az
Em be rek is sze ret ték õt. Min den ki ben nyo mot ha gyott. De nem volt jó
el len fe lé nek len ni. A min dig gyõztes tí pus volt. Igaz ugyan, hogy a
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végsõkig nem vet te fel a kesz tyût, csak ha már a pad ló ra küld ték, és az
el ke rül he tet len né vált. Új he gyi Já nos ha tárõr ve zetõor vos ba rát já ról –
azo no sul va ve le – kedv tel ve me sél te, ahogy a kór há zi osz tá lyán meg lá to -
gat ta a ló gó be te get je lentõ ha tárõr kis ka to nát, és ar cát meg si mo gat va,
sze lí den meg kér dez te tõle: „Ej nye, fiacs kám, hát sza bad ilyet csi nál ni?”

Édes ap ját is sze líd, ga lamb lel kû jelzõkkel il let te, aki az ak kor di va tos
kis zseb köny vé nek elsõ lap ján a be jegy zést az zal kezd te, hogy „Ka lo ka -
gá tia szent tör vé nyét kö ve tem, so ha sen ki nek sem mi lyen kö rül mé -
nyek kö zött nem ár ta ni” Bün tetõbí ró volt. Sze ret ték az em be rek. Egész
Pester zsé bet ki vo nult a te me té sé re 1965-ben.

„A fák áll va hal nak meg” így jel le mez te édes apá mat, aki nyug díj ba
vo nu lá sát kö vetõen utol só le he le téig dol go zott csa lá di cé gün kért, és
csak 2. in fark tu sá nak ad ta meg ma gát. Õ is ezt tet te: 2013. áp ri lis 2-án
még más fél órás szak mai ri por tot adott, 7-én könyv tá ra zást kö vetõen
ja ví tot tuk az anya got, és 11-ére vir ra dóan el tá vo zott…

Tu do mány szer vezõi mun kás sá gá ban 1992-tõl mint ala pí tó tag és tá -
mo ga tó, 1998-tól ak tív részt vevõ vol tam a Mi lá nói Dek la rá ció aláírá sá -
nak elõké szítõ mun kái ban, majd ezt kö vetõen a nem zet kö zi tu do má -
nyos kap cso lat épí tés ben il let ve a ha zai és nem zet kö zi kong resszu sok
elõkész té sé ben és szer ve zé sé ben.

Így ré sze se le het tem an nak az em bert pró bá ló szer vezõmun ká nak
is, amely so rán Hal my Lász ló egye dül ál ló tel je sít ménnyel több mint 60
kong resszust és kon fe ren ciát meg szer ve zett, fi nan szí ro zá su kat biz to sí -
tot ta, tu do má nyos prog ram jait ala kí tot ta, el nö köl te, és ezál tal az új tu -
do mány te rü let kö vet ke ze tes vo nu la tát megad ta. Eköz ben mintegy fél -
ezer mé dia sze rep lés sel a la kos ság és az egész ség ügyi ve ze tés fi gyel mét
is fel hív ta az el hí zás je lentõsé gé re és kö vet kez mé nyei re.

1999-ben meg hir det tük, hogy „Fo gyó kú ra he lyett súly tar tás” szük -
sé ges, to váb bá „Aki híz ni akar fo gyó kú ráz zon, aki csök ken te ni sze -

ret né test sú lyát vált son élet mó dot”. „Harc a zsír el len” jel szó val in dult
a klub moz ga lom az ez red for du lón és el kezd tük szisz té má san mér ni a
test zsírt. Az el hí zás el le ni küz de le mért or szág já ró kör uta kon há zi or vo -
sok ré szé re to vább képzõ elõadás so ro za tot tar tott és test súly csök -
kentõ, test súly tar tó klu bo kat szer vez tünk.

Az el hí zot tak diszk ri mi ná ció ja el len meg hir de tett prog ra munk ban
mintegy 300 túl sú lyos ta got to bo roz tunk or szág szer te, és megala kí tot -
tuk az Eu ro -O bez Egye sü le tet a Túl sú lyo sa kért ér dek vé del mi és be teg -
jo gi szer ve ze tet, de ak tív megol dást kí ná ló te vé keny sé get is foly tat tunk
a las sú üte mû súly csök ke nés ér de ké ben.
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Az el hí zás je lentõsé gé re, gaz da sá gi ha tá sai ra és a pre ven ció le -
hetõsé gé re 2003-ban fel hív tuk a fi gyel met. Kü lön bözõ pre ven ció ra
irá nyu ló prog ra mot dol goz tunk ki és va ló sí tot tunk meg. „Sé tálj az
egész sé ge dért!”, vagy „Lab dát min den el hí zott ke zé be!”. A 2007. évi bu -
da pes ti 15th Eu ro pe an Con gress on Obe sity után 2008 az El hí zás éve
lett. A kér dés egész ség po li ti kai as pek tu sait vizs gál tam, és ki dol goz -
tunk egy le het sé ges prog ra mot és cse lek vé si ter vet az el hí zás nö vekvõ
elõfor du lá sá nak meg fé ke zé sé re.

Szá mí tá so kat vé gez tünk az el hí zás „ára” megál la pí tá sá ra, vagyis az el -
hí zás és kí sérõbe teg sé gei egész ség ügyi el lá tó rend szer re gya ko rolt több -
let ter he be csült költ sé geit megál la pí tot tuk. Az 5–10%-os test súly csök -
ken tés mér hetõ egész ség nye re sé gén túl, újabb szá mí tá saink sze rint
10%-os test súly csök ken tés mintegy 20% gyógy szer költ ség csök ke nést
idéz elõ, amely az egyén és a gyógy szer kassza szem pont já ból is je lentõs. 

Be kap cso lód tam a mintegy 15 év re vissza nyú ló el hí zot tak táp lál ko -
zá sá ra irá nyu ló vizs gá la tai ba, amely elõbb a tiszt vi selõk majd a túl sú -
lyos be te gek re irá nyul tak, va la mint az elsõ bi o im pe dan cia test össze té -
tel vizs gá la tok ba, ame lyek ha son lóan rég múlt ra te kin te nek vissza. Az
el hí zás moz gás te rá piá já ról sza kértõkkel ja vas la tot dol goz tunk ki, és
2002-ben Hal my Lász ló kon szen zu sos diag nosz ti kai és ke ze lé si irány el -
veit az Egész ség ügyi Mi nisz té rium elsõ íz ben be fo gad ta. Késõbb ki dol -
goz ta a „Hal my- mód szer” ke reszt ne vet is vi selõ komp lex élet mód te rá -
pi át és a gya kor la tá nak ered mé nyeit szá mos he lyen pub li kál tuk.

Me gelõzte ko rát. Ráér zett és nyi tott volt az új don ság ra. Ha új te rü let
várt fel dol go zás ra, az õt meg ta lál ta. Így volt ez a kez de tek ben az el hí -
zás tu do mány alap jai nak le fek te té sé vel: az el hí zás de fi ní ció ja, kiala ku -
lá sa, diag nó zi sa, ke ze lé si irány el vei, epi de mio ló giá ja, a far ma ko te rá pia,
a társ be teg sé gek, a zsír szö vet je lentõsé ge, diag nosz ti kai le hetõsé gei és
mód sze rei, a has kör fo gat-mé rés je lentõsé ge, a vis ce rá lis el hí zás, a zsír -
szö vet és a hy per to nia, de so rol hat nánk a reu ma to ló gia, az ivó kú rák, az
al vá si ap noe, a pre ven ció felada tai el hí zás ban, etc. Ugyanígy volt a
legutób bi idõkben is. Fog lal ko zott pél dául az el hí zás ge ne ti kai hát te ré -
vel, a gé nek és kör nye zet in terak ció já val, vagy az MTA Al bi zott sá ga
meg ke re sé sé re a bór kli ni kai as pek tu sai val, de fel té te le zé sem re ta nul -
má nyoz tuk a gén mó do sí tott nö vé nyi élel mi sze rek eset le ges sze re pét,
vagy a hor mon mo du lán sok je lentõsé gét az el hí zás kiala ku lá sá ban. Az
Or szá gos Ké miai Biz ton sá gi In té zet 2012. de cem ber 6-án ren de zett
Ké miai Biz ton ság Nap ja al kal má val tar tot ta utol só tu do má nyos elõadá -
sát „Az en dok rin disz rup to rok je lentõsé ge a kró ni kus be teg sé gek
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kiala ku lá sá ban” té má ban. Azóta ez a gon do lat is mint oly sok ko ráb bi,
értõ fü lek re ta lált és szár nyá ra kelt. Az „Ivó kú rák” mo nog rá fiá ját 2012.
de cem ber 15-én áll va fe jez te be – a mentõre vár va…

Akik is mer ték, tud ják, hogy õ volt az, aki nek azon nal min den re volt
szel le mes ha son la ta vagy oda illõ vic ce. Sa ját ma gát hol az élesztõvel,
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hol a fák lyá val jel le mez te. De több ször em lí tet te, hogy „a pe li kán pa pa
vé ré vel táp lál ja gyer me keit”, meg ra gad ta ez a bio ló giai meg fi gye lés.

4 fia is ko láz ta tá sát és út ra bo csáj tá sát ta lán a leg na gyobb felada tá -
nak érez te. A két or vos, akik se bé szek let tek, a két köz gaz dász, akik
több dip lo má val ren del kez nek, mél tán töl töt ték el büsz ke ség gel szí vét.
Le gidõsebb uno ká ja Zsó fi, a di é te ti kai pá lyát vá lasz tot ta. A ran gidõs fiú
uno ka Ádám, or vos nak ké szül. Nyol ca dik uno ká já val, Jú liá val, még so -
kat ka cag tak és vic celõdtek, ki len ce dik uno ká ját, Ben cét, akit na gyon
várt, megis mer het te, de saj ná lat tal je gyez te meg, hogy a ki csi már alig
fog rá em lé kez ni. Ha lá lát kö vetõen megér ke zett tí ze dik, és az em lék -
könyv meg je le né sé re vár juk ti zen egye dik uno ká ját, akik vi szik to vább
a gé ne ket.

Az if jú ko rá tól kül föl dön mun kát vál la ló At ti la fián kí vül, nem csak
en gem, de töb bi fiát is meg fertõzte az el hí zás tu do mány egyes rész te -
rü le tei nek megis me ré si igé nyé vel. Csa ba, or vos ez re des a po sto be se
ál la po tok plasz ti kai mû té teit is vég zi. Õ ope rál ta édes ap ja re kor der
más fél éves kon zer va tív mód sze rek kel tör ténõ fo gyasz tá sa ered mé nye -
kép pen a mintegy 400 kg-ról 115-kg-ra le fo gyott 42 éves nõbe te get, és
így to váb bi 15 kg-nyi bõrle benytõl sza ba dí tot ta meg a Bu da ke szi úti
kór ház be zá rást me gelõzõen ke zelt utol só be te get.

Lász ló még me di kus ko rá ban több tu do má nyos vizs gá la tunk fel dol -
go zá sá ban vett részt, és édes ap ja ve ze té sé vel vé gez te el nagy szá mú
mor bid obez be teg li pid ér té kei nek vizs gá la tát, amely a mor bid obe zi -
tás sa já tos vol tá ra hív ja fel a fi gyel met. Zsolt, mint legif jabb és köz gaz -
dász, ha mást nem, hát atyai ha tás ra a test súly kom mu ni ká ció ját ta nul -
má nyoz ta, és Kö zép- Eu ró pai Kong resszu sunk kül föl di ven dé gei nek
tár sa sá gi prog ram ját ve zet te.

A reg gel 6 óra kor szo ká sos ká vé zá saink al kal má val idõnként rög tön -
zött ki selõadá sai gyak ran felér tek aka dé miai szék fog la ló val.

Úgy tar tot ta, én va gyok a nap su ga ra, pe dig õ ra gyog ta be fé nyé vel
kör nye ze tét…

Több mint 30 év há zas ság, több mint 20 év kö zös mun ka, és 15 év
obe zi to ló gi ai tu do má nyos ku ta tó- és szer vezõmun ka után nem le het
bú csúz ni. Szá mom ra egyet len út ma radt, foly tat ni örö két.

Kö szö nöm mind azok nak, akik úgy gon dol ják, hogy szá za dunk
egyik nagy ki hí vá sát, az el hí zás jár vány sze rû ter je dé sét nem néz het jük
tét le nül, és az el hí zás el le ni küz de lem ben a ki je lölt úton to vább kell ha -
lad nunk.
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Dr. Hal my Lász ló pro fesszor azon ke ve sek egyi ke, aki vel út jaink rit kán
ke resz tez ték egy mást, ám azt a né hány ta lál ko zást, ami megada tott,
meg ha tá ro zó él mény ként õrzöm. El ké pesztõen nagy tu dá sa le hen ge -
relt, ám még an nál is mé lyebb be nyo mást tett rám az em be ri meg nyil -
vá nu lá sai val, ame lyek ki vé te les sze mé lyi sé gérõl ad tak ta nú bi zony sá got.

Egy év ti zed del ezelõtt az a meg tisz tel te tés ért, hogy ott ho ná ban ke -
res het tem fel õt, és port ré in ter jút ké szít het tem ve le egy or vo sok nak
szó ló fo lyó irat szá má ra. Megil letõdöt ten lép tem át a sza dai ház kü szö -
bét, ám za va rom egy csa pás ra el múlt a szí vé lyes fo gad ta tás nak kö szön -
hetõen. A Hal my- ház min den szeg le te har mó niát, nyu gal mat és meg -
hitt sé get árasz tott, a há zi gaz da és fe le sé ge nem kü lön ben. Ká vé zás köz -
ben pro fesszor úr me sél ni kez dett, és az elém tá ru ló élet tör té net úgy
ma gá val ra ga dott, hogy egy csa pás ra meg fe led kez tem az összes elõre
megírt kér dé semrõl.

Dr. Hal my Lász ló pá lyá ja kez de tén – mint el mond ta – Kun pe szér és
Ku na dacs köz sé gek ben dol go zott pat ro ná ló or vos ként, és az ott el töl -
tött idõszak meg ha tá ro zó él ményt, iga zi is ko lát je len tett egész éle té re.

– Ott ta nul tam meg, mit je lent a dön tés fe lelõssé ge. Egy-egy ren de lé -
sen het ven pá cienst lát tam el, és – mi vel tu dá som nem volt ma gas szin tû
– min den igye ke ze tem mel azon vol tam, hogy legalább bajt ne okoz zak.

E mon da ta me gerõsí tet te ben nem azt a ko ráb bi meg fi gye lé se met,
mi sze rint az iga zán nagy for má tu mú em be rek sa ját ja a sze rény ség. E tu -
laj don sá gán kí vül sok mást is fel fe dez tem pro fesszor úr ban: pél dául a
be te gei irán ti odaadást. El ment egé szen a te le pü lés szélsõ ta nya vi lá gá -
ba is, ha ott volt szük ség or vo si se gít ség re. Az öl tö zé ke en nek meg fe -
lelõ volt: sá ros csiz ma, sváj ci sap ka. Ha né ha nap ján ren des pol gá ri ru -
hát öl tött, mert dol ga akadt a pes ti kli ni kán, megesett, hogy a kör nyék -
be li nagy köz ség pa ti ká já ban nem is mer te meg a gyógy sze rész. A kör -
zet hossza 34 km volt, ezért – lé vén sem au tó busz, sem vo nat köz le ke -
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dés nem állt ren del ke zés re – meg ta nult lo vat haj ta ni, mo to roz ni, és azt,
hogy nem is ráz olyan na gyon a trak tor, ha az em ber ag gó dik a be te -
géért, aki hez siet. Nem sok kal azután, hogy vissza tért a kli ni ká ra, la bo -
ra tó riu mot szer ve zett, ahol mun ka tár sai val hor mon-meg ha tá ro zá so kat
vé gez tek. Tár sa dal mi mun ká já nak kö szön hetõen megala kít hat ta az Or -
vo sto vább képzõ In té zet köz pon ti ku ta tó osz tá lyát, amely hez a mi nisz -
té rium ko moly sze mé lyi és anya gi tá mo ga tást nyúj tott. Eme újon nan
kiala kí tott rész leg sok fia tal or vos nak nyúj tott le hetõsé get tu do má nyos
fo ko zat meg szer zé sé re.

Har minc hét éves volt, ami kor ci vil ként fel kér ték a Belügy mi nisz té -
rium Kor vin Ot tó Kór há za 80 ágyas I. Bel gyó gyá sza ti Osz tá lya ve ze té -
sé re. Kér dé sem re, hogy ci vil ként ho gyan esett rá a vá lasz tás, így fe lelt:

– Az ak ko ri ága zat ve ze tés nek ta lán az le he tett a cél ja, hogy fris sít se a
kór ház szel le mét, te hát mintegy a pezsgõ szel le mi élet élesztõjé nek szán -
tak. De kér dem én, mi az élesztõ sor sa? Ki di csé ri a ka lács ban az élesztõt?

Ezek sze rint pro fesszor úr nak a hu mo ra is ki vá ló – su hant át az agya -
mon. Ko moly ra for dít va a szót, azért es he tett rá a vá lasz tás, mert lát ták,
hogy am bi ció zus, ott ho no san mo zog a kli ni kai ku ta tó mun ká ban és be -
teg el lá tó gya kor la ta is van. Meg hí vá sá hoz az is hoz zá já rult, hogy még
egye te mi mun kás sá ga ide jén meg véd te kan di dá tu si ér te ke zé sét az el hí -
zás té ma kö ré ben. A kór ház ban al kal ma nyílt meg szer vez ni egy ra di o im -
mu nas say la bo ra tó riu mot, ahol a kü lön bözõ hor mon-meg ha tá ro zá so -
kon kí vül máj pa to ló giai és vér képzõszer vi ana lí zi se ket is vé gez tek. Itt
ké szí tet te el aka dé miai dok to ri ér te ke zé se szá mos fe je ze té nek anya gát,
ha son lóan a kan di dá tu si disszer tá ció já hoz, az el hí zás té ma kö ré ben.

Idõköz ben azon ban a kor visszás sá ga ként ab ba a kény szer hely zet be
ke rült, hogy sza kértõként kül föld re kel lett tá voz nia. Kény te len volt ott -
hagy ni az osz tályt, a la bort, a ta nít vá nyait, és elutaz ni csa lá dos tul Etió -
piá ba, ahol há bo rú és ko le ra jár vány dúlt, éh ín ség ne he zí tet te a min -
den na pi éle tet. Ami kor itt tar tott a tör té net ben, Hal my pro fesszor új -
fent meg csil lant va a hu mo rát, fi nom iró niá val meg je gyez te:

– Na per sze a ku ta tá si té mám ta nul má nyo zá sá ra Etió piá ban nem
volt le hetõség.

Ehe lyett lá tott 180 cen tis, 30 ki lós fér fit, csont és bõrre le so vá nyo -
dott fia tal em be re ket és öre ge ket. A hely ze tet ne he zí tet te, hogy az ún.
re ha bi li tá ciós tá bo rok ból – a re ha bi li tá ció nem egész ség ügyi fo ga lom -
ként ér tendõ! – ér kezõ em be rek gyak ran hús és bõr nél kü li hát tal ke -
rül tek a kór ház ba. Még int ra musz ku lá ris in jek ciót sem le he tett bead ni
ne kik. Hi he tet len mó don, cso dá la tos re ge ne rá ciós ké pes sé geik ré vén
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elég so kan felépül tek. A leg na gyobb lec két az je len tet te pro fesszor úr
szá má ra, ami kor két éves kis fia meg kap ta a ko le rát. Nem mer te be vin -
ni a kór ház ba, in kább ott hon ápol ták a fe le sé gé vel. A hu szon négy óra
alatt meg szá molt öt ven két há nyás és a két ség be esett gyer mek te kin tet
örök em lék ma radt. Hál’ Is ten nek a fiúcs ka meg gyó gyult, és most éde-
s ap ja nyom do kait igyek szik kö vet ni az or vo si pá lyán. Ter mé sze te sen a
ko le ra jár vány ide jén sem meg fe lelõ minõsé gû in fú zió, sem kellõ
mennyi sé gû védõol tás nem állt ren del ke zés re. Pro fesszor úr csak azt
saj nál ja, hogy nem fil me zett, mert – mint fo gal ma zott – ha ké szül tek
vol na fel vé te lek, azok bi zo nyá ra vi gaszt nyújt hat ná nak né hány itt ho ni
ke sergõ kol lé gá nak.

Ami kor Hal my Lász ló pro fesszor a négy évi af ri kai tar tóz ko dás után
ha za tért a csa lád já val, ti zen egy hó na pon át mun ka nél kül ma radt. Bár
kór há zi ál lo mány ban tar tot ták, és a fi ze té sét meg kap ta, az em lí tett
idõszak alatt mindössze há rom be te get állt mód já ban meg vizs gál ni. Az
aka dé miai dok to ri ér te ke zés meg vé dé se, a cím ze tes egye te mi ta ná ri ki -
ne ve zés és a ti zen két éves osz tály ve zetõ fõor vo si te vé keny ség is ke vés
volt ah hoz, hogy a kór ház ban ép pen üre sen ál ló két bel gyó gyá sza ti osz -
tály ve zetõi fõor vo si ál lás va la me lyi két be tölt sék ve le. Vé gül ama há rom
pá cien se egyi ké nek se gít sé gé vel meg bí zást ka pott a BM Köz pon ti Kór -
ház V. Bel gyó gyá sza ti Osz tá lyá nak irá nyí tá sá ra. Nagy len dü let tel lá tott
ne ki az osz tály szer ve zés nek: re ha bi li tá ciós pro filt ala kí tott ki, tor na te -
rem mel, úszó me den cé vel, je lentõs mû szer park kal. Mun ka tár sai val
olyan tu do má nyos lég kört te rem tet tek, amely alapja le he tett a ha zai obe -
zi to ló gia szer ve zett for má jú bein dí tá sá nak. Más in téz mé nyek ben dol go -
zó ki vá ló kol lé gák se gít sé gé vel 1992-ben megala pí tot ták a Ma gyar El hí -
zás el le nes Ala pít ványt, amely éven te meg ren de zett kong resszu sá val és
egyéb tu do má nyos ren dez vé nyei vel kí ván ta szol gál ni az ak kor még nem
ál ta lá no san is mert ve szély – az el hí zás – ke ze lé sét és me gelõzé sét.

A tu do má nyos élet mû in nentõl kezd ve jól is mert, ezért nem bo csát -
ko zom be le an nak is mer te té sé be. Már csak azért sem, mert jó szám mal
akad nak ar ra ná lam hi va tot tabb pá lya tár sak, akik ezt bi zo nyá ra meg is
te szik. In kább ma ra dok an nak ki fej té sé nél, hogy mi lyen em ber nek is -
mer tem meg Hal my Lász ló pro fesszort. Mi lyen nek is? Az ed dig leír ta -
kon túl pre cíz nek és ala pos nak. Ami kor el ké szül tem a be szél ge té -
sünkrõl szó ló cik kel, el küld tem ne ki a ké zi ra tot, hogy nyom dá ba adás
elõtt le gyen mód ja át néz ni, il let ve ha szük sé gét lát ja, ja ví ta ni. A legap -
róbb hi bát is ész re vet te, de nem fu kar ko dott a di csé ret tel sem. Igen
meg tisz telõ volt szá mom ra, hogy az új ság cikk meg je le né sét kö vetõen
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fel hí vott te le fo non, és meg kö szön te a mun ká mat. Új ság írói tény ke dé -
sem so rán több tu cat or vos pro fesszor ral volt sze ren csém in ter jút ké -
szí te ni, ám az egyik ke ze men meg tu dom szá mol ni, há nyan vet ték a fá -
rad sá got, és kö szön ték meg sze mé lye sen az együtt mû kö dést.

Szí vem nek kü lö nö sen ked ves volt pro fesszor úr ma gyar nyelv irán ti
sze re te te. Ke rül te az ide gen sza vak hasz ná la tát, amennyi re csak le he -
tett, még a leg mé lyebb tu do má nyos ok fej tés ben is. Az a be nyo má som,
hogy er re is csak a nagy tu dó sok ké pe sek. Ma nap ság az em be rek több -
sé ge ép pen az el len kezõjét te szi: la tin, il let ve an gol ki fe je zé sek kel tûz -
de li te le a mon da ni va ló ját, ab ban a tév hit ben, hogy ettõl tá jé ko zot tabb -
nak, oko sabb nak tû nik. Eb be a hi bá ba én is be lees tem an nak ide jén...
Az anya nyelv tisz te le té re és az igé nyes ki fe je zés mód ra ol vas má nyaim,
és az olyan meg ha tá ro zó egyé ni sé gek ve zet tek rá, mint Hal my Lász ló
pro fesszor úr. Scrabb le já té ko si mi vol tom ból fa ka dóan fa na ti ku san
gyûj töm a kü lön le ges ma gyar sza va kat. Hal my pro fesszor úr tól ta nul -
tam a csep lesz ki fe je zést, a ha si szer ve ket bo rí tó has hár tya dup la fa lát
je len ti – ez vé di meg a be le ket a me cha ni kus ká ro so dás tól és a hi degtõl.

Hogy mit ta nul tam még pro fesszor úr tól? Azt, hogy a csa lád nál
nincs fon to sabb. Ter mé sze te sen an nak, aki a mun ká ját ko mo lyan ve szi,
szük sé ge van kellõ hi va tás tu dat ra és né mi meg szál lott ság ra is. De nem
kell átes ni a ló túl só ol da lá ra sem, mint ahogy – nem kis öniró niá val –
meg val lot ta:

– Az ott hon me le gét gyak ran tönk re te szem in do ko lat lan mun ka vég -
zés sel.

– Hal my Lász ló pro fesszor úr nem csak nagy ra ér té kel te és meg be -
csül te a biz tos hát or szá got, amit odaadó hit ve sé nek kö szön he tett, ha -
nem en nek han got is adott: 

– Meg kell vall jam, hogy ered mé nyeim csak igen kis arány ban tud -
ha tók be sa ját mun kás sá gom nak. El kép zel he tet len lett vol na ennyi
mun ka el vég zé se, ha nem övez ne olyan erõs csa lá di sze re tet és tá mo -
ga tás, mint ami lyet él ve zek. Meg hitt éle tünk nek fon tos té nyezõje, hogy
ott hagy tuk vá ro si la ká sun kat, hogy ki köl töz zünk eb be a szép völgy be,
ahol cso dá la tos, tisz ta le vegõn, egy táj vé del mi kör zet mel lett, pa tak par -
ton békés, nyu godt ház ban él he tünk. Ahol a két né met ju hász ku tyán -
kat tem pó san sé tál tat va nagy él mény õzet, ró kát, nyu lat, fá cánt lát ni.
Azt hi szem, ezt a kör nye ze tet ta lán Sa rast ro áriá já nak egy mon da ta jel -
lem zi legin kább: „Itt meg tisz tul a lé lek.”

Elsõ ta lál ko zá sun kat csak né hány kö vet te, fõleg tu do má nyos kong -
resszu so kon. Volt al kal mam meg hall gat ni szá mos elõadá sát, ame lyek
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min de gyi kébõl le szûr het tem va la mi lyen szá mom ra fon tos üze ne tet.
Örök re meg szív lel tem az egyik ta ní tá sát, mi sze rint nem ér de mes fo -
gyó kú rá ban gon dol kod ni, mert amennyi ben nem tar tós és egyen le tes
élet mód mó do su lás kö ve ti a súly csök ke nést, a súly sza bá lyo zás vissza -
csap az ere de ti súly ér ték re. Sõt, azt meg is ha lad hat ja – ezt ne vez zük
szak nyel ven túl csa pás nak. Ma gya rul: né hány fo gyó kú rá val jól meg le -
het híz ni. Ezt sze mé lye sen is meg ta pasz tal tam, mi vel éle tem jó ré szét
no tó rius fo gyó kú rá zó ként él tem le. Túl az ötö dik ik szen egy re gyak -
rab ban jut nak az eszem be pro fesszor úr sza vai:

– Bi zony nincs más al ter na tí va, mint a tel jes, tar tós élet mód vál tás.
En nek kö rül be lül hat van öt éves ko rig kell tar ta nia, mert a test súly ak -
kor kezd ma gá tól csök ken ni. Az öre ge dé si fo lya mat so rán elõtér be ke -
rül nek a le bon tá si fo lya ma tok, hogy ez zel is szol gál ják a szer ve zet ener -
gia ál la po tá nak vál to zá sát. Gon dol jon csak be le: ki lá tott már kö vér ma -
tu zsá le met?

– Utol só ta lál ko zá sunk egy újabb in ter jú kap csán zaj lott, 2013 áp ri -
li sá ban, köz vet le nül Hús vét után. Pro fesszor úr ral az el hí zot tak érel -
me sze se dé sé nek me gelõzé si le hetõsé geirõl be szél get tünk.

– Je len tem, ké szül tem! – e sza vak kal fo ga dott, ami kü lö nö sen meg -
ha tott. Ezút tal ugyanis egy a nagy kö zön ség szá má ra ké szülõ is me ret -
ter jesztõ cikk kap csán kér tem a sza kértõi köz re mû kö dé sét. Nyil ván a
ki suj já ból ki ráz hat ta vol na a szük sé ges in for má ciót, ám õ még ezt a
felada tot is ko mo lyan vet te, és tény leg ké szült a be szél ge tés re. Mielõtt
ne ki vág tunk vol na, rész le te sen ki kér de zett: mi lyen ko rú és is ko lai vég -
zett sé gû a cél kö zön ség, mi lyen egyéb is me ret anya got tar tal maz az in -
ter ne tes hon lap, ahol meg fog je len ni az in ter jú. Majd bri liáns ok fej tés -
sel tár ta fel a zsi ge ri tí pu sú el hí zás kö vet kez mé nyeit, és tag lal ta azo kat
a be teg sé ge ket, ame lyek a túl zott zsír fo gyasz tás men tén ala kul nak ki.
Vi lá go san le ve zet te – úgy, hogy lai kus ként megért sem –, mi lyen ha tást
gya ko rol a túl súly az ér rend szer re. Ami kor a plaz mi no gén ak ti vá tor gát -
lás bo nyo lult fo lya ma tá nak ki fej té se köz ben ész re vet te, hogy el ve szí -
tet tem a fo na lat, ad dig ma gya rá zott tü rel me sen, amíg össze nem állt
ben nem a mo zaik min den da rab ja. Bá mu lat ra mél tó nap ra kész ségrõl
adott ta nú bi zony sá got, fris sen meg je lent ta nul má nyok ból idé zett –
fejbõl. Sa ját CT-fel vé te lek kel il luszt rál ta a ha son be lü li és a bõr alat ti el -
hí zás kö zöt ti kü lönb sé get, sõt, azt is felaján lot ta, hogy a ké pe ket a cikk -
ben le kö zöl jük.

Más fél órás be szél ge té sünk alatt ti zen öt ol dal nyi jegy ze tet ké szí tet -
tem. Az zal vál tunk el, hogy a meg szer kesz tett anya got – szo kás sze rint
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– jó vá ha gyás ra el kül döm ne ki. A cikk elsõ, tisz tá zat lan vál to za tát még
mód ja volt el lenõriz ni. A né hány nap múl va el ké szült vég le ge sí tett ver -
ziót azon ban már nem lát hat ta. Meg döb ben ve ol vas tam fe le sé ge le ve -
lét, amely ben be szá molt a vá rat lan tra gé diá ról. Meg rá zó volt be le gon -
dol ni, hogy mindössze egy hét tel a ha lá la elõtt csil lo gó szem mel, a tõle
meg szo kott hu mort sem nél kü löz ve szem lél tet te az em be ri szer ve zet
mû kö dé sét. Fél ezer nyi in ter jú ja kö zül az utol só ne kem ju tott...

Meg tisz tel te tés szá mom ra, hogy sze mé lye sen megis mer het tem Dr.
Hal my Lász ló pro fesszort – a tu dós em bert, aki a köz tünk lévõ kor- és
tu dás be li kü lönb ség el le né re egyen ran gú part ner nek te kin tett –, hogy
az ott ho ná ban fo ga dott, és el me sél te ne kem az éle tét. Ezúton kö szö -
nöm fe le sé gé nek, Esz ter nek, hogy le hetõsé get adott a visszaem lé ke -
zés re e könyv ha sáb jain. Pro fesszor úr tu do má nyos is ko lát te rem tett,
amelybõl több ge ne rá ció me rít he tett út ra va lót, ám én jé nek iga zi lé -
nye ge – sze rin tem – a gon dol ko dás mód és esz mei ség, ame lyet éle te so -
rán ér vény re jut ta tott. A lel ke el köl tö zött, de az él mé nyek, ame lye ket
kap tunk tõle, megis mé tel he tet len ujj le nyo mat ként ma rad nak je len
ben nünk.
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Mély meg ren dü lés sel ér te sül -
tem a fáj dal mas hír rôl, hogy
2013. áp ri lis 11-én haj nal ban
el hunyt dr. Hal my Lász ló bel -
gyó gyász pro fesszor, ta ní tó -
mes te rem, aki nek oly so kat kö -
szön het tem a szak ma, a tu do -
mány és az élet egyéb te rü le -
tén is! 

Egész sé gi ál la po ta az el múlt
fél év ben rom lott ro ha mo san,
sú lyos be teg ség ál tal sújt va.
2012 de cem be ré ben még
elôadást tar tott a Ma gyar Hy -
per to nia Tár sa ság XX. Ju bi leu -
mi Kong resszu sán, és iga zi
öröm volt szá má ra, és szá mom -
ra is, hogy né hány hete a Ma -
gyar Obe zi to ló gi ai és Moz gás -
te rá piás Tár sa ság „ho no ris cau sa” obe zi to ló gus dip lo má ját – az el hí zás -
tu do mány te rü le tén vég zett ki ma gas ló út tö rô mun ká jáért – el sô ként
ve het te át, va la mint a MO MOT „Az egész sé ges éle tért” dí ját ha zánk ban
szin tén el sô ként kap ta meg, amely kiemel ke dô pá lya fu tá sá nak egyik
nagy elis me ré se volt. 

Az el hí zás te rü le tén vég zett mun ká ját, ki vá ló szak mai te vé keny sé -
gét nem zet kö zi leg is elis mer ték. Szak mai ak ti vi tá sát a legutol só hó na -
pok ban sem aka dá lyoz ta be teg sé ge. 

Pro fesszor úr 1935 má ju sá ban szü le tett Bu da pes ten, és 1959-ben
vég zett a Bu da pes ti Or vos tu do má nyi Egye tem Ál ta lá nos Or vos tu do -

124 „ A  T U  D Ó S  É S  A Z  E M  B E R ”

Prof. Dr. Bed ros J. Ró bert 

Egy is ko la te rem tô ta ní tó



má nyi Ka rán. Ezt kö ve tôen 1959 és 1961 kö zött a Pa rád für dôi Ál la mi
Kór ház ban dol go zott se géd or vos ként. In nen ke rült fel Bu da pest re,
ahol Mo so nyi Lász ló pro fesszor ta nít vá nya ként az Or vos to vább kép zô
In té zet IV. Bel gyó gyá sza ti Kli ni ká ján szer zett bel gyó gyász szak vizs gát. 

1968 és 1971 kö zött az MTA ösz tön dí jas as pi rán sa ként ku ta tott,
majd a kö vet ke zô év ben kan di tá tu si fo ko za tot szer zett. 1972-ben a BM
Kor vin Ot tó Kór ház I. Bel gyó gyá sza ti Osz tá lyá nak ve ze tô je lett, egé -
szen 1984-ig, ami kor Etió piá ba ment, és Ad disz-A be bá ban vi si ting pro -
fesszo ri ál lást ka pott. 1989-ben jött ha za, ami kor a BM Köz pon ti Kór -
ház V. Bel gyó gyá sza ti Osz tá lyát ve zet te 1997-ig, ame lyet kö ve tôen a
Belügy mi nisz té rium Egész ség ügyi Fô cso port fô nö ke, majd 1999-ben
ugyanitt fô osz tály ve ze tô-he lyet tes és szak mai fô ta ná csos lett. 

2003 és 2007 kö zött a BM Köz pon ti Kór ház Hy per to nia és Zsír -
anyag cse re De cent ru mát ve zet te, majd a BM Kór ház meg szû né sét kö -
ve tôen a Plá ton Egész ség ügyi Ta nács adó és Szol gál ta tó Kft. igaz ga tó ja -
ként te vé keny ke dett. 

Szak mai pá lya fu tá sát 432 tu do má nyos elôadás, 316 köz le mény fém -
je lez te. 1992-ben ala pí tot ta meg a ha zai obe zi to ló gia el sô tár sa sá gát, a
Ma gyar El hí zás el le nes Ala pít ványt, ahol pro fesszor úr el nök sé ge mel -
lett az ala pít vány tit ká ra ként igye kez tem meg ta nul ni az obe zi to ló gia
tu do má nyát. 1992–2009 kö zött a Ma gyar Hy per to nia Tár sa ság el nök -
sé gi, majd ve ze tô sé gi tag ja volt, 1993-tól a Táp lál ko zá si Fó rum ala pí tó -
tag ja, 1994–2000-ig a Ma gyar Táp lál ko zás tu do má nyi Tár sa ság ve ze tô -
sé gi tag ja volt. 

1995–2007 kö zött a Tár sa da lom biz to sí tá si Tu do má nyos Tár sa ság
ala pí tó el nö ke, majd 1999-ben megala pí tot ta a Ma gyar El hí zás tu do má -
nyi Tár sa sá got. 2000-tôl az Obe si to lo gia Hun ga ri ca fo lyó irat szer kesz -
tô bi zott sá gi el nö ke, majd 2001-tôl fô szer kesz tô je volt. Szak mai mun ká -
já nak be te tô zé se ként 2007-ben az Eu ró pai El hí zás tu do má nyi Tár sa ság
XV. Kong resszu sá nak el nö ke le he tett, majd 2009-ben a 2. Kö zép- eu ró -
pai El hí zás tu do má nyi Kong resszus el nö ke volt. 

Is ko la te rem tô ta ní tó volt a szó leg ne me sebb ér tel mé ben. Nagy vi zit -
jein pél dá san szi go rú szak em ber. Meg kö ve tel te a be teg anam né zi sé -
nek tel jes rész le tes sé gû, ala pos és fej bôl tör té nô re fe rá lá sát, a kór lap
és láz lap he lye sí rá si hi bák tól men tes, pre cíz ve ze té sét, a zá ró je len té sek
tisz ta szak mai gon do lat me ne tét úgy, hogy a ma gyar nyelv ér té kei se
csor bul ja nak. Volt al ka lom, ami kor ezek hiá nyá ban a kész zá ró je len té -
sek átírá sá ra kény sze rül tünk, és a szá mí tó gép elôt ti kor ban ez bi zony
nagy mun kát je len tett. A nagy vi zi te ken nagy hang súlyt fek te tett a be -
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te gek ala pos ki kér de zé sé re, il let ve a fi zi ká lis vizs gá la tok ra. Ez utób bi
so rán bi zony gyak ran ku ta kod tunk a bel gyó gyá sza ti tan köny vek ben,
hogy pél dául a Krô nig- te ret ho gyan is le het ki ko pog tat ni. A be te get
mint egé szet kel lett néz nünk, és ô ko rát meg ha la dóan már ek kor is in -
ter disz cip li ná lis el lá tás ban gon dol ko dott. Ta ní tó mes te ré nek, Mo so nyi
pro fesszor úr nak le he tô sé get biz to sí tott, hogy az osz tá lyon ta nács adó -
ként mû köd jön, és nagy cso dá lat tal néz tük, aho gyan meg vizs gál ta a be -
te ge ket. Köz ben igye kez tünk el les ni egy-egy már fe le dés be me rült mû -
fo gást, il let ve gon dol ko dás mó dot is. Osz tá lyát ugyanak kor nagy vo na lú
ve ze tô ként tá mo gat ta, be leér ten dô a beosz tot tak tu do má nyos le he tô -
sé gei nek meg te rem té sét és az osz tály az át la got je len tô sen meg ha la dó
fel sze relt sé gét is. 

Mû velt és rend kí vül ol va sott sze mély volt, azon túl me nôen is, hogy
a szak iro dal mat nap ra ké szen is mer te. Ügyelt ar ra, hogy az osz tá lyon
vég zett tu do má nyos mun ka eu ró pai szin tû le gyen. Is ko la te rem tô mun -
kás sá gát 27 ve ze tô (kór há zi fô igaz ga tó, osz tály ve ze tô, il let ve ve ze tô fô -
or vos, a BM egész ség ügyi szol gá lat ve ze tô je, az In for má ciós Hi va tal,
Nem zet biz ton sá gi Hi va tal egész ség ügyi ve ze tô je, mi nisz té riu mi osz -
tály ve ze tô, több kül föl di tu do má nyos ku ta tó) ki ne ve lé se fém je lez te. 

Mun kás sá gát 22 szak mai elis me rés és díj tük röz te, 2012-ben el sô -
ként kap ta meg a Ma gyar Obe zi to ló gi ai és Moz gás te rá piás Tár sa ság
„Egész sé ges Éle tért” dí ját. 

Hal my pro fe szor úr ha lá lá val egy nagy for má tu mú, is ko la ta rem tô ké -
pes sé gû és a ha gyo má nyos bel gyó gyá sza ti is ko lát kép vi se lô kiemel ke -
dô szak em ber rel lett sze gé nyebb a ma gyar or vos tár sa da lom. 

Ta ná rom, men to rom, ta ní tó mes te rem, Halmy pro fesszor úr ta ná -
csai, bölcs gon do la tai, se gí tô sza vai na gyon fog nak hiá nyoz ni. Em lé két
szí vünk ben örök re megôriz zük, va la mint a tô le ta nult ki tar tás sal, az ál -
ta la fon tos nak tar tott esz mé ket kép vi sel ve vé gez zük to vább mun kán -
kat, hogy büsz kén te kint hes sen volt ta nít vá nyai ra! 

A szer zô: a Szent Im re Kór ház fô igaz ga tó fô or vo sa.

LAM 2013 23 (5 –6): 300–301.
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„Jo gász csa lád el té vedt elsõ or vos tag ja va gyok. Elsõ ki tün te té sem a
pester zsé be ti Kos suth La jos Gim ná zium Ka lo ka gá tia szob ra volt,
ame lyet elõször ne kem ad tak át a jó spor to lói és ta nul má nyi ered -
mé nyek ju tal mául. A Bu da pes ti Or vos tu do má nyi Egye tem el vég zé se
után köz pon ti gya kor nok ként a pa rád fürdõi kór ház ba ke rül tem,
ahol más le hetõsé gek hiá nyá ban pszi cho diag nosz ti ká val és te rá piá -
val fog lal koz tam. A ka to nai szol gá lat után az Or vo sto vább képzõ In -
té zet ben Mo so nyi Lász ló pro fesszor ta nít vá nya let tem, aki nek a mai
na pig há lás va gyok azért a szem lé le tért amit be lém ol tott. Köz vet len
fõnö köm Ke le men End re a vi lág hí rû he ma to ló gus volt, aki nek lán -
go ló gon do la tai és rend sze res es ti vi zit jei ak kor tájt sok te nisz par ti
és szín há zi elõadás el ma ra dá sá val jár tak, de vég te le nül sok gon do la -
tot kap tam tõle. Idõköz ben Kun pe szér-Ku na dacs köz sé gek be je lent -
kez tem pat ro ná ló kör ze ti or vos nak. Itt ta nul tam meg a dön tés ne -
héz sé gét és fe lelõssé gét. Az MTA ösz tön dí jas as pi rán sa ként az el hí -
zás neu ro en do krin és anyag cse re vo nat ko zá sait ku tat va megis mer -
ked het tem az ex pe ri men tá lis ku ta tás vi lá gá val is, amely ben sok ba -
rá ti se gít sé get kap tam. Kan di dá tu si ér te ke zé sem meg vé dé se után
meg hív tak mint elsõ tá vol ról jövõ fecs két a Belügy mi nisz té rium
Kór há zá ba. A nyolc van ágyas ál ta lá nos bel gyó gyá sza ti osz tá lyon en -
dok rin és anyag cse re pro filt is si ke rült kiala kí ta ni, és egy igé nyes
szin tû izo tóp la bort meg szer vez ni. Utób bi ha tá ro zot tan ered mé nyes
volt, és sok disszer tá ció ban meg le he tett ta lál ni ada tait, de ter mé -
sze te sen sok bajt oko zott ne kem. A min ta ér té kû nek mon dott osz -
tállyal elõbb ki kel lett köl töz nöm a kór ház má so dik te lep he lyé re,
majd Etió piáig meg sem áll tam. Itt foly tat tam ok ta tó mun ká mat,
amit öröm mel fo gad tak, hi szen már cím ze tes egye te mi ta nár vol -
tam, de ek kor kel lett meg ta nul nom a ré gi gö rög mon dás böl cses sé -
gé nek je lentõsé gét, hogy mit je lent a fel szó lí tás: jól rejtõzni. Ek kor
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már négy fiam volt, és egyet len iri gyem nek sem kí ván tam azt a szív -
szo rí tó lát ványt, ami kor két éves kis fiam a ko le ra jár vány ban egy nap
alatt 52-szer ürí tet te ki gyom rát. Négy év után ha za tér ve 11 hó na -
pon át nem kap tam se ho vá ki ne ve zést, bár két üres osz tály ve zetõi
ál lás is volt kór há zam ban. Há rom fõigaz ga tói pá lyá za tom is elakadt
az int ri ka út vesztõjé ben pe dig ek kor ra már aka dé miai dok tor is vol -
tam. Vé gül a szak ma mû ve lé se ho zott vál to zást, mert egy be teg meg -
gyó gyí tá sa elég lett ki ne ve zé sem hez. Késõbb fel kér tek, hogy se gít -
sek az egész ség biz to sí tá si ön kor mány zat kiala kí tá sá ban, amely nek
el nö ke is let tem. Ek kor is mét be zá rult a kór ház ka pu ja elõttem, és a
Belügy mi nisz té rium egész ség ügyi fõcso portfõnö ke ként foly tat tam
mun ká mat. Át szer ve zé sek után né hány ágyon és egy am bu láns ren -
de lé sen egye dül dol goz tam, majd a kór ház be zá rá sát né mi képp kár -
pó tol ta az az ér zés, hogy utol só be te ge met 300 kg-nyi zsír tól si ke rült
meg sza ba dí ta ni. Mun kám so rán 28 fõor vost vagy egész ség ügyi ve -
zetõt ne vel tem fel, akik kel igen rit kán ta lál ko zom. Ja vít ha tat la nul
szer vez tem la bo ra tó riu mo kat, ku ta tó osz tályt, tu do má nyos tár sa sá -
go kat, és ed dig 58 kon fe ren ciát il let ve kong resszust is. Szak te rü le te -
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men az el hí zás tu do mány ban nem zet kö zi leg is mert va gyok, ta lán
azért, mert elég ré gen fog lal ko zom ve le.

Csa lá di éle tem nél kül sem mi re sem ju tot tam vol na. Fe le sé gem
egész ség ügyi szak me ne dzser, két fiam az or vo si pá lyát vá lasz tot ta,
kettõ köz gaz dász lett. 

Tu do má nyos mun ká mért a Köz tár sa sá gi El nök nyug ál lo má nyú dan -
dár tá bor nok nak ne ve zett ki.”

Sza da, 2009. má jus 21.
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Név: Prof. Dr. Hal my Lász ló Csa ba Ist ván

Szü le té si hely, élt: Bu da pest, 1935. má jus 21. – 2013. áp ri lis 11.

Szak mai tiszt sé gek:
2011– Ma gyar Bel gyó gyá sza ti Szak mai Kol lé gium tag ja
2009 2. Kö zép- eu ró pai El hí zás tu do má nyi Kong resszus el nö ke
2008–2010 Aes cu lap Aka dé mia és MET Anyag cse re Klub já nak el nö ke
2007 Eu ró pai El hí zás tu do má nyi Tár sa ság XV. Kong resszu sá nak el nö ke
2007– Ma gyar Bal neo ló giai Egye sü let ve zetõsé gi tag ja, bel gyó gyá sza ti szek -

ció ve zetõ
2006– Szív- és Ér rend sze ri Nem ze ti Prog ram El hí zás Al prog ram já nak ve -

zetõje
2004–2010 SCO UT Tri al, ma gyaror szá gi ve zetõje
2004–2007 Ma gyar Ren dé szet tu do má nyi Tár sa ság, el nök sé gi tag
2004– Reu ma to ló giai Szak kol lé gium és a Bal neo ló giai Szak bi zott ság tag ja
2003– Ma gyar Kar dio ló gus Tár sa ság, Me ta bo li kus Mun ka cso port tag ja
2001–2006 Belügy mi nisz té rium Tu do má nyos Bi zott sá ga tag ja, az Egész ség ügyi

Szek ció el nö ke
2000– Obe si to lo gia Hun ga ri ca fo lyó irat ala pí tó ja
1999– Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság ala pí tó el nö ke
1997–1999 Ké miai Biz ton ság Tár ca kö zi Bi zott sá ga tag ja
1996–1997 Tár sa da lom biz to sí tás Egész ség biz to sí tá si Ön kor mány zat, el nök
1995–2007 Tár sa da lom biz to sí tá si Tu do má nyos Tár sa ság, ala pí tó el nök
1995–1996 Tár sa da lom biz to sí tás Egész ség biz to sí tá si Ön kor mány zat, El nök sé gi

tag
1994–1995 Tár sa da lom biz to sí tás Egész ség biz to sí tá si Ön kor mány zat Felü gye lõ -

bi zott ság  tag
1994–2000 Ma gyar Táp lál ko zás tu do má nyi Tár sa ság, ve zetõsé gi tag
1993– Táp lál ko zá si Fó rum tag ja
1992–1999 Ma gyar El hí zás el le nes Ala pít vány ala pí tó el nö ke
1992–2009 Ma gyar Hy per to nia Tár sa ság el nök sé gi, majd ve zetõsé gi tag ja
1992– New York-i Tu do má nyos Aka dé mia tag ja
1992 ENSz UN TAC kam bo dzsai misszió egész ség ügyi felügyelõje
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Tu do má nyos tár sa sá gi tag sá gok:
Ma gyar Bal neo ló giai Egye sü let tag ja
Ma gyar Di a be tes Tár sa ság tag ja
Ma gyar Die te ti ku sok Or szá gos Szö vet sé ge, örö kös tisz te let be li tag
Ma gyar En dok ri no ló giai és Anyag cse re Tár sa ság tag ja
Ma gyar Hy per to nia Tár sa ság tag ja
Ma gyar Kar dio ló gus Tár sa ság, a Me ta bo li kus Mun ka cso port tag ja
Ma gyar Táp lál ko zás tu do má nyi Tár sa ság
Ma gyar Sport or vos Tár sa ság tag ja
Ma gyar Aka dé mi ku sok, Pro fesszo rok Vi lág ta ná csa tag ja
Bol gár El hí zás tu do má nyi Tár sa ság, örö kös tisz te let be li tag ja

Elis me ré sek, em lék tár gyak:
– Sza dáért Dísz pol gá ri Cím posz tu musz 2013
– Szak mai Díj a Kiemelt Tár sa dal mi Fe lelõsség vál la lá sért (Ma gyaror szág Át fo gó Egész -

ség vé del mi Szûrõprog ram ja) 2012
– Egész sé ges Éle tért Díj (MO MOT) 2012
– Sza dáért Elis merõ Ok le vél Ezüst Ki tûzõvel ki tün te tés 2011
– Man of the Ye ar in Me di ci ne & He alth ca re 2009
– Be ze rédj Díj Arany fo ko zat (APEH) 2009
– Sós Jó zsef em lék érem (Ma gyar Táp lál ko zás tu do má nyi Tár sa ság) 2009
– Mo so nyi Lász ló Díj (Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság) 2007
– Nyug ál lo má nyú rendõror vos dan dár tá bor no ki ki ne ve zés gyó gyí tó és ve -

zetõi te vé keny sé gé nek, va la mint tu do má nyos mun kás sá gá nak elis me ré séül
(Ál lam el nök) 2005

– Élet mû díj (Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság) 2005
– Dísztõr (Belügy mi nisz té rium) 2005
– Dísztõr (Ha tárõrség Or szá gos Pa rancs nok sá ga) 2005
– Pro Uni ver si ta te et Scien tia (Ma gyar Pro fesszo rok Vi lág ta ná csa) 2005
– Tu do má nyos mun káért, tu do mány szer vezõi te vé keny sé gért Érem 2004
– Tangl Fe renc em lék érem (Ma gyar Táp lál ko zás tu do má nyi Tár sa ság) 2000
– Pri mer Pre ven ciós Fó rum em lék érem 1999
– Szt. Kris tóf em lék pla kett (Tár sa da lom biz to sí tás Egész ség biztosítási Ön kor mány zat) 1996
– Arany gyû rû (Belügy mi nisz té rium) 1995
– Bé ke fenn tar tá sért (ENSZ Rendõri Misszió Kam bo dzsa) 1995
– Ki bé di Má tyus Ist ván pla kett (Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság) 1993
– A Ha za Szol gá la táért (arany fo ko zat) 1981
– Mar ku sovsz ky díj (Or vo si He ti lap) 1975
– Ki vá ló Ha tárõr (Ha tárõrség Or szá gos Pa rancs nok sá ga) 1974
– Vö rös ke resz tes Mun káért (ezüst fo ko zat) 1963
– Ka lo ka ga thia Díj elsõ ki tün te tett je Jó ta nu ló jó spor to ló (Kos suth Gimn.) 1952

Is ko la te rem tés, új tu do mány te rü let kiala kí tá sa, szer ve zé si felada tok:
1. A Belügy mi nisz té rium ál tal irá nyí tott szer vek ál lo má nya egész sé gi ál la po tá nak

rend sze res vizs gá la ta (Hun ga ri an Po li ce men Stu dy). (1997-2003)
2. Rendõrség sze mé lyi ál lo mány fi zi kai ál la po tá nak rend sze res fel mé ré se (Hun ga -

ri an Fit Po li ce men Stu dy). (1998-2003)
3. Belügy mi nisz té rium köz pon ti ál lo mány komp lex szû ré sé nek (sze mé szet, or to -

pé dia, csont rit ku lás, hy per to nia, test zsír, glü kóz-to le ran cia) meg szer ve zé se.
(1998)
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4. Belügyi el lá tás kö ré be tar to zó sze mé lyek, 72.265 li pi dér té kei nek elem zé se.
(2000)

5. Egész ség ügyi el lá tá si szer ve zé si felada tok:
– Kar dio ló giai, me ta bo li kus és moz gás szer vi re ha bi li tá ciós osz tály kiala kí tá sa

(1990).
– Ra di o im mu nas say la bo ra tó rium kiala kí tá sa (1973).
– OT KI Köz pon ti Ku ta tó cso port kiala kí tá sa (1970).
– Szte roid ké miai la bor kiala kí tá sa (1968).

6. 27 ve zetõ (kór há zi osz tály ve zetõ, il let ve ve zetõ fõor vos, BM Eü. szol gá lat ve zetõ,
In for má ciós Hi va tal-, Nem zet biz ton sá gi Hi va tal eü. ve zetõje, mi nisz té riu mi osz -
tály ve zetõ, több kül föl di tu do má nyos ku ta tó) ki ne ve lé se

7. Az el hí zás tu do mány (obe si to lo gia) fo gal má nak és tu do mány te rü le té nek kiala -
kí tá sa

8. 61 ha zai kong resszus, il let ve kon fe ren cia ren de zé se
9. 2 Kon szen zus Obe zi to ló gi ai Kon fe ren cia szer ve zé se

10. A 15. Eu ró pai El hí zás tu do má nyi Kong resszus meg ren de zé se
11. Az Obe si to lo gia Hun ga ri ca szak fo lyó irat megala pí tá sa
12. Egész ség ügyi mi nisz té riu mi szak mai irány elv kiala kí tá sa az el hí zás ról
13. Or szá gos epi de mio ló giai prog ram meg szer ve zé se
14. Eu ro -O bez ci vil szer ve zet megala kí tá sa
15. A Fa lu Egész sé géért ci vil szer ve zet megala kí tá sa
16. Két or szá gos egész ség ügyi kom mu ni ká ciós prog ram kiala kí tá sá ban ta nács adás

Tu do má nyos kép zés:
A Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia 3 as pi rán sá nak ve ze té se
Sem mel weis Egye tem Dok to ri Is ko la, PhD kur zus ve zetõje
1973–1983. or vos tan hall ga tó ok ta tás
1974–1983. die te ti kus ok ta tás

Ok ta tói cí mek:
1982. c. egye te mi ta nár, Sem mel weis Egye tem
1976. c. egye te mi do cens, Sem mel weis Egye tem
1984–1988. vi si ting pro fes sor, Ad dis Aba ba Black Li on Egye tem

Tu do má nyos te rü le tek:
– obe zi to ló gia
– en dok ri no ló gia
– he pa to lo gia
– neu ro en do kri no lo gia
– hy per to no lo gia,
– li pi do lo gia
– epi de mi o lo gia

Tu do má nyos elõadás: 592

Tu do má nyos köz le mény: 430

Ci tá ciós in dex: 108

Im pakt Fak tor: 11, 366
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Tu do má nyos fo ko zat:
az or vos tu do mány dok to ra (MTA 1986)
az or vos tu do mány kan di dá tu sa (MTA 1972)

Szak vizs ga:
1964 – bel gyó gyá szat
1989 – tró pu si me di ci na
1998 – hy per to no ló gus, ho no ris cau sa Ma gyar Hy per to nia Tár sa ság
2002 – köz igaz ga tá si szak vizs ga
2002 – li pi do ló gus, ho no ris cau sa Ma gyar Athe rosc le ro sis Tár sa ság
2005 – Eu ro pe an Sco pe Fel low (Minõsí tett Eu ró pai Obe zi to ló gus)

La bo ra tó riu mi mun ka:
1973–1984 – ra di o im mu nas say, en zi mim mu no as say
1968–1972 – vé kony ré teg kro ma tog rá fia

Mun ka he lyek:
2007– Plá ton Egész ség ügyi Ta nács adó és Szol gál ta tó Kft., igaz ga tó
2006–2007 Kar di o me ta bo li kus Cent rum, ve zetõ
2003–2007 BMKKI Hy per to nia és Zsír anyag cse re-za va rok De cent ru ma, Li pi do -

ló gi ai Cent rum, El hí zás tu do má nyi Cent rum, rész leg ve zetõ fõor -
vos, nyá. ro. dan dár tá bor nok
Belügy mi nisz té rium és Irá nyí tott Szer vei kö ré ben az epi de mio ló giai
te vé keny ség irá nyí tó ja

1999–2003 BM Hu mán po li ti kai Fõosz tály Egész ség ügyi Koor di ná ciós Osz tály,
fõosz tály ve zetõ he lyet tes, mi nisz te ri szakfõta ná csos

1997–1999 BM Egész ség ügyi Felügye let, egész ség ügyi fõcso portfõnök
1989–1997 BM Köz pon ti Kór ház és In téz mé nyei V. Bel gyó gyá sza ti Osz tály, osz -

tály ve zetõ fõor vos r.o. ez re des
1984–1988 Ad dis -A be ba (Etió pia), Vi si ting pro fes sor
1972–1984 Belügy mi nisz té rium Kor vin Ot tó Kór ház, I. Bel gyó gyá sza ti Osz tály,

osz tály ve zetõ fõor vos r.o. õrnagy, r.o. alez re des
1971–1972 Or vo sto vább képzõ In té zet, IV. Bel gyó gyá sza ti Kli ni ka (ve zetõ: Prof.

Dr. Mo so nyi Lász ló), egye te mi ad junk tus
1968–1971 MTA, ösz tön dí jas as pi ráns
1961–1968 Or vo sto vább képzõ In té zet, IV. Bel gyó gyá sza ti Kli ni ka (ve zetõ: Prof.

Dr. Mo so nyi Lász ló), egye te mi ta nár se géd
1959–1961 Pa rád fürdõi Ál la mi Kór ház, se géd or vos

Leg ma ga sabb is ko lai vég zett ség:
Bu da pes ti Or vos tu do má nyi Egye tem – Ál ta lá nos Or vos tu do má nyi Kar

1965–2012 kö zött 46 kül föl di or szág ban tett hi va ta los vagy ma gán lá to ga tás
1992–2013 mintegy fél ezer mé dia sze rep lés

Csa lád:
Édes apa: n. hosszú me zei és hal mii Dr. Hal my Gyu la, já rás bí ró sá gi alel nök
Édes anya: n. sab já ki Pozs gay Éva, gim ná ziu mi igaz ga tó
Fe le ség: dr. Hal my Lász ló né (Esz ter) MSc igaz ga tó, egész ség ügyi szak me ne dzser, a

Ma gyar El hí zás tu do má nyi Tár sa ság el nök sé gi tag ja
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Gyer me kek:
Hal my Zsolt köz gaz dász, NAV KH Be ru há zá si és El lá tá si Fõosz tály (gyer me kei: Ben ce,

Mar cell)
Dr. Hal my Lász ló Gyu la or vos, Berg mann sheil Bu er, Kli nik für All ge mein- und Vis ce -

ral chi rur gie (gyer me kei: Jú lia, Oli vér)
Hal my At ti la köz gaz dász, pén zü gyi igaz ga tó Ge ne ral Elect ric USA (gyer me kei: Ádám,

Do rottya, Vik tor, Dá vid)
Dr. Hal my Csa ba rész leg ve zetõ fõor vos, honvéd or vos ez re des, égé si és plasz ti kai se -

bész, Hon véd kór ház (gyer me kei: Zsó fia, Bri git ta, Ré ka)

Hob by: te nisz, ze ne
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